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CARTA DE ENVIO 

1 de junio de 1989 

Excelentísimo Señor: 

El Comité Especial encargado de examinar las prácticas israelíes que afecten 
a los derechos humanos de la población de los territorios ocupados tiene el 
honor de transmitir adjunto, de conformidad con los párrafos 19 y 20 de la 
resolución 43158 A de la Asamblea General, un informe periódico con información 
actualizada que figura en el 20’ informe, aprobado y presentado a usted el 26 de 
agosto de 1988 (A/43/694). El presente informe periódico se ha preparado para 
señalar a su atención y a la atención de la Asamblea General, información 
actualizada sobre la situación de los derechos humanos en los territorios ocupados. 

El presente informe periódico abarca el período comprendido entre el 26 de 
agosto de 1988. fecha de la aprobación del 20’ informe, y el 31 de marzo de 1989. 
El informe se basa en la información escrita obtenida de varias fuentes de entre 
la cual el Comité Espucial ha escogido los extractos y resúmenes pertinentes que 
se consignan en el informe. En el 21’ informe del Comité Especial aparecerán los 
testimonios orales, con sus conclusiones así como cualquier otra información de 
importancia para su mandato. 

Aprovecho la oportunidad para expresar a Vuestra Excelencia, en nombre de mis 
colegas y en el mio propio, la seguridad de nuestra consideración más distinguida. 

Daya R. PERERA 
Presidente del Comité Especial encargado 
de investigar las prácticas israelíes que 
afecten a los derechos humanos de la 

población de los territorios ocupados 

Excelentísimo Señor 
Javier Pérez de Cuéllar 
Secretario General de las Naciones Unidas 
Nueva York 

/. . . 
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1. INTRODUCCION 

1. La Asamblea General en los párrafos 19 y 20 de la resolución 43156 At de 

6 de diciembre de 1988, pidió al Comité Sspecial encargado de investigar las 
prácticas israelíes que afecten a los derechos humanos de la población de los 

territorios ocupados que, en espera de la pronta terminación de la ocupación 

israelí, continuara investigando las políticas y prácticas israelíes en 106 

territorios árabes ocupados por Israel desde 1967: que consultara, según 
procediera, con el Comité Internacional de la Cruz Roja a fin de velar por la 
salvaguardia del bienestar y los derechos humanos de la población de los 

territorios ocupados y que informara al Secretario General tan pronto como fuera 
posible y, posteriormente, cada vea que fuera necesario, y pidió también al Comité 
Especial que presentara regularmente informes periódicos al Secretario General 
sobre la situación actual en el territorio palestino ocupado. 

2. En la sección II del presente informe periódico se describe la situación en el 
territorio palestino ocupado y la forma en que afecta a los derechos humanos de la 
población civil. El informe contiene un resumen de las informaciones recibidas por 
el Comité Especial durante el período comprendido entre el 26 de agosto de 1966, 
cuando aprobó su 20° informe (A/43/694), y el 31 de marso de 1969. El Comité 
Especial ha seguido día a día la situación de los territorios ocupados, a través 
de informes que aparecen en la prensa israelí y palestina: ha analizado también 
varias comunicaciones e informes provenientes de gobiernos, organizaciones y 
particulares que habían llegado durante el período que abarca el presente informe. 

3. La sección II A (párrs. 6 a 50) refleja la situación general existente en 
los territorios ocupados, ofrece extractos y resúmenes pertinentes de informes 
relativos a la evolución de la situación general en los territorios ocupados y a 
declaraciones políticas referentes a toda decisión política de importancia que 
adopte el Gobierno de Israel como parte de su propósito manifiesto o velado de 
influir en la situación de los derechos humanos en los territorios ocupados. 
Recoge también una relación de los principales incidentes vinculados a la rebelión 
de la población palestina contra la ocupación. 

4. La sección II B (párrs. 51 a 91) contiene información sobre la administración 
de la justicia en los territorios ocupados y una relación de los diversos procesos 
judiciales, condenas y medidas de detención a que han sido sometidos los civiles 
palestinos; se refiere asimismo a unos cuantos casos de israelíes acusados de matar 

0 maltratar a palestinos. 

5. La sección II C (párrs. 92 a 226) intenta describir brevemente otras medidas 
que afectan a los derechos humanos de los civiles, tales como el hostigamiento 
y maltrato físico, el recurso ilegal a castigos colectivos como medidas de 
represalia, bajo diversas formas, tales como demolición de viviendas de civiles, 
imposición de toques de queda prolongados o de sanciones económicas y  las 
deportaciones de los territorios ocupados, llevadas a cabo contra numerosos 
palestinos, a pesar del carácter ilegal que tales prácticas tienen. La sección 
ofrece además información sobre las restricciones que limitan el disfrute de 
ciertas libertades fundamentales como son la libertad de expresión y de educación, 
y  describe también brevemente los actos de violencia y  agresión que cometen los 
colonos israelíes contra los civiles palestinos. 

‘. . . 
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6. La sección II D (párrs. 229 a 260) se refiere al tratamiento de los 
palestinos detenidos, que ha empeorado debido al notable incremento en el nÚmer0 
de prisioneros a raíz del levantamiento. 

1. Finalmente, la sección II E (párrs. 261 a 275) consigna las recientes medidas 
de anexión y  colonización de partes de los territorios ocupados. 

II. INFORMACION RECIBIDA POR EL COMITE ESPECIAL 

A. mción aeti 

1. Acontecimientos generales v  declaraciones oolíticas 

8. El lo de septiembre de 1988 se comunicó que el numero de palestinos muertos 
en los territorios desde el inicio de la rebelión había alcanzado la cifra de 
212 víctimas. Según informes del Organismo de Obras Publicas y  Socorro de las 
Naciones Unidas para los Refugiados de Palestina en el Cercano Oriente (OOPS), el 
numero de víctimas había llegado a 258 muertos, entre ellos 13 casos de asfixia 
por gases lacrimógenos, 12 casos de muerte por golpieas y  14 casos de muerte por 
disparos hechos por civiles israelíes. (Ra’arete, lo de septiembre de 1988) 

9. Según se informó el 19 de septiembre, fuentes de las Fuerzas de Defensa de 
Israel (FDI) habían manifestado que desde que esas fuerzas habían empezado a 
utilizar las nuevas balas plásticas e3 los territorios, se había autorixado a las 
tropas a utilizar ese tipo de munición contra quienes lanzaban piedras y  contra 10s 
manifestantes, aun cuando no existiera peligro para la eeguridaã de los soldados. 
Según un informe publicado el 20 de septiembre de 1988, el Ministro de Defensa 
Rabin había cambiado las Órdenes relativas al empleo de balas plásticas, 
cancelando una restricción anterior que limitaba el uso de esa munición a oficiales 
especialmente entrenados. (Ba’aretz, 19 de septiembre de 1988: Jerusalem Post, 
20 de septiembre de 1988) 

10. El 27 de septiembre, el Ministro de Defensa Rabin declaró en una conferencia 
de prensa que las Fuerzas de Defensa de Israel estaban utilizando balas plásticas 
en los territorios para causar más heridos entre los manifestantes palestinos. 
El Ministro dijo “no estar preocupado" por el marcado incremento de bajas entre 
los participantes en protestas violentas. Y añadió "ese es precisamente nuestro 
objetivo”. El Sr. Rabin agregó que la tasa de muertes no había aumentado y  que 
además del uso de las balas plásticas, las Fuerzas de Defensa de Israel habían 
incrementado sus incursiones preventivas a las aldeas para impedir la organización 
de protestas violentas, y  concluyó "estamos decididos a hacer todo lo legalmente 
posible para sofocar y  reducir considerablemente la violencia en los territorios". 
(Jerusm, 28 de septiembre de 1988; Bftalia, 29 de septiembre de 1988) 

ll. El 29 de septiembre, el Dr. Habis Woheidi, jefe de la sala de emergencia del 
hospital Ahali en Gaza, según se informó, explicó que las balas plásticas eran 
iguales a la munición activa. Según los médicos de ese hospital, ocho palestinos 
habían muerto por balas plásticas, desde que las Fuerzas de Defensa de Israel 
comenzaron a utilizarlas el mes anterior. De acuerdo con cifras compiladas por 

/. . . 
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el OOPS, durante el mes de septiembre de 1986 en la Faja de Gaza, más de 
200 palestinos resultaron heridos, en su mayoría por balas plásticas. 

(Jerusalem Post, 29 de septiembre de 1988) 

12. El 4 de octubre, el Jefe de Estado Mayor Teniente General Dan Shomron, 
dijo ante el Comité de Relaciones Exteriores y Defensa del Knesset que el ejército 
no estaba utilizando balas plásticas en los territorios en defensa propia, sino 
para interrumpir las manifestaciones antes de que se desbordaran peligrosamente y 
que desde que las Fuerzas de Defensa de Ssrael empezaron a utilizzr balas plásticas 
había disminuido el número de muertos entre los manifestantes árabes, en tanto 
que el numero de heridos había aumentado. (pa’arets, Jerusalem Post, 5 de octubre 
de 1968) 

13. El 6 de octubre se comunicó que el Jefe de Estado Mayor Dan Shomron había 
mencionado en su informe al Knesset sobre el uso de las balas plásticas, que 
durante las últimas tres semnnas, ll personas habían resultado muertas y 
267 heridas, en comparación con las 10 y las 137 de las tres semanas anteriores. 
(Lttalia, 6 de octubre de 1988) 

14. El 7 de octub. 8, el Ministro de Defensa Rabin dijo que, desde el inicio de 
la rebelión en 10s territorios ocupados, habían muerto 250 personas y se había 
detenido a 18.000 personas. El Ministro expresó que oficiales y soldados 
especialmente entrenados disparaban las balas plásticas para herir a todo el 
que a&rojara piedras, organizara disturbios o participara en la agitación. 
(Ha’arett, 9 de octubre de 1988) 

15. El 9 de octubre, el Fiscal General Yosef Harish defendió el uso de las balas 
plásticas en los territorios y expresó que el objetivo no era disuadir hiriendo, 
sino dispersar las manifestaciones violentas. Harish dijo que antes de que este 
tipo de balas se entregara a las tropas 21 había aprobado las autorizaciones para 
utilizarlas. (u Jerusa Z, lem Post, 10 de octubre de 1968) 

16. El 20 de octubre, la prensa israelí informó de dos recientes publicaciones 
presentadas por el Proyecto de Base de Datos de la Ribera Occidental, dirigido por 
el Dr. Meron Benvenisti. Una publicación titulada “El Precio de la Insurgencia”, 
fue el primer informe detallado sobre las violaciones de los derechos humanos en 
los territorios desde que se inició el levantamiento. El informe recopilado por 
el abogado Carmel Shalev, señalaba que “a causa de 1~s medidas adoptadas por las 
autoridades israelíes en $11 intento de sofocar el levantamiento de la población 
palestina, aumentó de manerp alarmante el numero de violaciones de los derechos 
humanos y civiles. Ese feno:neno estuvo acompañado de decretos legislativos, 
administrativos y judiciales emitidos por el Gobierno, que dieron legitimidad a 
estas violaciones y produjeron un cambio cualitativo en la situaciin de los 
derechos humanos y civiles de la población”. Según el informe, en septiembre 
de 1988, más de 250 personas habían muerto en los territorios ocupados, en 
comparac:& con ocho personas en 1986, y 22 en 1987. Durante el período que se 
analize, resultaron heridas 5.000 personas, se emitieron 2.500 Órdenes de detención 
administrativa, en comparación con 37 en 1986, y 62 en 1967, y habían sido 
detenidas unas 18.000 personas. Con la imposición de los toques de queda y de 
cordones de seguridad en varias localidades se limitó la libertad de movimiento 

/... 
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de cientos de miles de personas. En el informe se aducía también que en los 
tribunales militares y  civiles regía un doble sistema de justicia, que discriminaba 
a los árabes. En el informe se señaló además la discrepancia existente entre las 
directrices de la política oficial sobre el uso de la fuerza por parte de soldados 
israelíes y  su cumplimiento. La segunda publicación es el "Atlas de la Ribera 
Occidental y  la Faja de Gaza", que incluye mapas y  estadísticas sobre la 
distribución y  el crecimiento de la población árabe y  judía, información sobre 
la infraestructura y  el transporte, los cultivos, el urbanismo y  diversos planes 
políticos israelíes para el deslinde de la frontera. Una de las revelaciones más 

importantes del Atlas se refería al incremento de la población palestina en 
los territorios ocupados; según el Atlas, la población palestina en la Ribera 
Occidental era mayor en 200.000 personas de lo que las cifras publicadas por la 
Oficina Central de Estadística reconocían y  había llegado a 1.067.873 habitantes. 
La población palestina de la Faja de Gasa estaba en los 633.000 habitantes. 
(Ha', rIerusalem Post., Attalia, 20 de octubre de 1988) 

17. El 23 de octubre, la agencia de noticias Reuter informó, basándose en 
testimonios de palestinos, que una unidad secreta del ejército, cuyo nombre cifrado 
es "Duvdevan" (Cereza) operaba en la Ribera Occidental con el fin de capturar 
árabes que lanzaran bombas incendiarias y  piedras, y  que esa unidad tenía órdenes 
expresas de tirar a matar a los fugitivos sorprendidos en flagrante delito. 
Según el informe de Reuter, tres residentes de la Ribera Occidental, muertos en 
enfrentamientos entre el 8 y  el 9 de octubre en las aldeas de Yatta y  Yaabad habían 
sido asesinados a sangre fría por miembros de esta unidad. La agencia de noticias 
afirmó además que una unidad similar, con el nombre cifrado de "Samson", estaba 
operando en la Faja de Gaza. El 24 de octubre de 1988, las FDI negaron rotundamente 
la existencia de "un escuadrón de la muerte" clandestino que operara en la 
Ribera Occidental y  en Gaza. La declaración no negaba la existencia de unidades 
clandestinas cuya tarea era arrestar a los que arrojaban piedras y  bombas 
incendiarias. (Ra'areu, y  Jm, 24, 25 y  28 de octubre de 1988) 

18. El lo de noviembre, día de las elecciones generales en Israel, y  el 
2 de noviembre de 1988, aniversario de la Declaración Balfour, se cerraron todos 
los comercios en los territorios ocupados, se observó un toque de queda propio y  se 
declaró una huelga general. No se permitió el ingreso de residentes árabes en 
Israel, ni su libre circulación dentro de los territorios; tampoco se permitió el 
ingreso de periodistas. (Iia'aret,R 2 de noviembre de 1988; Al-Fair, 6 de noviembre 
de 1988: Attalia , 10 de noviembre de 1988) 

19. El 4 de noviembre, se informó de que las fuerzas de la policía fronteriza que 
operaban en los territorios ocupados duplicarían su numero a mediados de 1989; en 
comparación con el volumen de estas fuerzas al inicio del levantamiento. En la 
zona de Jerusalén, el número de efectivos de la policía fronteriza se había 

cuadruplicado desde diciembre de 1987. (Ra'aretz, 4 de noviembre de 1988) 

20. El 6 de noviembre, se informó de que desde el inicio de la Intifada, habían 
muerto 374 palestinos. (ti-Fair, 6 de noviembre de 1968) 

/. . . 
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21. El 13 de noviembre, se informó de que las autoridades de seguridad habían 
recurrido a una demostración de fuerzas sin precedentes en los territorios ocupados 
con el objetivo de contener los disturbios que tuvieran lugar en ocasión de la 
inauguración de las sesiones del Consejo Nacional Palestino en Argel. Las medidas 
preventivas comprendían toque de queda general en la Faja de Gaza, que afectaba a 
una población de 650.000 habitantes, interrupción de las comunicaciones telefónicas 
con los territorios ocupados, salvo con hospitales y  personas vinculadas a las 
autoridades, prohibición del traslado de residentes árabes hacia Jerusalén y  
desde esa ciudad, un despliegue de tropas insólito, detenciones preventivas 
(de aproximadamente 350 personas), distribución de volantes advirtiendo a la 
población contra todo tipo de disturbios, etc. Se prohibió la distribución de 
periódicos de Jerusalén oriental en los territorios ocupados y  se prohibió la 
presencia de periodistas en la Faja de Gaza, salvo escoltados por un portavoz de 
las FDI. (na'aretz Jerusalem Post, Al-Fajr, 13 de noviembre de 1988: Am. 
17 de noviembre de ;9881 

22. El 17 de noviembre, el ejército israelí dio Órdenes prohibiendo todo tipo de 
celebración con motivo de la declaración de la independencia de Palestina. A los 
que no acataran esas órdenes se les podía imponer hasta cinco años de cárcel 3 
altas multas. (Attalia, 17 de noviembre de 1988: Al-Fa% 21 de noviembre de 1988) 

23. El 21 de noviembre, un grupo formado por juristas, médicos y  profesores 
israelíes y  palestinos, fundó el Comité Israel-Palestina pro Derechos Humanos, 
presidido por el abogado Darwish Nasser de Jerusalén y  por Eddie Kaufmann de la 
Universidad Hebrea. (b'aretz, 22 de noviembre de 1988) 

24. El 27 de noviembre, las FDI informaron de que desde el inicio del 
levantamiento 230 árabes habían resultado muertos en enfrentamientos con las 
tropas: 163 en la Ribera Occidental y  77 en la Faja de Gaza. Según organismos 
internacionales que actúan en los territorios ocupados, el numero de víctimas 
ascendió a 320, incluidos varios árabes asesinados por sospechas de ser 
colaboracionistas, y  árabes asesinados por civiles israelíes en los territorios. 
Durante el mismo período, seis civiles israelíes y  dos soldados resultaron 
muertos en incidentes vinculados a la rebelión. Según fuentes de las FDI unos 
3.550 palestinos habían resultado heridos u hospitalizados. Fuentes palestinas 
afirmaron que el numero de heridos era mucho mayor. Habían resultado heridos 
722 soldados y  399 civiles israelíes. Unos 5.656 palestinos se encuentran 
detenidos actualmente en instalaciones militares de arrestos, por acciones 
vinculadas a la rebelión. De ellos, sólo 377 cumplen condenas dictadas por los 
tribunales. Un total de 2.064 quedaron detenidos hasta que concluyeran las vistas 
judiciales en su contra, 1.625 estaban en prisión preventiva y  1.590 bajo detención 
administrativa. Estas cifras corresponden a la situación existente el 22 de 
noviembre de 1988. (Ra'areQ, 27 de noviembre de 1988) 

25. El 30 de noviembre, se informó de que según el GGPS. se había disparado contra 
250 palestinos en la Faja de Gaza durante el período que abarca del lo al 28 de 
noviembre de 1988, cuatro de ellos resultaron muertos. Según se dijo éste ha sido 
el mayor número de víctimas, en un solo mes, desde el inicio del levantamiento. 
Según el GOPS, más de 12.070 palestinos habían sido admitidos en los dispensarios 
de ese organismo desde diciembre de 1987, con diversas lesiones, incluido, 

/... 
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envenenamiento por gases lacrimógenos y heridas provocadas por balas de goma. 
Entre los heridos había 6.635 niños, desde menores de un año hasta de 15 años 
de edad. (Ha’aretz, Jerusalem Post, 30 de noviembre de 1988) 

26. El 30 de noviembre, se informó de que se había extendido a las horas nocturnas 
el uso de balas plásticas contra los manifestantes en los territorios ocupados. 
(Ma’ariv, 30 de noviembre de 1988) 

21. El 4 de diciembre, el Subjefe de Estado Mayor General de División Ehud Barak, 
dijo que desde que se inició el 1evantamie;lto hacía un año, habían resultado 
muertos 301 palestinos, 3.640 heridos y 5.500 detenidos, incluidos 1.500 que se 
encontraban bajo detención administrativa, habían sido demolidas 140 viviendas, 
y habían muerto seis civiles israelíes y dos soldados. (Huetr, 5 de diciembre 
de 1988; Attalia, 8 de diciembre de 1988) 

28. El 8 de diciembre, Al-Haq, organización palestina defensora de los derechos 
humanos publicó un informe titulado “El castigo a una nación: violaciones de los 
derechos humanos cometidas durante el levantamiento palestino”. Según el informe, 
basado en declaraciones juradas de testigos palestinos, cuestionarios, informes 
brindados por representantes de Al-Haq sobre el terreno y noticias de prensa, 
durante el levantamiento habían muerto 405 palestinos, 217 en la Ribera Occidental 
y 134 en la Faja de Gasa (según el Ministerio de Defensa eran 302 palestinos 
y según el OOPS habían muerto 313). No menos de 20.000 palestinos habían 
resultado heridos (según fuentes de las FDI eran 3.640 solamente) y por lo menos 
20.000 palestinos fueron arrestados durante el año pasado, de los cuales entre 
9.000 y 10.000 se encuentran actualmente en la cárcel, incluidos por lo menos 

3.000 bajo detención administrativa. Unos 32 palestinos fueron deportados y 
otros 27 han recibido órdenes de expulsión. En la Ribera Occidental 100 viviendas 
fueron demolidas y 45 precintadas. Se han impuesto por lo menos 1.600 toques de 
queda, de los cuales al menos 400 duraron de 3 a 40 días de forma ininterrumpida. 
(&‘aretR Jerusalem Post 3 de diciembre de 1988: Attau, 8 de diciembre de 1988: 

Al-Faif, ;2 de diciembre de 1988) 

29. El 8 de diciembre, el General de División Amram Mitzna, jefe militar de la 
región central, habló sobre el año de duración del levantamiento en los territorios 
ocupados, y dij>: “las FDI han logrado desvirtuar entre la población palestina la 
idea de que podían ser los dueños de la situación y librarse de nuestro dominio”, 
aunque las FDI todavía tienen por delante la tarea de eliminar especialmente en las 
aldeas alejadas, a los llamados “comités de choque”, que fueron utilizados para 
imponer la voluntad de los líderes del levantamiento a toda la población. 
(Jerusalem Post, 9 de diciembre de 1988) 

30. El 8 de diciembre, los corresponsales de Attalia publicaron un informe basado 
en estadísticas oficiales de cinco hospitales de la Ribera Occidental y la Faja de 
Gaza t-n el cual se mostraba que en 1988 habían sido hospitalizadas 33.088 personas 
por diversas lesiones. En estas cifras no se ha incluido a las personas admitidas 
en otros hospitales (ll), dispensarios o centros de socorro del CIGPS en los 
territorios, ni a los que recibieron tratamiento en las localidades o nunca se 
inscribieron. (A&&1*, 8 de diciembre de 1988) 

: i. 

1.. . 
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31. El 21 de diciembre, reporteros de Al-Ittiha y  &&&!2& revelaron que la 
policía de Israel esteba utilizando un nuevo tipo de balas contra los manifestantes 
palestinos, balas de níquel, de 4 centímetros de largo por medio de ancho, 
abiertas por ambas puntas, con un tubo que lleva dos balas de caucho y  contiene 
un líquido anestésico. Este tipo de munición se utilizó en la aldea de Issawily, 
cerca de Jerusalén, el 18 de diciembre ùe 1988, contra Kmran Obeid de 19 años. 
(Al-Fak, 26 de diciembre de 1988) 

32. El 29 de diciembre, el Ministro de Defensa de Israel, Yitzhak Rabin, dijo 
al Comité de Relaciones Exteriores y  Defensa del Knesset que 320 palestinos 
habían resultado muertos desde el inicio de la Intifada además de 700 heridos y  
21.000 detenidos. Según fuentes palestinas, habían mueito 445 palestinos. 
(m, 29 de diciembre de 1988) 

33. El 12 de enero de 1989, se informó de que las FDI habían introducido 
recientemente un nuevo tipo de bala. Los soldados la describen como una bala 
mejorada do caucho, con mayor alcance que el viejo tipo de balas de caucho: 
también se informó que causaban dolor, pero que no explotaban dentro del cuerpo. 
Sin embargo, según fuentes palestinas dos niños de la Faja de Gaza fallecidos 
en noviembre y  diciembre de 1988, fueron víctimas de balas de ese tipo. 
(Jerusalem Post, 12 de enero de 1989: Ettalia, 19 de enero de 1989) 

34. El 12 de enero, el Ministro de Defensa Rabin reveló que 330 palestinos habían 
resultado muertos desde el inicio del levantamiento, más de 7.000 habían sido 
heridos, unos 27.000 arrestados y  mas d- 5.000 se encontiraban en prisión en ese 
momooto. (&rusalem Post, 13 de enero de 1989, Attalia, 19 de enero de 1989) 

35. El 14 de enero, según se informa, fuentes de alta jerarquia de las FDI 
confirmaron que con arreglo a nuevas instrucciones emitidas recientemente, 
se autorizó también a soldados rasos a disparar balas plásticas contra los 
manifestantes. El 18 de enero de 1989, se informó de nuevas medidas adoptadas 
por parte de las fuerzas de seguridad para refrenar a los que arrojaran piedras. 
Las nuevas medidas incluían el aceleramiento del proceso de presentar a los 
apedreadores ante tribunales militares e imponer sanciones más severas a sus 
padres. Se daría instrucciones a los fiscales para que pidieran condenas más 
severas para los apedreadores. Se demolerían las viviendas de los que por arrojar 
piedras causaran muertos o heridos y  se pondría precintos a las viviendas de los 
que provocaraxi daños materiales. (Ha’arets, &UL&&MI Post, 15 y  18 de enero de 
1989: u, 19 de enero de 1989) 

36. El 19 de enero, el Ministro ¿e Defensa Rabin dijo que todas las instrucciones 
dadas a los soldados de las FDI en íos territorios se coordinaban con la Oficina 
del Fiscal del Estado, y  que por lo tanto, eran defendioles ante el Tribunal 
Superior de Justicia. Il Ministro expresó que era ilegal disparar deliberadamente 
contra un niño, pero agregó que los que no quisieran resultar heridos no debían 
arrojar piedrac. (Ha'aretz, 20 de enero de 1989; Al-Fair, 23 de enero de 1989) 

37. El 22 de enero, la abogada Felicia Langer, en nombre de la "Liga pro Derechos 
Rumanos y  Civiles de Israel", presentó una solicitud ante el Tribunal Superior de 
Justicia, resvcto de la legitimidad que tenían las instrucciones de abrir fuego 

/... 
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en los territorios.’ El 25 de enero de 1989, el Ministro de Defensa Rabin dijo al 
Comité de Relaciones Exteriores y Defensa del Rnesset que las instrucciones de 
abrir fuego habían sido aprobadas por el juez asesor jurídico militar. El Ministro 
expresó que se había ordenado a los soldados, ante todo, capturar a los niños que 
arrojaran piedras, identificar a sus padres y obligarlos a depositar en fianza una 
gran cantidad de dinero. (&a’aretp, 23 de enero de 1989; Jerusalem Post, 25 de 
enero de 1989) 

38. El 23 de enero, se comunicó que la superioridad de las FDI había dado 
instrucciones a los jefes en los territorios ocupados para que se abstuvieran, 
en la medida de lo posible, de utilizar armas de fuego en la lucha contra los 
manifestantes y los que arrojaban piedras. La nueva instrucción llegó después 
de lo que se describió como una conmoción publica que siguió a las noticias sobre 
la creciente utilización de balas plásticas contra los manifestantes. El Fiscal 
General Harish expresó que no habían pruebas de que la policía de las FDI en 
los territorios estuviera violando la legalidad internacional, ni la legalidad 
israelí. (Al-Fair, Ba’aretz, Jerusalem Post, 23 de enero de 1989) 

39. El 23 de enero, según se informj, el Ministro de Defensa Israelí, 
Yitshak Rabin, dijo a los periodistas que el ejército israelí se empeñar-ía en 
llevar a los sospechosos de arrojar piedras a juicios rápidos y que se impondrían 
condenas más severas, de hasta tres años, a los jóvenes a quienes se hallara 
culpables de ese delito contra las tropas o los civiles israelíes. Se impondrían 
severas multas a sus familiares y sus viviendas serían demolidas o precintadas. 
(&L&i& 23 de enero de 1989) 

40. El 23 de enero, un portavoz de las FDI informó que de los 288 palestinos 
muertos desde el inicio de? levantamiento, 47 murieron víctimas de disparos de 
balas plásticas. 0la’aret.R. 24 de enero de 1989) 

41. El 25 de enero, el Subjefe de Estado Mayor, Ehud Barak, dio la versión 
de las FDI de los pormenores del levantamiento de la manera siguiente: desde 
diciembre de 1907, habían resultado muertos 352 palestinos; 289 de ellos, a 
manos de soldados de las FDI y los demás en “otras circunstancias”: 30 de estos 
últimos, habían muerto a manos de otros palestinos. También resultaron muertos 
cuatro soldados de las FDI y siete civiles israelíes. A la sazón, 5.600 palestinos 
se encontraban detenidos, incluidos 1.100 detenidos administrativos: unos 
45 palestinos habían sido expulsados y 200 viviendas demolidas o precintadas. 
(iia’aretz, 26 de enero de 1989) 

42. El lo de febrero, el Ministerio de Justicia hizo una declaración oficial en 
la cual decía que tras algunas deliberaciones entre los altos funcionarios del 
Ministerio todos los participantes habían convenido, en que las ;rdenes existentes, 
de abrir fuego en los territorios, estaban en concordancia con las disposiciones de 
la ley, y gue por lo tanto tenían plena validez legal. Se convino además en que 
los soldados autorizados a disparar balas plásticas recibirían las aclaraciones 
correspondientes en cuanto a las restricciones impuestas sobre su uso. 
(Ba-, Jerusalem Post, 2 de febrero de 1989). 
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43. El 1 de febrero, el juez asesor jurídico militar General de Brigada 
Amnon Strashnow, dijo a los reporteros de la judicatura que desde el inicio del 
levantamiento se había sometido a juicio a unos 50 soldados y oficiales acusados de 
provocar la muerte de residentes árabes en los territorios, y de estropear o robar 
bienes de los apartanlentos. Además, de 200 a 300 soldados y oficiales habían sido 
presentados a juicios disciplinarios ante sus jefes por imputaciones menos graves. 
El General de Brigada Strashnow informó también que en las instalaciones (Ansar 3) 
en Keteiot se encontraban 1.100 detenidos administrativos, y que desde el inicio 
del levantamiento unos 4.500 residentes de los territorios ocupados habían estado 
detenidos en esa cárcel. Durante los últimos 14 meses, 6.000 palestinos habían 
sido llevados a juicio, se habían completado 4.500, 300 personas esperaban en la 
cárcel a ser juzgadas y 500 habían sido liberadas bajo fianza. En un 5% de los 
juicios, los acusados habían sido absueltos; del 25% al 30% de las apelaciones 
contra las detenciones habían sido aceptadas por las autoridades. Las FDI habían 
demolido 100 viviendas y precintado otras 100: se habían expedido 59 órdenes de 
expulsión, pero sólo 49 personas habían sido deportadas, puesto que 10 casos 
todavía estaban pendientes. El General de Brigada Strashnow ratificó que los 
soldados no estaban autorizados a disparar con balas plásticas contra los 
manifestantes que huyeran, a menos que la huida fuera para mejorar sus posiciones y 
continuar los disturbios. El General dijo que a los soldados se les ordenaba que 
en caso de duda se abstuvieran de utilizar las balas plásticas y q1.a desde el 
inicio del levantamiento no se habían alterado en forma alguna las órdenes sobre el 
uso de municiones activas. (Ha’aretz, Jerusalem Post, 6 de febrero de 1969: 
Attalb, 9 de febrero de 1989) 

44. El 23 de febrero se informó de que el Ministro de Defensa Rabin había escrito 
al Presidente de la sección de Israel de la organización Defensa de los Niños 
- Movimiento Internacional que desde el inicio del levantamiento habían muerto 
22 menores en los territorios, la mayoría de ellos, según se dice, había participado 
en las manifestaciones. Una fuente de una organización internacional para el 
desarrollo con sede en Jerusalén, comentando la carta de Rabin dijo que durante el 
período comprendido entre el 9 de diciembre de 1967 y el 9 de diciembre de 1966, 
habían resultado muertos 10 niños y adolescentes de hasta 16 años; según los 
informes 35 de ellos habían muerto a consecuencia de heridas de bala, 31 por gases 
lacrimógenos, uno por golpizas y tres en diversos incidentes vinculados a la 
rebelión. Según la misma fuente, la mayoría de los niños que murieron por los 
gases lacrimógenos eran menores de seis meses de edad. (Jerusalem post I 23 de 

febrero de 1989) 

45. El 3 de marso se informó de que el jefe militar de la región meridional, 
General de División Yitshak Mordekhai, dijo a altas personalidades de la Faja de 
Gaza que las FDI reducirían sus fuerzas en la región y retirarían varias brigadas 
de situaciones particularmente delicadas como las escuelas. Prometió también que 
se pondría en libertad a algunos detenidos y que se permitiría a los pescadores 
locales continuar sus actividades con mayor libertad. (Ba’arets, 3 de marzo 
de 1969) 
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46. El 10 de marzo,’ se comunicó que las fuerzas de seguridad en la Faja de Gaza se 
redesplegaron para aumentar la eficacia, con vistas a reducir el numero de bajas 
entre los palestinos. Se anunció que la policía fronteriza se responsabilisaría 
por el orden en la ciudad de Gaza y en otras localidades críticas de la región. 

(Jerusalem Post, 10 de marzo de 1989) 

2. Incidenrs vinculados al levantamiento de la ooblación 

P 
. s 

pq 1 

47. Durante el período que abarca el presente informe, el Comité Especial 
recibió comunicaciones de diversas fuentes, así como una considerable cantidad 
de informes provenientes de diversos periódicos, que brindaron información sobre 
la situación general resultante del levantamiento de la población palestina contra 
la ocupación. Según estos informes, las muertes de civiles habían continuado 
ocurriendo en gran escala. En una comunicación transmitida por Amnistía 

Internacional, con fecha 19 de septiembre de 1988, titulada “Israel y los 
territorios ocupados: 

. . 
informaclon actualizada sobre el uso de municiones activas 

por miembros de las Fuerzas de Defensa de Israel”, se adjuntaba una relación en 1~ 
cual figuraba información sobre 42 palestinos que habían resultado muertos, entre 
el 17 de junio y el 17 de septiembre de 1988, por municiones activas disparadas por 
soldados israelíes. En el informe se suministraba una información detallada sobre 
cuatro casos de muertes por disparos de efectivos de las FDI en que, según Amnistía 
Internacional, versiones no oficiales de los hechos planteaban serias dudas, lo que 
exigía una minuciosa investigación. 

48. En el siguiente cuadro figuran detalles de los 183 palestinos que fueron 
muertos en los territorios ocupados entre el 26 de agosto de 1988 y el 31 de marzo 

de 1989 y de las circunstancias de su deceso, de acuerdo con la información 
proporcionada por diversos periódicos. En el cuadro se emplean las siguientes 
abreviaturas de ios nombres de los periódicos: 

AF m (semanario) 

AT m 

H Ka’arets 

JP Jerusalem 

M 
I . 

: . . . 
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27 de agosto 
de 1988 

Aiman Yamin (14) 

28 de agosto 
de 1988 

Samikh Yusuf 

Muhansead 

Dababseh (22) 

31 de agosto Manawi Munir 
de 1988 el-Arashi (17) 

31 de agosto 
de 1988 

Iman Ahmed 

el-Naja* (16) 

31 de agosto 
de 1988 

Fahri el- 
Bargouti (22) 

7 de septiembre 

de 1988 

Abd el-Karim 

Dahmud Abed (17) 

8 de septiembre Muhansnad Ahmed 

de 1988 Abu-Salah (36) 

0 de septiembre 

de 1988 

10 de septiembre 
de 1988 

10 de septiembre 

de 1988 

10 de septiembre 

de 1988 

Fadi Tahlji (14) 

Rayek Farash 

(26) 

As'ad Abu Ghosh 

(28) 

Issa Yassin (30) 

A-Ti1 

Yatta 

Barrio de 

Rimel. Gaza 

Rafah 

Barrio de 

Ramallah 

Rafah 

Silat 
al-Hartiya 

Si'ir, 

cerca 
de Hebrbn 

Sinjil. 

cerca de 

Ramallah 

Nablus 

Anin. 

cerca de 
Jenin 

Falleció a causa de lesiones en el crAneo 
sufridas el 12 de agosto de 1988. 

(ti. JP, 28 de agosto de 1988) 

Fue asesinado a causa de su presunta 
colaboracidn con las autoridades. 

(H. JP, 29 de agosto de 1988) 

Recibió un disparo en el corazón y murió. 
(H, JP, lo de septiembre de 1988) 

Falleció a causa de lesiones en el cráneo 

sufridas varios dias antes. 

(H. JP, lo de septiembre de 1988) 

Fue baleado y falleció luego a causa de 

sus heridas según fuentes árabes. 

(H. JP, lo de septiembre de 19trg) 

Herido de bala el 2 de septiembre de 

1988. Falleció el 7 de septiembre a 
causa de sus heridas. 

(H, JP, 8 de septiembre Ge 1988) 

Fue muerto durante una operacidn reali- 

zada por las fuerzas de seguridad. 
(H, JP, 9 de septiembre de 1988; 

AF. ll de septiembre de 1988; AT, 15 de 

septiembre de 1968) 

Fallecido por asfixia causada por gases 

lacrimógenos. 
(AF, 11 de septiembre de 1988) 

Fue asesinado a causa de su presunta 
colaboración con las autoridades. 

(H, JP, ll de septiembre de 1988) 

Fue asesinado a causa de su presunta 

colaboracidn con las autoridades. 
(H, JP, ll de septiembre de 1988) 

Asesinado a causa de su presunta 
colaboración con las autoridades. 

(H, JP, 11 de septiembre de 1988) 

/. . . 
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14 de septiembre 

de 1988 

14 de septiembre 

de 1988 

17 de septiembre 
de 1988 

17 de septiembre 
de 1988 

19 de septiembre 
de 1988 

21 de septiembre 
de 1980 

24 de septiembre 
de 1988 

26 de septiembre 

de 1988 

26 de septiembre 

de 1968 

Rami Khalil 

Abu-Samra (ll) 

Adli a-Thalagi 

(30) 

Imad el Arkawi 

(18) 

Munjid Ismail 

Sirhan (28) 

Imad Abu-Thuria 

(18) 

Hani Abn-Meidan 

(18) 

Nahil a-Tuhi 

(121 

Jama1 Shukeirat 

(23) 

Naia A. Satatiya 

(501 

Gaza 

Jenin 

Luban ash- Fue muerto por las tropas en un 

Sharkiya enfrentamiento. 

Gaza 

Campamento 

de Bureij. 

Gaza 

Campamento 
de Amari, 
cerca de 

Ramallah 

Barrio de 

Jebe1 
Mukabar, 

Jerusalen 
oriental 

Nablos 

Fue muerto cuando las tropas abrieron fuego 
despues de ser atacadas con bombas de 

gasolina. 
(ll. JP, 15 de septiembre de 1988; 

AF, 18 de septiembre de 19881 

Su cadaver fue descubierto en Nablus; se 

presumia que colaboraba con las autoridades. 

(H, JP. 15 de septiembre de 19881 

Baleado en el cuello. 
(H. JP, 18 de septiembre de 1988; AF. 25 de 

septiembre de 19881 

(H, JP, 16 de septiembre de 1988; AF, 25 de 

septiembre de 19881 

Fue herido de bala el 15 de septiembre de 

1988. Falleció a causa de sus heridas el 

19 de septiembre de 1988. 

(H, JP, 20 de septiembre de 1988; AT, 29 de 

septiembre de 19881 

Fue muerto por las tropas en un 

enfrentamiento. 
(H, JP, 22 de septiembre de 1988; AF, 25 de 

septiembre de 19881 

Fue baleado en el cráneo el 17 de septiembre 

de 1988. Falleció a causa de sus heridas el 

24 de septiembre de 1988. 

(ti. JP, 25 de septiembre de 1989: AT, 29 de 
septiembre de 19881 

Falleció al recibir el impacto de una 

granada lacrimógena en el rostro. 

(H, JP. 27 de septiembre de 1988; AT, 29 de 
septiembre de 19881 

Fue asesinado a causa de su presunta cola- 

boración con las autoridades. 

(H. JP. 27 de septiembre de 1988) 

/ . . . 
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26 de septiembre 
de 1988 

26 de septiembre 

de 1988 

26 de septiembre 

de 1988 

27 de septiembre 

de 1988 

27 de septiembre 
de 1988 

Imad Abu-Sharar 

(17) 

27 de septiembre Osama Baraikeh 

de 1988 (17) 

29 de septiembre 

de 1988 

30 de septietire 
de 1988 

Jihad a-Zinu 

(22) 

Nabil al-Jama1 

(21) 

Nasser el-Jundi 

(22) 

Hussam al-Gharbaui 

(201 

Naser Abu Sabit 

(19) 

Keid Salah 

(42) 

Gata 

8ei t-Surik 

Gaza 

Nusei rat 

Campamento 
de Khan 
Yuni s 

Campamento 
de Balata 

Hebrón 

30 de septiembre Huharrmad el-Karaki Hebrón 
de 1988 (18) 

fue muerto por las tropas en un 

enfrentamiento. 
(H, JP, 27 de septiembre de 1968; Af, 2 de 

octubre de 1988) 

Recibió un disparo en el corazón. 

(H, JP, 27 de septiembre de 1988; AT, 29 de 

septiembre de 1988) 

falleció en el hospital en el Jordán a 

causa de heridas sufridas en mayo de 1988. 
(H, JP, 27 de septiembre de 1988; AT. 29 de 

septiembre de 1988) 

Fue herido de bala el 26 de septiembre 

de 1988. Falleció al dia siguiente a causa 

de sus heridas. 

(H, JP, 27 de septiembre de 1968; AT, 29 de 
septiembre de 1988) 

Fue muerto por las tropas en un 
enfrentamiento. 

(H, JP, 28 de septiembre de 1986) 

Recibió disparos en el pecho. 
(H. JP, 27 de septiembre de 1988; AT, 29 de 

septiembre de 1988) 

falleció a causa de heridas sufridas en 

septiembre de 1986. 
(H, JP, 30 de septiembre de 1988) 

Tendero; falleció de los disparos recibidos 

despuds que fuera apedreado el automóvil en 

el que viajaba el rabino tevinger y varios 
familiares; no se han esclarecido las 

circunstancias del tiroteo. 
(H, JP, AF, 2 de octubre de 1988; AT, 6 de 
octubre de 1986) 

Fue muerto en un enfrentamiento con una 

patrulla de las Fuerzas de Oefensa 
Israelles, (FOI). 

(H, JP, AF, 2 de octubre oe 1988; AT, 6 de 

octubre de )988) 

.‘. . . 
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30 de septiembre Fuad Hosmi Eeit Rima, Falleció a causa de heridas sufridas 
de 1988 Al Riwani Distrito de tres dias antes. 

(18) Ramallah (AF, 2 de octubre de 1988) 

5 de octubre 
de 1988 

Nidham Abu-Hanila Balata Falleció en el hospital a causa de heridas 

(24) sufridas 10 días antes. Presuntamente fut 

herido de bala por las tropas en momentos en 

que se disponía a arrojarles una piedra. 
(H, JP. AT. 6 de octubre de 1988: AF. ll de 

octubre de 1988) 

ú de octubre 

de 1988 

6 de octubre 

de 1988 

6 de octubre Adnan Abu Hanfa 
de 1988 (31) 

7 de octubre 

de 1988 

Mustafá Salim Abu Bidya 

Baker (45) 

Mukhtar de la aldea; fue muerto por personas 
no identificadas a causa de su presunta 

colaboración con las autoridades. 

(H, JP. 7 de octubre de 1988; Af. ll de 
octubre de 1988) 

Ahmed Za'rur Aldea de Fue muerto por un atacante no identificado 

Anin, cerca en la aldea árabe-israelí de Um el-Fahm. 

de Jenin Se estimó que el motivo del homicidio habia 
sido su presunta colaboración con las 

autoridades. 

(H, JP, 7 de octubre de 1988; AF, ll de 
octubre de 1988) 

Nablus 

Samir al-Bahlul 

(26) 

Nablus 

7 de octubre 

de 1988 

Nidal Ali al-#ajar Nablus 

(29) 

Fue baleado y muerto por las tropas en un 

enfrentamiento. Se informó de que fue 
llevado al hospital en condición critica, 

con las manos esposadas a la espalda. Según 

fuentes militares, un oficial abrid fuego 
después que su patrulla fuese atacada con 

piedras y barras de hierro. Las mismas 

fuentes aiiadieron que las tropas lo 
esposaron porque no habian detectado sus 

heridas a causa de la oscuridad. 

(H, JP, 7 de octubre de 1988; AF, ll de 
octubre de 1988) 

Fue baleado y muerto durante una 
manifestación. 

(H, JP, 9 de octubre de 1988; AF. ll de 

octubre de 1988) 

Fue muerto de dos tiros en la cabeza. 
(ti, JP, 9 de octubre de 1988; AF, ll de 

octubre de 1988) 

/ . . . 
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7 de octubre Ali AZ e-Din a-Sayeh Nablus 
de 1988 (20) 

7 de octubre 

de 1968 
Muhanatad al-Masharawi Nablus 

(17) 

7 de octubre 
de 1988 

Ahmed Ziad al-Ri)ani Yaabed 

(28) 

7 de octubre 
de 1988 

fluhamnad Aref Salah gurka 

(36) 

8 de octubre 
de 1988 

Muhaemtad Fawri Abd Campamento de 

el Kader (23) refugiados de 
Ein geit A)ma 

9 de octubre 
de 1988 

Osama Subhi Ahmed 
Abu Dahi (20) 

Rafah 

9 de octubre 
de 1988 

Kama? Muhamnad Yatta 
Hassan al-Dari'a (23! 

y Fadel Ibrahim 
Shehadeh Najar (25) 

10 de octubre 
de l!A98 

Niram Abu Judeh (17) Campamento 

de refugiados 

de Dheisheh 

fue muerto de un disparo al corazón durante 

un disturbio. 
(H, JP, 9 de octubre de 1988: AF. ll de 

octubre de 1988) 

fue muerto a tiros. 
(H, JP, 9 de octubre de 1988; Af. ll de 

octubre de 1988) 

Fue muerto cuando unidades del ejercito 
entraron en la aldea para restablecer 

el orden. 
(H, JP, 9 de octubre de 1988; AF, ll de 

octubre de 1988) 

Fue muerto en su hogar. Se cree que el móvil 

del homicídio fue su presunta colaboración 

con las autoridades. 

(H. JP, 9 de octubre de 1988) 

Falleció en el hospital a causa de heridas 

sufridas el 26 de septiembre de 1988. 
(H. JP, 9 de octubre de 1988; AF, 16 de 

octubre de 1988) 

Estudiante de )a Universidad de Alejandria. 

Fue baleado y muerto por un guardia de 

seguridad en el cruce de Rafah, 

presuntamente despues de herir al guardia 
con arma blanca. 

(H, JP, 10 de octubre de 1988) 

Ambos fueron baleados y muertos cuando las 
tropas abrieron fuego después de haber sido 

atacadas por decenas de jóvenes en una 
incursidn contra la aldea. 

(H, JP, 10 de octubre de 1988; AF. 16 de 
octubre de 1988) 

falleció en e) hospital a causa de heridas 

sufridas el 28 de septiembre de 1988. Se 

informó de que había sido herido en e) 

cráneo Por una bala de plastico disparada a 
corta distancia. 

(H, JP, )l de octubre de 1988; AF, 16 de 
octubre de 1986) 

/ .., 
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13 de octubre Mahmud Ahmad Mustafá Judeida, 
de 1988 Abu Khader (18) cerca de 

Jenin 

14 de octubre Omar al-Asi Ba'arat Kafr Malek 

de 1988 (23) 

14 de octubre Ahmed Nustafá Kibya 

de 1988 al-Arja (191 

16 de octubre Osama Wasfi A-Til. 

de 1988 a-Shalabi (18) cerca de 
Tulkarm 

18 de octubre Ziya Haj Muhaesnad (5) Nablus 
de 1988 y Khaled Tbeileh (14) 

18 de octubre Abdel Raouf Hisbah Campamento de 
de 1988 Feysal (31) refugiados 

de Shajeya 

24 de octubre Abdel Nunim Shahin Campamento de 

de 198% Shahmawi (17) refugiados 
de Far'a 

Fue muerto cuando tropas abrieron fuego 
contra manifestantes en un disturbio. 

Baleado en la cabera. 

(ti, JP. 14 de octubre de 1988. AF, 16 de 
octubre de 1988: AT. 20 de octubre de 1988) 

Fue muerto en un enfrentamiento con las 

tropas. 

(AF, H. JP, 16 de octubre de 1988) 

Falleció en el hospital a causa de heridas 

sufridas el 8 de octubre de 1986, cuando las 
tropas abrieron fuego contra personas que 
arrojaban piedras. 

(AF, H, JP, 16 de octubre de 1988) 

Falleció en el hospital a causa de heridas 

sufridas el 10 de octubre de 1988 cuando las 

tropas abrieron fuego contra los 
manifestantes. 

(H, JP, 17 de octubre de 1988; Al, 20 de 
octubre de 1986) 

Ambos fueron muertos cuando las tropas 
dispararon balas de plástico contra personas 

que arrojaban piedras. De acuerdo con los 
rusultados preliminares de una investigación 

de las Fuerzas de Defensa Israelies, el niño 

de 5 años de edad había sido alcanzado Por 
una bala perdida disparada desde un puesto 

de vigilancia ubicado a unos 400 metros de 

distancia. 
(H, JP, 19 de octubre de 1988: AT, 20 de 

octubre de 1988) 

Falleció en el hospital a causa de fuertes 
palizas. 

(AT. 20 de octubre de 1988) 

Recibió un disparo en el corazón en un 

enfrentamiento con las tropas. 

(H. JP, 25 de octubre de 1988; AF, 30 de 
octubre de 1988) 

/ . . . 
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25 de octubre 
de 1988 

26 de octubre 

de 1988 

27 de octubre 
de 1988 

29 de octubre 
de 1908 

30 de octubre Iyad Bishara Abu- 
de 1988 Saadeh (20) 

2 de novisrnbre 

de 1966 
Jala1 al-Fayumi (20) 

Mana1 Sac-our (14) 

Nisrin A-Nawajha (31 

Ziad Sabad (16) 

Ba5al Hustafá 
Dweikat (17) 

3 de noviembre Omar Abu-Shakor (17) 
de 1988 

Campamento de La niña fue baleada y muerta cuando las tropas 

refugiadas abrieron fuego contra personas que arrojaban 

de Shati piedras. 

Khan YunIr 

Campamento de 

refugiados 
de Huseirat 

Rojei b 

bit Sahur 

Kalkilya 

(H. JP, 26 de octubre de 1966; AT, 27 de 
octubre de 1988) 

La niña murió despuds que las tropas presunta- 

mente arrojaran una granada de gas lacrimó- 

geno al interior de la casa de sus padres, en 
el barrio de al-Ama1 en Khan Yunis. 

IH, Jp, 27 de octubre de 1968) 

Fue muerte en un enfrentamiento con las 

tropas. 

(H, JP, 28 de octubre de 1988; AT, 30 de 
octubre de 1966) 

Fue muerto en circunstancias no esclarecidas 

después de un violento choque entre tropas y 

aldeanos. 
(H, JP, 30 de octubre de 1988) 

Fue muerto en un choque con las tropas. 
(H. JP, 31 de octubre de 1988: AT, 3 de 

noviembre de 1988) 

Fue muerto en camino al hospital. Fue 

bai?ado en su casa junto con su madre de 
45 años de edad, cuando una patrulla militar 

israelí allanó el domicilio, presuntamente en 

busca de unos jdvenes enmascarados. Según 
fuentes milita?es israelies, fue baleado 

después que intentara arrebatar el arma a 
un oficial. 

(H, Jp, 3 de noviembre de 1968; AF, 6 de 

noviembre de 1988) 

Se encontró su cadáver cerca de Tarkumiya. en 

el distrito de Hebrón. No se observaron 
indicios de violencia y las circunstancias de 

su deceso no han sido esclarecidas. 

(H, JP, 4 de noviembre de 19138) 

/ . . . 
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6 de noviembre 

de 1988 

7 de noviembre 

de 1988 

7 de noviembre 

de 1988 

9 de noviembre 

de 1988 

Mujahed el-Karim 

(18) 

Ismat Jamil Mahmud 

(20) 

Ahmed Hussein 

Besharat (21) 

Osama Ahmed Abu-Rama 

fo Abu-Ghanima) (4) 

Aldea de 

Vasid, al 

norte de 
Nablus 

Kafr Salem, 

cerca de 
Nablus 

Aldea de 

Tamun 

Barrio de 

Sajai'ya, 
Gaza 

13 de noviembre Alam Muhassoad Jenin 

de 1988 al-Hanatuli (27) 

14 de noviembre 

de 1988 

16 de noviembre 

de 1988 

Sabri Hahmud Arndas 

(21) 

Tarek Abu-Samhadane 

(75) 

Yhan Yunis 

Faja de Gaza 

Fue muerto por las tropas en una incursión en 

la aldea realizada con el fin de retirar 
banderas y consignas palestinas. Se informó 

que las tropas abrieron fuego contra jóvenes 
que les arrojaban piedras y botellas vacias. 

(H. JP, 7 de noviembre dr 1988; AT, 10 de 

noviembre de 1988) 

La joven fue muerta cuando las tropas abrieron 
fuego contra personas que arrojaban piedras 

en el curso de una incursión contra la aldea. 
(H. JP. 8 de noviembre de 1988; AT, 10 de 

noviembre de 1988) 

Fue baleado y muerto por un reservista israeli 
en el asentamiento de Massua. en el valle 

del Jordán después de dar muerte con arma 
blanca a un reservista israeli, al cabo 

David Danieli. 

(H, JP, 8 de noviembre de 1988; AT. 10 de 

noviembre de 198E) 

Fue muerto cuando las tropas abrieron 
fuego contra personas que arrojaban piedras. 

(H, JP. 10 de noviembre de 1988; AF, 13 de 

noviembre de 1988; AT. 17 de noviembre 

de 1988) 

Fue muerto en circunstancias no esclarecidas. 
El incidente ocurrió cerca de una barricada 

levantada en la carretera de Jenin-Yamun. 
Al-Hanatuli fue baleado por las tropas cuando 

se encontraba sentado dentro de 
un automóvil. 

(H, JP, 14 de noviembre de 1988: AT, 17 de 

noviembre de 1988) 

Se informó de que las tropas 10 balearon en 
la cabeza y le causaron la muerte. 

(H. JP, 15 de noviembre de 1988; Al, 17 de 
noviembre de 1988) 

falleció en el hospital después de recibir. 
dias antes, un balazo en la cabeza disparado 

por las tropas. 

(AT. H. JP, 17 de noviembre de 1988) 

/... 
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20 de noviembre 

de 1988 

23 de noviembre 
de 1988 

23 de noviembre 

de 1988 

24 de noviembre 
de 1988 

26 de noviembre 

de 1988 

lo de diciembre 

de 1988 

3 de diciembre 
de 1988 

4 de diciembre 

de 1986 

Yusuf Subhi 

al-Shi bl i (22) 

Aunar Huhib 

Hamayel (13) 

Marwan Kanairi (27) 

Nawal Abu-Thari a 

(40 ó 45) 

Farid Rajab 

al-ffaghari (ll) 

Hani Sami Harsheh 

(17) 

Hamed el-Haj 

Muhanmrad ( 15) 

Ibrahim Hahmud 

Hamdiya (75) 

Aldea de gaka 

al Hateb. 
cerca de 

Nablus 

Aldea de Berta 

Aldea de Yabed 

Campamento de 
Shati 

Campamento de 
Nusei rat, Gaza 

Aldea de fue muerto por las tropas durante una 
Kaffin, al incursión contra la aldea. 

norte de (H, JP, 2 de diciembre de 1980: 
Tulkarm AT, 8 de diciembre de 1988) 

Eeit Furik. 

cerca de 

Nabl us 

fue muerto por las tropas durante una 

incursión contra la aldea. 

(R. JP, 4 de diciembre de 1988; 

AT, 8 de diciembre de 1988; AF. 12 de 
diciembre de 19BB) 

Al-Yamun, 

cerca de 
Jenin 

falleció a causa de la inhalación de 

gases lacrimógenos. 

(H. 5 de diciembre de 1988; AT, 8 de 

diciembre de 1966; AF. 12 dQ diciembre 
de 1988) 

Fue baleado por las tropas durante una 

incursidn contra la aldea. 

(H, JP. 21 de noviembre de 1988) 

Falleció desPues de haber sido herido de bala 
en la cabeza por las tropas el 19 de 

noviembre de 1988. 

(Al. H, JP, 24 de noviembre de 1988) 

Falleció después de haber sido fuertemente 

golpeado y hospitalizado el 7 de noviembre 

de 1986. 
(H, JP, 24 de noviembre de 1988; 

AF, 28 de noviembre de 1988) 

Falleció en circunstancias no esclarecidas. 

Según el vocero de las FDI, no estuvieron 

involucradas en su muerte, que probablemente 
habria ocurrido a causa de una rencilla de 

familia. Según fuentes palestinas, la mujer 

fue baleada sor las tropas. 

(H, JP, 25 de noviembre de 1980: 
AF, 28 de noviembre de 1988) 

Falleció en el hospital despues de haber sido 

herido de bala en la cabera por las tropas 

durante una manifestacidn. 

(H, JP. 25 de noviembre de 1988: Al, lo de 
diciembre de 1986) 

/... 
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5 de diciembre Asmaa Abu Suleiman 

de 1988 Mahmud Ibada 
(12 8 15) 

8 de diciembre Yusuf Muhammad Abu 

de 1988 Sbeih (17 ó 23) 

10 de diciembre Husni Abu Sido (15) 

de 1986 

10 de diciembre Abdallah Ibrahim 

de 1986 Abu Mahruge (20) 

Campamento de 

Shati. cerca 

de Gaza 

Kafr Ra’ir. 
cerca de 

Jenin 

Campamento de 

Shati 

13 de diciembre Hamdan Najar (25) Burin 

de 1988 

16 de diciembre Ashraf gaoud al-Haj 

de 1988 Ali (15) 

16 de diciembre Huharmnad Hassan Fez 

de 1988 al-Kuni (20) 

Nablus 

Nablus 

Fue muerto por un tiro de bala disparado 
por un oficial durante una manifestación. 

(ti. JP, 6 de diciembre de 1988; AT, 8 de 
diciembre de 1988: AF. 12 de diciembre 

de 1988) 

Fue muerto por las tropas durante 

una incursión contra la aldea. 
(H, JP. 9 de diciembre de 1988: AF. 12 de 
diciembre de 1988) 

Fue baleado y muerto por el jefe de una 
patrulla despuds que Psta fuera atacada 

con piedras y botellas. 

(ti, JP. 11 de diciembre de 1988; AT, 15 de 
diciembre de 1988: AF. 19 de diciembre 

de 1988) 

Recluso del centro de detención “Ansar 2” 

en Gaza. Fue baleado y muerto después de 
herir a un soldado con arma blanca. 

(H. JP, ll de diciembre de 1988; AT, 15 de 

diciembre de 1988; AF, 19 de diciembre 
de 1988) 

Pastor. Fue muerto después de haber matado 

al colono israeli Yaacov Parag, de 30 años de 
edad, de una pedrada en la cabeza. y de 

balear y matar al reservista Artur Herstog. 

(ti, JP, 14 de diciembre de 1988; AT. 15 de 
diciembre de 1988; AF. 19 de diciembre 

de 1988) 

Falleció a causa de heridas sufridas el 

25 de noviembre. 
(H, JP, 18 de diciembre de 1988; AF. 19 de 

diciembre de 1988; AT. 22 de diciembre 
de 1988) 

falleció después de haber sido herido 
durante un funeral. 

(H. JP. 18 de diciembre de 1988: AT. 22 de 

diciembre de 1988) 

/... 
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16 de diciembre 

de 1988 

16 de diciembre 

de 1988 

Yassin Al Shakhshir Nablus Fue baleado durante un funeral. 

(18) 

Iad Abu Hillal (181 

16 de diciembre Fayer al Shaku (201 Nablus 

de 1988 

16 de diciembre 

de 1988 

16 de diciembre 

de 1968 

18 de diciembre 

de 1988 

19 de diciembre Bader Said Karada 

de 1988 (13) 

21 de diciembre 

de 1988 

Nidal Shafik Abd 
el-Rahman (22) 

Ibrahim Muhasrsad 

aldaabi gadran (241 

lfohassnad liustafá 

Farhat (301 y 
Zuheir Ismail Fiad 

Ga 

Abdel Rahman Kadura 

(20) 

(H, JP, 18 de diciembre de 1988; AF, 19 de 
diciembre de 1988; AT, 22 de diciembre 

de 1988) 

Nablus Fue muerto por las tropas durante los 

enfrentamientos. 
(H, JP, 18 de diciembre de 1988; Af, 19 de 

diciembre de 1988: AT. 22 de diciembre 

de 19881 

Fue muerto por las tropas durante los 
enfrentamientos. 

(H. JP, 18 de diciembre de 1988; AF. 19 de 
diciembre de 1988; AT, 22 de diciembre 

de 19881 

geit Watran Fue muerto en Nablus. 

(H. JP. 18 de diciembre de 1988; AF. 19 de 
diciembre de 1988) 

geir el-ghasun, Fue muerto por un soldado cuando se 
cerca de 

Tulkarm 

disponía a dejar caer un ladri?lo sobre 

la cabeza de un soldado. 

(H, 19 de diciembre de 1988: AT, 22 de 
diciembre de 1988; AF, 26 de diciembre 

de 1988) 

Barrio de 

Shabura. en 
Rafah 

Nablus 

Nablus 

Ambos fueron muertos por las tropas. 

(H, 19 de diciembre de 1988; AT, 22 de 
diciembre de 1988; AF. 26 de diciembre 

de 1988) 

Falleció en el hospital despues de sufrir 
heridas graves en la cabeza. 

(H, JP, 20 de diciembre de 1988; AT. 22 de 

diciembre de 1988: AF, 26 de diciembre 
de 19881 

Falleció a causa de heridas sufridas el 
16 de diciembre. 

(JP. 22 de diciembre de 1988; AT, 22 de 
diciembre de 1988) 

/ . . . 
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24 de diciembre 

de 1986 

Jihad Nustafá 

Muhamnad Yussef 
Imran (21) 

24 de diciembre 

de 1968 

25 de diciembre 
de 1968 

00s palestinos no 

identificados 

Raed Rujdi Edmaida 

(17) 

25 de diciembre Muhassnad Nasser 

de 1968 Hawash (22) 

27 de diciembre 

de 1966 

Mohamnad Omar 

Khal il (20) 

Deir el Khatab. 

cerca de Nablus 

Marj a-Naajeh. 
Valle del 

Jordán 

Campamento de 

Jaba1 i ya 

Nabl us 

Abwein, cerca 
de Ramallah 

28 de diciembre Sami r Mohamned Nablus 
de 1988 Shehadeh (18) 

28 de diciembre 

de 1968 

30-31 de 

diciembre 

de 1988 

30-31 de 
diciembre 

de 1988 

Jibil Jabr al-Hirsh 

(20) 

Zaki al-Titi (22) 

Ismail Ahmed 
garghiti (19) 

Aldea de 
Reihija. cerca 

de Hebrón 

Nabl us 

Bei t Rimah. 

cerca de 

Ramal 1 ah 

Fallecid a causa de heridas sufridas el 
16 de diciembre. 

tli. JP, 25 de diciembre de 1988; AT, 29 de 
diciembre de 1988) 

Fallecieron al detonarse una carga 

explosiva que estaban manipulando. 

(JP, 25 de diciembre de 1988) 

Fue muerto de dos tiros en la cabeza 

durante manifestaciones en el campamento. 
(H, JP. 26 de diciembre de 1968: AT, 29 de 
diciembre de 1968) 

Falleció a causa de heridas sufridas el 

16 de diciembre de 1986. 
fH. 26 de diciembre de 1988; AT. 29 de 

diciembre de 1988) 

Fue muerto de dos balazos, uno en el pecho 

y otro en la pierna, recibidos durante una 
incursidn contra la aldea. 

(H. JP, 28 de diciembre de 1988; AT. 29 de 
diciembre de 1988) 

Fue muerto de un balazo en la espalda 
durante un enfrentamiento con las tropas. 

(H. JP, 29 de diciembre de 1988; AT, 5 de 
enero de 1989) 

Fue muerto de un tiro en el pecho durante 

un enfrentamiento con las tropas. 

(H, JP, 29 de diciembre de 1988: AT, 5 de 
enero de 1969) 

Fue muerto por las tropas. 

(H, JP, lo de enero de 1969; AT. 5 de 
enero de 1989) 

Fue muerto durante una incursión contra 

la aldea. 

(H. JP, 1’ de enero de 1969: AT, 5 de 
enero de 1969) 
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30-31 de 
diciembre 

de 1988 

30-31 de 

diciembre 

de 1968 

30-31 de 
diciembre 

de 1988 

4 de enero 

de 1989 

4 de enero 
de 1989 

6 de enero 

de 1989 

8 de enero 
de 1989 

10 de enero 

de 1969 

Anwar Baosam 

al-gahati (14) 

Shuwei ka 

Dos palestinos no Faja de Gaza 
identificados 

Nidal y gassam 

Ataba (ambos de 

19 alios de edad) 

Nassar Ismail 

Nassar (16) 

Región de 
Artaba. en 

Samaria 

Campamento de 
Deir el Ealah 

Bassam garahma (29) Jericó 

Hahmud Abdall ah 

Hamuda 

Naim Ahmed Abu 
Anin (ll) 

Aldea de 

Al Kabida 

Al Naghir. 
cerca de 

Ramallah 

Kaid Abd eldriz Idna. cerca de 
fmeiseh (27) Hebrbn 

12 de enero 

de 1969 

Manan Hunzer 

al-ffadani (17) 

Tul karm 

12 de enero 
de 1969 

Ahewd Abdel Salam Tul karm 

Habayba (ll) 

fallecid a causa de heridas sufridas el 

6 de diciembre de 1968. 

(H, JP. 10 de enero de 1989; AT, 5 de 

enero de 1989) 

Fueron muertos por las tropas. Ambos eran 

miembros de la organiracidn Whad 
Isl&aica” y tenían la captura recomendada 

desde hacia tiempo. 
(H, JP, lo de enero de 1989) 

Fueron muertos al pisar una mina terrestre. 

(H, JP, lo de enero de 1989; AT, 5 de enero 

de 1989) 

Fue baleado por los soldados durante un 

enfrentamiento. 

(JP. 5 de enero de 1989) 

Fue baleado por pistoleros no 

identificados. Se sabia que había colaborado 
con los organismos de seguridad. 

(H, 6 de enero de 1989) 

Apuñaleado por atacantes no identificados. 

(AT, 12 de enero de 1989) 

Fallecib a causa de heridas sufridas el 
dia anterior cuando hab(a sido atacado por 
colonos judfos. 

(AT, 12 de enero de 1989) 

Fue muerto por soldados de las FDI. 

Se sabia que habla colaborado con las 
autoridades israelies. 

(H, JP, 11 de enero de 1969; AT. 12 de enero 
de 1969) 

falleció a causa de heridas sufridas el 
1’ de enero. 

(H, JP, 13 de enero de 1999; AT, 19 de enero 
de 1989) 

Baleado en el pecho por las tropas durante 
un funeral. 

(HB JP, 13 de enero de i969; AT, 19 de enero 
de 1989) 
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13 de enero Nabi 1 Moharmoad 

de 1989 Abu-Laban (16) 

13 de enero 

de 1989 

MuhannIad Yakub 

al Sahluk (15) 

13 de enero 

de 1989 

Hanadi Ezzat Abu 

Sult6n (12) 

14 de enero 

de 1989 
Rana al-flasri 

(12) 

14 de enero 

de 1989 

Islam Sha’ban Abu 

Dalfa (beb6 de 
25 dfas de edad) 

14 de enero 

de 1989 

Shukri Taha (45) 

15 de enero 

L A9 
Huha.wad Rurhdi 
Yursef Abushi 

(18) 

15 de enero 
de 1989 

15 de enero 

de 1989 

Laid Ahmd Radwan 

(17) 

Ahnòd Nuhaeared 

Al Ajameh (70) 

Dhei sheh 

Nusei rat, Gaza 

Shati, Gaza 

Nabl us 

Jerusal6n 

Campasmnto de 

Far’a 

Rafah 

Refugiado 

de Aida 

Baleado en el pecho por tropas, fallecib 
posteriomente en el hospital. 

(JP, 15 de enero de 1989; AT, 19 de enero 

de 19897 

Falleció en el hospital a causa de heridas 
sufridas el 12 de enero. 

(JP, 15 de enero de 1989; AT, 19 de enero 

de 1989) 

Fallecib en el hospital a causa de heridas 
sufridas el ll de enero. 

(JP, 15 de enero de 1989; AT, 19 de enero 
de 1989) 

Falleciá en el hospital a causa de heridas 

sufridas el 7 de enero. 

(JP, 15 de enero de 1989: AT, 19 de enero 

de 1989) 

Falleció a causa de intoxicación provocada 

por gases. 

(AT. 19 de enero de 1989; AF, 23 de enero 

de 1989) 

Falleció en el Hospital de Hadassah en 

el cual fue internado el 5 de enero despu6s 

de haber sido gravemente afectado por gases 

lacrinógenos. 
(AT, 19 de enero de 1989; AF, 23 de enero 

de 19897 

Baleado en el pecho por las tropas, 

fallecid posteriomente en el hospital. 

(H, JP, 16 de enero de 1989: AT, 19 de enero 

de 1989) 

Faltecid en el hospital a causa de heridas 
sufridas el 14 de enero. 
(kl. JP, 16 de enero de 1989) 

Falleció por asfixia provocada por 

inhalación de gases lacrimógenos. 
(AF, 23 de enero de 1989) 

/ . . . 
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16 de enero Radwan Abdallah 

de 1989 Abu Sbeih (16) 

16 Ge enero 

de 1989 

17 de enero 

de 1989 

Ahmed Mahmud Abu Khan Yunis 

Mustafá (17) 

Issa Taha Shaib 

al Manasra (19) 

17 de enero 
de 1989 

Ibrahim Jabr Hassan Campamento de 

Abu Siam (17) Far’a 

17 de enero 

de 1989 

Samer Ibrahim 

al-Kassem (17) 

18 de enero 
de 1989 

19 de enero 

de 1989 

20 de enero 
de 1989 

Tewfik Mohamned 

Zakarneh (55) 

Mahmud Jala1 

Darawsha 
(0 Dawawsa) (16) 

Yasser Hamad 
Kara’ish 124) 

20 de enero 

de 1969 

Ahmed Jaradat (36) 

21 de enero 

de 1989 

Nasser al-Irout 

Hebrdn 

gani Naim 

Jenin 

Deir Ghazaleh, 

cerca de Jenin 

Campamento de 
Shati 

Yatta, cerca 
de Hebrdn 

Atti 1, cerca 

de Tulkarm 

Balata 

Baleado en el pecho por las troPas en 

el patio de una escuela. 
(H, JP. 17 de enero de 1989; AT. 19 de enero 

de 1989) 

Falleció en el hospital a causa de heridas 

sufridas el día anterior. 

(H. JP, 17 de enero de 1989) 

Fallecic en el hospital a causa de heridas 

sufridas el 7 de enero. 
(H. 18 de enero de 1959; AT. 19 de enero 

de 1989) 

Baleado en el estómago durante un 
violento enfrentamiento. 

(H. 18 de enero de 1969; Al. 19 de enero 

de 1989) 

Baleado en el corazón durante un violento 
enfrentamiento. 

(H, 18 de enero de 1959; AT, 19 de enero 
ce 1989) 

Falleció por asfixia provocada por gases 
lacrimógenos. 

(AF. 23 de enero de 1989) 

Baleado durante enfrentamientos violentos. 

(H, JP, 22 de enero de 1969) 

Guardaespaldas del alcalde. Fue muerto 

Por las tropas, aparentemente por error, 

después de haber disparado contra éstas. 

(H, 22 de enero de 1989) 

fue muerto por pistoleros no identificados. 
Se 10 sospechaba de colaborar con los 

organismos de seguridad. 
(H. 22 de enero de 1989) 

Hijo de un presunto colaborador. fue 

baleado por pistoleros no identificados 
dos semanas antes. 

(H, 22 de enero de 1969) 

/.. . 
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Lugar de 
Qones Y bserv f uentet 

Baleado por las tropas durante un 

enfrentamiento. 
(ti, 22 de enero de 1989) 

Ealeado por las tropas durante un 

enfrentamiento. 

(ti, JP, 25 de enero de 1989) 

Baleado por las tropas durante una 
marcha en memoria del joven de Hable muerto 

dos dias antes. 

(H, 26 de enero de 1989; JP. 27 de enero 
de 1989) 

Baleado en el corazón por las tropas. 

(H, 29 de enero de 1989; AT. 2 de febrero 

de 1969) 

Mukhtar de la aldea. Fue muerto por 
personas no identificadas a causa de su 

presunta colaboración con las autoridades. 

(H. JP. 31 de enero de 1989) 

Herido de bala en el estómago durante los 
enfrentamientos ocurridos despues de una 

incursión de las FIJI contra la aldea. 

(H, JP. 3 de febrero de 1989; AF, 6 de 
febrero de 1989: AT, 9 de febrero de 1989) 

21 de enero 

de 1989 

23 de enero 
de 1989 

25 de enero 
de 1989 

Ali Ibrahim Abu 

Sharifa (14) 
Campamento de 
Tul karm 

Issam Ghanem, 

Al Mara’ba (18) 

Hable, cerca 

de Kalkilya 

Mustafá Mara’ba 

(40) 

Hable 

28 de enero 
de 1989 

30 de enero 

de 1983 

Majed Zaher Mussa 

Abu Fara (23) 

Suri f , cerca 

de Hebrón 

Mahmud Salem 
Mahmud (65) 

geit Lid 

2 de febrero 

de 1989 

Salameh Tahsin 

Sbeih (14) 

Fahma, cerca 

de Jenin 

Khan Yunis y el Fueron muertos durante enfrentamientos de 
campamento de carácter violento. 

refugiados de (H, JP. 5 de febrero de 1989; AT, 9 de 
las cercanías febrero de 1989) 

4 de febrero 
de 1989 

Alla Abdallah 
Arnandas ( 15) y 

Majid al Haq (16) 

5 de febrero 
de 1989 

Muhanmad Jama1 
Matar (17) 

Campamento de 
Shati 

Herido de bala en el pecho durante 
enfrentamientos de carácter violento. 

(H, JP. 6 de febrero de 1989: AT. 9 de 
febrero de 1989) 

Kabatiya. cercr Fue muerto durante enfrentamientos de 

de Jenin caracter violento. 

(H. JP. 9 de febrero de 1989; AF. 13 de 
febrero de 1989; AT. 16 de febrero de 1989) 

8 de febrero 
de 1989 

Kamal al-Zakarneh 

(18) 

Silat a-Hartiya Fue muerto durante enfrentamientos de 
carácter violento. 

(H, JP. 9 de febrero de 1989; AF. 13 de 
febrero de 1989) 

8 de febrero 
de 1989 

Ghanem Jaradat 

(17) 

/ . . , 
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8 de febrero 
de 1989 

Akram Shehadeh 
Abu Nahla (20) 

Rafah 

9 de febrero 

de 1989 

Tala1 Hohanmed 

Fahd gesharat (8) 
Tamu 

12 de febrero 
de 1989 

15 de febrero 

de 1989 

17 de febrero 

de 1989 

17 de febrero 

de 1989 

Atwah Radnan (19) Gaza 

Akram Hila1 Hussein Aldea de 
Rashid (21) Kharbatha 

al Misbah, 
cerca de 

Ramal lah 

Issam Mohaesned 

al-galbul (25) 
Nabl us 

Abetar Husni 

al-Turk (18) 
Kafr al Dik, 

cerca de 
Nabl us 

Falleció a causa de heridas en la cabeza 

sufridas el día anterior. 

(H, JP, 9 de febrero de 1989; AF. 13 de 

febrero de 1989; AT, 16 de febrero 

de 1989) 

Falleció a causa de heridas sufridas el 

4 de febrero cuando recibid quemaduras 

provocadas por un objeto inflamable que 
presuntamente le habían arrojado soldados. 

(H, JP, 10 de febrero de 1989; 

AF, 13 de febrero de 1989: AT, 16 de 

febrero de 1989) 

Fue baleado por un soldado, en el Empalme 
de Ashdot, en Israel, segun se di jo cuando 

intentaba robar un automóvil. El soldado 

fue arrestado. 
(JP. 13 de febrero de 1989; AF, 20 de 

febrero de 1989) 

Falleció a causa de heridas sufridas la 

semana anterior cuando fue golpeado por 
sol dados. 

(R, JP, 17 de febrero de 1989; AF, 20 de 
febrero de 1989; AT, 23 de febrero 

de 1909) 

Falleció a causa de heridas sufridas el 

16 de febrero cuando fue herido de bala 

en el pecho por las tropas durante un 
enfrentamiento. Según fuentes militares, 
fue baleado cuando se disponía a arrojar 

un bloque de cemento a los soldados desde 
un tejado. 

(JP, 19 de febrero de 1989; AF, 20 de 

febrero de 1989; AT, 23 de febrero de 1989) 

Baleado dos veces en el cuello durante 
choques con los soldados. Falleció camino 
al hospital, 

(AF. 20 de febrero de 1969; AT. 23 de 
febrero de 1989) 

/ . . . 
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Fecha 

Lugar de 

Nombre Ud adrasidencia 

18 de febrero 

de 1989 

Ahmud Khal il 
al-Yarari (22) 

21 de febrero 
de 1989 

Wuhasssad Said 
al-Rishk (55) 

22 de febrero 

de 1989 

Rasmiya Shakaleh 

(35) 

26 de febrero 

de 1989 

Ahmed Abdul- 

Huharram (20) 

28 de febrero 
de 1989 

2 de marzo 

de 1989 

6 de marzo 

de 1989 

Atawa Lutfi Omar 

(25) 

Harwan Kuraj (24) 

Ahmed Ramadan 
al-Ajani (o Azami) 

(19) 

Rafah 

Eizariya, Fue muerto por un soldado, según se dijo 
cerca despues que un hombre hiriera con arma blanca 
de Jerusaldn al soldado. 

Gaza 

Gaza 

Deir-Baria. 

cerca de 

Ramallah 

Barrio de 

Tufah, Gaza 

Bei t Lahiya. 
Gaza 

Falleci6 a causa de heridas sufridas el 

13 de febrero cuando fue baleado en la 
cabeza con una bala de metal y caucho durante 

un enfrentamiento. 
(JP, 19 de febrero de 1989; AT. 23 de 

febrero de 1989; AF. 27 de febrero de 1989) 

(IL, JP. 22 de febrero de 1989; AT, 23 de 
febrero de 1989) 

La mujer fue herida de bala cuando se 

encontraba en el hospital Naser. en Cara. 
doude trabajaba. Se dijo que fue asesinada 
a causa de su presunta colaboraci6n con 

las autoridades israelíes. No obstante, 
la policia ha estado investigando la 

posibilidad de que el tncidente tuviese 
un antecedente criminal. 

(ti, JP. 23 de febrero de 1989) 

Fue muerto por civiles armados que escoltaban 
a recaudadores de impuestos, despuds que 

estos fueran atacados a pedradas. 

(ti, JP, 27 de febrero de 1989: AF, 6 de 
marzo de 1989) 

Fue muerto por las tropas que realizaron una 

incursión contra la aldea despu6t de ser 

atacadas a pedradas. El fallecido era 
miembro del “Frente Democratice” y activista 

en la Universidad de Hebrdn. Las fuerzas de 
seguridad lo habian estado buscando durante 

cuatro meses. Fue baleado en la cabera. 
(H. Io de marzo de 1989: SF, 6 de marzo 

de 1989) 

Baleado y muerto por las tropas despues que, 

según se dijo, intentara atacar a un soldado. 

(H, JP, 3 de marzo de 1989) 

Fue muerto por un disparo de bala plástica 
durante un violento enfrentamiento. 

(ti. JP, 7 de marzo de 1989; AT, 9 de marzo 

de 1989; AF, 13 de marzo de 1989) 

/ . . . 
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Lugar de 
.s_~ombre y fuentes 

6 de marzo 
de 1989 

Ibrahim Hohamned Kafr Salem, 

Ibrahim al-Jabar cerca de 

(24) Nablus 

7 de marzo 

de 1989 

Hakam Ismail Bakhir Nablus 

(18) 

9 de marzo 
de 1989 

10 de marzo 
de 1989 

12 de marzo 
de 1989 

17 de marzo 

de 1989 

19 de marzo 

de 1989 

Atef Alian Ali 

Jundiya 

(20 ó 22) 

fuheir Lutfi 
al-Hams (15) 

Muhamnad Khaled Campamento 
Shreim (16 ó 18) de Aida 

Majdi al-Ghurani 

(19); Abd al-Nasr 

ash-Sharif (18). y 
Fauzi Muhammad 

Ekhith (18) 

Tala1 Selim 

al-A'araj (26) 

Sajai'ya, 
Gaza 

Rafah 

Barrio de 
Sheikh 

Radwan, 

Gaza 

Barrio de 

Daraj, 
Gaza 

Fue muerto por un disparo de bala plástica 
hecho por las tropas en una incursión Contra 

la aldea. 
(H, JP, 7 de marzo de 1989; AT, 9 de marzo 

de 1989; AF, 13 de marzo de 1989) 

Fue muerto por un tiro disparado por Tas 

tropas despues que, según se dijo. se 
habia resistido a ser arrestado. 

(ti, JP, 8 de marzo de 1989; AT. 9 de marzo 
de 1989; AF, 13 de marzo de 1989) 

Fue muerto por un tiro disparado por Tas 
tropas después de intentar atacar a 

Un soldado con Una botella. 
(H, JP, 10 de marzo de 1989; AF, 13 de marzo 

de 1989; AT, 16 de marzo de 1989) 

Fue muerto por las tropas en un enfrenta- 
miento en el campamento de refugiados de 

Yibna. en Rafah. 

(H. JP. 12 de marzo de 1989: AF. 13 de marro 

de 1989; AT, 16 de marzo de 1989) 

Falleció a causa de heridas sufridas 

el día anterior en un enfrentamiento con 
las tropas. 

(H, JP, 13 de marzo de 1989; AT, 16 de marzo 

de 1989: AF, 20 de marzo de 1389) 

Fueron muertos durante enfrentamientos con 

policías fronterizos, que persiguieron a 

personas que habian arrojado piedras, y se 

habian refugiado en una mezquita del lugar; 
los policías abrieron fuego contra la 

mezquita y en sus alrededores y dieron muerte 
a estas tres personas. 

(H. JP, 19 de marzo de 1969; AT, 23 de marzo 

de 1989; AF, 27 de marzo de 1989) 

fue muerto por policias fronterizos despues 
de herir a tres de éstos con arma blanca. 

(H, JP, 20 de marzo de 1989; AT, 23 de marzo 
de 1989: AF. 27 de marzo de 1989) 

/... 
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19 de marzo 
de 1989 

19 de marzo 

de 1989 

22 de marzo 

de 1989 

23 de marzo 

de 1989 

Asad Tala1 Hamuda 

(15) 

Nu’man Jaradat (18) 
y Samir Hohamned 

Sami Aruri (12) 

Ahmed Abdel Fatah 

Ihdeid (11) 

Naher Shakhib Sa’id 

(14) 

23 de marzo 

de 1989 
Muhamnad Aziz 
Massar (231 

24 de marro 

de 1989 

Marwan Naef Abu 

Tamam (19) 

25 de marzo 
de 1989 

Ashraf Abu Jarer 

(20) 

25 de marzo 
de 1989 

Adli Saadi Abu 
Rabi ‘a (201 

Barrio de 
Zei tun, Gaza 

Si lat 

al-Haritiya, 

cerca 
de Jenin 

Campamento de 

refugiados 
de Tulkarm 

Aldea de Herido de bala por un civil israeli que abrid 

Usarin, al fuego después que su automóvil fuera 
sur de Nablus apedreado. 

Silwan, 

Jerusalén 

oriental 

Campamento de 

refugiados 
de Tulkarm 

Rafah 

Khan Yunis 

Herido de bala en el pecho por las tropas 
cuando se disponía a arrojarles una botella. 

(H, JP, 20 de marzo de 1989; AT. 23 de marzo 
de 1989: AF, 27 de marzo de 1989) 

Fueron muertos por las tropas en un 

enfrentamiento. 

(H, JP, 20 de marzo de 1989; AT, 23 de 
marzo de 1989; Af, 27 de marzo de 1989) 

Fue muerto por las tropas durante los 

enfrentamientos. 
(ti. JP, 23 de marzo de 1989: AF, 27 de marso 

de 1989; AT, 30 de marzo de 1989) 

(H, JP. 24 de marzo de 1989; AF, 27 de marzo 
de 1989; AT, 30 de marzo de 1969) 

Falleció en el hospital en fecha no deter- 

minada despues de haber sido herido en 
una explosión que, al parecer, habia 

ocurrido cuando manipulaba una carga 

explosiva. 
(H. JP, 26 de marro de 1989; AT. 30 de marzo 

de 1989) 

Falleció en el hospital de heridas sufridas 
en el pecho en un enfrentamiento con tropas 

dos días antes. 

(H. JP, 26 de marzo de 1989; AF, 27 de marzo 
de 1989: AT, 30 de marzo de 1969) 

Fue muerto por las tropas durante los 
enfrentamientos. 

(ti. JP, 26 de marzo de 1989; AT, 30 de marzo 

de 1969; AF. 3 de abril de 1969) 

Fue muerto por un tiro disparado por las 

tropas durante los enfrentamientos. 
(H. JP, 26 de marzo de 1989; AT. 30 de marzo 

de 1989: AF, 3 de abril de 1989) 
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25 de marzo 
de 1989 

Subhi a-Sufi (28) 

27 de marzo Aojad Hisham Nasser 

de 1989 (4) 

28 de marzo 

de 1989 

Aaurr Jaail Ahmad 

Salman (19) 

29 de uarto 
de 1989 

Abdel Ghani Naji 

(34) 

29 de marzo 

del989 

Abd el Rabia 

Fleifel (70) 

30 de marzo 

de 1989 

Akram Seif e-gin 

Shurafa (19) 

30 de marzo 

de 1989 

ffuhasmad Hansur 

Abad Rabo (23) 

30 de marzo 

de 1989 

Abd el-Hunem 

Yussuf Abdallah 

(26) 

. 

30 de marzo 

de 1989 

Nasser Khaled 

Nasser (24) 

Te1 a-Sultan. 

Rafah 

Aldea de 8eit 

Kad, cerca 
de Jenin 

Kafr Salem, 

cerca de 
Nablus 

Barrio de 
Al Doha, gel& 

Hebrón 

Aldea de 
Shweika, 

cerca de 
Tulkarm 

Al-Jib. 

cerca de 
Ramallah 

Salfit 

Campamento de 

refugiados 

de Jabaliya 

Fue muerto por tres atacantes arabas que 

sospechaban que colaboraba con las 

autoridades irraelies. 

(H, JP, 26 de marzo de 1989) 

fue muerto por un policia que estaba siendo 

apedreado por los aldeanos. 
(H, JP, 28 de marzo de 1989; AY. 3g de 

marso de 1989; AF. 3 de abril de 1989) 

Fallecib en el hospital, PreSuntaQSnte 

de resultas de golpes recibidos en la 

cabeza el 13 de marzo. 
(Al. H, JP. 30 de marzo de 1989; 

AF. 3 de abril de 1989) 

Falleci6 a causa de una misteriosa 

explosibn ocurrida en su hogar. 

(H. JP, 30 de marzo de 1989; AT, 6 de 
abril de í989) 

Fue encontrado sin vida despues que las 

tropas dispersaran una manifestacidn. 

Las circunstancias de su deceso no han sido 
esclarecidas. 

(H. JP. 30 de marzo de 1989: AF. 3 de abril 
de 1989) 

Fue ouerto por las tropas en un 
enfrentamiento. 

(H. Jp, 31 de marzo de 1969; AF, 3 de abril 
de 1989; AT, 6 de abril de 1989) 

Fue muerto por las tropas en un 
enfrentamiento. 

(H. JP, 31 de marzo de 1989; AT, 3 de abril 
de 1989; AT, 6 de abril de 1989) 

Ilurid a causa de varios tiros disparados 

por las tropas en un enfrentamiento. 

(H. JP, 31 de marso de 1989; AF, 3 de abril 
de 1989; AT. 6 de abril de 1989) 

fue muerto por las tropas en un 

enfrentamiento. 

(He 53, 31 de farzo de 1989; Af, 3 de abril 
de 1989; AY, 6 de abril de 1989) 

/  . . I  
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49. Además de las defunciones mencionadas w, se informó de numerosos 
incidentes graves que habían ocurrido casi cotidianamente en diversas localidades 
durante el mismo período. Entre esos incidentes se contaban violentos 
enfrentamientos entre palestinos y fuerzas israelíes en diversas zonas de 10s 
territorios ocupados que, con frecuencia, producian heridas graves causadas por 
balas cargadas y balas de caucho plástico, quemaduras provocadas por objetos 
explosivos o inflamables y lesiones graves causadas por gases lacrimógenos y 
palizas, que afectaban a todas las categorías de personas civiles. incluidos 10s 
niños muy pequeños. Entre otros incidentes figuraban manifestaciones generales. 
huelgas de transporte y comercio por parte de la población palestina. pedreas y 
ataques con bombas de gasolina, incursiones de las FDI, guardias fronterizos y 
paracaidistas contra muchas localidades y aldeas a fin de realizar numerosos 
arrestos, recaudar impuestos o retirar banderas y consignas palestinas. y la 
imposición de toques de queda y la clausura de aldeas y, en algunos casos, de zonas 
enteras, por períodos de diversa duración (véanse también los párrafos 110 a 152). 

50. Algunos de esos enfrentamientos fueron muy graves, como el notificado por los 
periódicos IJ11’ y J. Post el 18 de diciembre de 1988, que había ocurrido 
en Nablus el 16 de diciembre de 1988 y en el cual cinco jóvenes resultaron muertos 
y alrededor de 20 resultaron heridos. entre ellos tres jóvenes que murieron días 
después a causa de las heridas sufridas. Asimismo, puede hacerse referencia a 10s 
enfrentamientos sobre los cuales se informa en los periódicos Ha’aretz y Jerusalem 
&&t de 12 de enero de 1989, en los que dos palestinos murieron y al menos 28 
resultaron heridos en graves enfrentamientos. El enfrentamiento más grave ocurrió 
en Tulkarm después de que se hiciera publica la muerte de Marwan Munzer al-Madani. 
Las tropas usaron grandes cantidades de gases lacrimógenos y dispararon balas de 
caucho y luego cartuchos cargados para dispersar a los manifestantes. Al menos 

17 personas resultaron heridas de bala, en su mayoría niños y jóvenes, y unas 

60 personas necesitaron tratamiento médico a causa de heridas ocasionadas por balas 
de caucho, gasea lacrimógenos y lesiones provocadas por palizas. Dos niñas de 
16 años de edad, Abir Sawis y Ghaarda Darwish Ahmed, fueron heridas de bala en el 
pecho y hospitalizadas en estado grave. Ocho residentes de Gaza fueron heridos de 
bala, dos de gravedad, entre ellos Muhammad el Sahluk, de 15 años de edad, del 
campamento de Nuseirat. Varios presuntos colaboradores fueron atacados. También 
se registraron violentos enfrentamientos según informes de los diarios Ila’ y 
Jl,& el 22 de febrero de 1989, en los que 15 palestinos fueron heridos 
de bala en la Ribera Occidental el 21 de febrero, y cuatro en la Faja de Gaza. 
Asimismo, puede hacerse referencia a los acontecimientos ocurridos el 7 de mareo. 
según informes de los periódicos Ba’arm y Jerusalem Post de 8 de marzo de 1989, 
cuando continuaron los violentos enfrentamientos en los territorios durante 
el segundo día de una huelga general. Una persona resultó muerta y más de 
30 personas resultaron heridas. 29 de ellas en la Faja de Gaza. Se dijo que los 
enfrentamientos en la Faja de Gaza habían sido los más graves ocurridos en varios 
meses. Asimismo, se registró un violento fin de semana (24 y 25 de marzo) en 

la Faja de Gaza, según informes de los periódicos Ha’aretz y Jerusalem Post de 
26 de marzo de 1989, cuando tres personas resultaron muertas, 26 heridas de bala 
y 20 con contusiones. Los diarios Ha’aretz y Jerusalem Post en sus ediciones 
de 31 de marzo de 1989 informaron también de graves enfrentamientos ocurridos 
e? 30 de marzo cuando se realizaba una huelga general en los territorios en 
conmemoración del aniversario del Día de la Tierra. Hubo muchos enfrentamientos 
graves. Cuatro personas fueron baleadas y muertas y más de 40 resultaron heridas. 
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La mayoría de los disturbios ocurrieron fuera de los pueblos principales, Ya que 
la presencia masiva de tropas y  el establecimiento de toques de queda suprimieron 
las protestas en las ciudades y  los campamentos de refugiados ubicados de sus 
alrededores. Se informó de que en Hebrón hubo 20 víctimas a causa de violencias 
provocadas presuntamente por colonos que realizaban patrullas en automóviles. 

9. &,a adm 
. s . . . . . inistraczon de lstzcia. &uido el derecho ê 

. . . eauitativo 

. a 1. La Doblacio n vales- 

51. Durante el período que se examina, el Comité Especial recibió una cantidad 
considerable de informes de diversos periódicos que proporcionaban datos sobre 
los arrestos, la emisión de Órdenes de detención administrativa y  las Sentencias 
dictadas contra palestinos de los territorios ocupados. En la mayoría de los 
casos, esa información incluía detalles pertinentes como la fecha, el nombre, el 
lugar, la duración y  el motivo invocado. Debido al numero de casos de que se 
trataba y que, si se enumeraran por separado, habrían ocupado un espacio 
apreciable, a continuación sólo se citan algunos ejemplos para ilustrar la 
situación a ese respecto. 

52. El 30 de agosto de 1988, según se informó, el Ministro de Defensa de Israel, 
Yitzhak Shamir, dijo que durante los nueve meses anteriores habían sido detenidos 
en total 18.000 palestinos y  que 5.600 de ellos, incluidos unos 2.600 sometidos a 
detención administrativa, se hallaban aún detenidos. (&l-Fajr, 4 de septiembre 
de 1988) 

53. El 4 de septiembre, el Comandante de la Policía Militar, T/A (General de 
Brigada) Emil Elimelech, dio detalles sobre el número de árabes de los territorios 
que se hallaban en prisión. Había 2.461 sometidos a detención administrativa, 
519 prisioneros sentenciados, 987 detenidos (por orden de un oficial de policía) 
y  1.643 detenidos hasta el final de los procedimientos judiciales (por orden de 
un juez). El numero total ascendía a 5.640 personas. Desde diciembre de 1987. 
la Policía Militar de Investigación había abierto 430 expedientes de indagación 
relativos a "incidentes irregulares" ocurridos en los territorios. En 350 casos se 
habían completado las indagaciones y  de los 80 restantes las indagaciones aún se 
hallaban en curso; 154 indagaciones se referían a las circunstancias en que habían 
muerto jóvenes manifestantes árabes y  71 se referían a casos de lesiones; 200 casos 
se referían a actos irregulares cometidos por soldados, incluidos apaleamientos, 
destrucción de bienes, etc. (Ba'aretz, 5 de septiembre de 1988) 

54. El 6 de septiembre, entraron a la ciudad de Kalkilya soldados con listas de 
nombres y  detuvieron un cierto numero de personas que, esposadas y  con los ojos 
vendados fueron llevadas a una escuela para ser interrogadas por agentes del 
Servicio de Seguridad General. Un fiscal militar firmó las órdenes de detención 
y  los prisioneros fueron trasladados al campamento de detención de Far'a cerca 
de Nablus. 
operación. 

Unas 150 personas fueron detenidas durante el primer día de esa 
Fuentes militares dijeron que en poder de los detenidos se encontraron 

cuchillos y  hachas. (Ba'aretx, Jerusalem Post, 7 de septiembre de 1988; 
Attalia I 8 de septiembre de 198R: Al-Fajr, 11 de septiembre de 1988) 
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55. El 23 de octubre, se informó de que 60 prisioneros y personas sometidas a 
detención adminiStKatiVa de la Faja de Gasa que se hallaban en la prisión de 
Ketziot en el desierto d8 Negev, conocida con 81 nombra de Ansar 3, iban a ser 
puestos en libertad, como gesto de buena voluntad, con motivo del feriado que 
conmemora el nacimiento del Frofeta Mahoma, el 22 de octubre de 1988. 

(Ba’are&, 23 de octubre de 1988) 

56. El 27 de octubre, el Auditor General de las FDI, T/A Amnon Strashnow, informó 

de que el ejército había puesto a 1.600 palestinos bajo detención administrativa, 
en comparación con unos 3.000 unos pocos meses antes. 
habían presentado apelaciones y con excepción de 200, 

La mayoría de los detenidos 
estas ya habían sido vistas 

por jueces de los tribunales militares. Las apelaciones restantes iban a ser 
vistas la semana .;iguiente. (Jerustiem Post, 28 de octubre de 1988) 

51. Los días 21 y 28 de octubre, las autoridades israelíes efectuaron muchos 
arrestos en diferentes partes de los territorios ocupados, como medida preventiva. 
Según la radio de Israel, 68 arrestó a 200 jóvenes palestinos, entre 8110s varios 
periodistas. (AttaliR, 3 de noviembre de 1988) 

58. El 29 de octubre, las fuerzas de seguridad efectuaron muchos arrestos, que 
calificaron de “medidas preventivas”, en relación con las elecciones que se 
celebrarían en Israel y los Estados Unidos, el día de la Declaración de Balfour y 
la reunión del Consejo Nacional de Palestina en Argel. Fueron arrestadas muchas 
personalidades públicas, incluidos ocho periodistas, ocho sindicalistas y el hijo 
de Abd el-Hamid A-Sayeh. Presidente del Consejo Nacional d8 Palestina. 
(tla’arets, 30 de octubre de 1988) 

59. El 6 de noviembre, se informó de que durante los dos mases anteriores se 
habían presentado al tribunal militar da Gasa unas 300 acusaciones contra 
residentes acusados do pertenecer a “comité6 populares”. Se dijo que las fuerzas 
de seguridad se aprestaban a presentar otras 200 acusaciones por delitos similares 
(Ka’arets, 6 de noviembre de 1986) 

60. El 10 de noviembre, 81 tribunal militar israelí de Nablus enjuició a 
tres jóvenes palestinos de 13 a 14 años de edad por arrojar piedras contra los 
soldados. Se les dio a elegir entre cumplir cinco meses de prisión y el pago de 
multas de 600 a 900 shekels. Uno de los jóvenes fue condenado a cuatro meses de 

prisión y las tarjetas de identidad de 10s OtKOS dos fueron confiscadas porque 
sus padre6 se negaron a pagar las multas. (&t.aa, 24 de noviembre de 1988) 

61. El 29 de noviembre, un portavoz de las FDI informó de que se había descubierto 
un gran número de células “terroristas” en la Ribera Occidental. Se sospechaba que 
sus integrantes habían intervenido en una larga serie de actos de sabotaje, ataques 
contra asentamientos y contra presuntos colaboradores, etc. Se descubrieron 
células en al-Aroub, al norte de Hebrón, Beit Umar, al-Khader, al sur de Belén, 
Abud, Jalazun, Tulkarem, Deir Istiya, Jenin, Nablus, Taluza y Balata. 
(fla'aretá, 29 de noviembre de 1988) 
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62. El 30 de noviembre, se informó de que, desde el comienzo del levantamiento, 

6.000 personas habían sido enjuiciadas por atentar contra el orden Y arrojar bombas 
incendiarias. Ya han tenido lugar los juicios de 4.000 de ello&; 200 de los 

enjuiciados fueron absueltos. Unas 4.000 personas habían sido sometidas a 
detención administrativa, pero la mayoría habían sido puestas en libertad Y 
actualmente sólo había 1.500 personas sometidas a detención administrativa. 
Estos detalles fueron proporcionados por el Auditor General, T/A Amnon Strashnou. 
(8e’erets, 30 de noviembre de 1988) 

63. El 0 de diciembre se dijo que, según un informe del Comité de Abogados pro 

Derechos Humanos, con sede en Nueva York, sobre dos misiones de determinación de 
los hechos realizadas en Israel y los territorios por el Director Ejecutivo y 
el Presidente de la Junta del Comité, “las autoridades israelíes no han dado 10s 
fundamentos adecuados para las detenciones administrativas” y, por 10 tanto, habían 
“excedido sus facultades de detención”. En el informe se criticaba concretamente a 
Israel por la detención administrativa de cinco trabajadores del grupo de derechos 
humanos al-Haq y de dos abogados de Gaza. Raji Surani y Yunis al-Jaru. El informe 
decía que en los siete casos no se habían formulado cargos concretos sobre 
actividades ilegales y no se habían presentado pruebas. (-Post, 
0 de diciembre de 1968) 

64. El 2 de enero de 1989. un grupo de abogados árabes anunció que no se 
presentarían en los tribunales militares de la Ribera Occidental durante un mes 
para protestar contra condiciones que, según afirmaron, hacían que les fuera 
imposible representar debidamente a sus clientes. En una conferencia de prensa 
organizada en Jerusalén Oriental, los abogados árabes enumeraron 22 quejas contra 
el sistema de justicia militar, entre ellas, la falta de órdenes de arresto y de 
allanamiento, la falta de notificación a las familias acerca del paradero de los 
de tenidos, los obstáculos burocráticos que impedían que los abogados se reunieran 
con sus clientes, las estrictas limitaciones de las visitas de los familiares de 
los detenidos, una política restringida en materia de fianzas, el hecho de que no 
se hiciera comparecer ante los tribunales a los detenidos y los testigos, y el 
reiterado aplazamiento de los juicios mientras los acusados seguían detenidos. 
Además, los abogados árabes instaron a las autoridades militares a coordinar con 
ellos las fechas de los juicios para evitar que los clientes comparecieran ante el 
tribunal sin que los abogados tuvieran conocimiento de ello. También protestaron 
por la presunta práctica de las fuerzas de seguridad de detener a un miembro de 
la familia de un sospechoso si éste no se hallaba en su casa cuando iban a 
arrestarlo. Asimismo, criticaron la práctica de prorrogar la detención de los 
prisioneros en audiencias aceleradas que se celebraban en las prisiones, sin que 
se hallara presente un abogado y sin permitir que el detenido hablara en Su propia 
defensa. En respuesta a las acusaciones de los abogados, el portavoz de las PDI 
dijo que los tribunales militares funcionaban “adecuadamente y razonablemente bien, 
en las circunstancias actuales”. Añadió que 10s tribunales militares seguirían 
celebrando juicios y salvaguardarían los derechos de los acusados aunque no 
estuvieran representados por un abogado. (WPost, 3 de enero de 1989) 

65. El 22 de enero, se informó de que el tribunal militar de Gaza había condenado 
. , . I a penas de cuatro a Seis meses de prislon a cuatro JoveneS que Se habían declarado 

culpables de arrojar piedras contra las tropas. (Ra’aretr, 22 de enero de 1989) 

/... 
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66. El 25 de enero, un portavoz del Ministerio de Defensa anunció que se pondría 
en libertad a Faisal Husseini, que se hallaba bajo detención administrativa, ya 
que el Ministro de Defensa Rabin había decidido no prorrogar su orden de detención 
administrativa. El 29 de enero, Husseini, que estaba en la cárcel de Kfar Yana, 
fue puesto en libertad. (Ha'aretx, &p&xalarn Post, 26 y  29 de enero de 1989) 

67. El 2 de febrero, abogados palestinos anunciaran en una conferencia de prensa 
en el Jerusalén Oriental que se proponían continuar con su huelga de protesta, 
iniciada un mes antes, y  boicotear durante otro mes los tribunales militares de 
la Ribera Occidental, a menos que las autoridades mejoraran el sistema judicial 
en esos tribunales. Los aboyados se quejaron, entre otras cosas, de que con 
frecuencia se aplazaban los juicios mientras que los sospechosos permanencian en la 
cárcel, que no se notificaba a las familias acerca del paradero de los detenidos, 
que había obstáculos burocráticos por los cuales los abogados no podían reunirse 
con sus clientes, que las penas aplicadas eran muy severas y  que se utilizaba el 
centro de detención de Ketxiot en el desierto de Negev para los detenidos 
procedentes de los territorios. El Auditor General de las FDI, Amnon Strashnow, 
respondió a esas quejas diciendo que la huelga no estaba justificada y  que los 
tribunales militares continuarían funcionando en forma ordenada incluso si no había 
aboyados. (Ha'aretz, Jerusalem Pm, 3 de febrero de 1989: &l&~j& 13 de febrero 
de 1989) 

68. El 6 de febrero, se informó de que el Magistrado de la Corte Suprema Gabriel 
Bach había fallado que un palestino que iba a ser deportado tenía derecho a que 
se le mostraran algunas partes de las pruebas confidenciales que el Servicio de 
Seguridad General tenía contra el acusado, pese a las órdenes del Ministro de 
Defensa sobre el secreto del sumario. La persona contra la cual se había dictado 
la orden de expulsión era Balah Shakhshir, de Nablus. Sus abogados, Lea Tsemel, 
Avigdor Feldman y  Abed Assali, sostuvieron en su petición a la Corte Suprema de 
Justicia que su cliente no podía refutar las alegaciones por las que se había 
dictado la orden de expulsión a menos que supiera el tipo de pruebas que tenía el 
Servicio de Seguridad General. (Ha'aretz, 6 de febrero de 19891 

69. El 20 de febrero, se informó de que se habían formulado acusaciones ante el 
tribunal militar de Gaza contra todos los dirigentes del movimiento de resistencia 
musulmana Hamas. El movimiento fue creado en diciembre de 1987 con la finalidad de 
integrar las actividades de las organizaciones religiosas de la Faja de Gaza con 
las del levantamiento. (Ha'aretx, 20 de febrero de 1989) 

70. El 5 de marzo, se informó de que el Auditor General de las FDI establecería 
tribunales militares en Kalkilya y  Tulkarem, como parte de la política de "justicia 
relámpago" iniciada en enero de 1989. Los nuevos tribunales complementarían los 
tribunales existentes en Nablus, Jenin, Ramallah y  Hebrón. La política de 
"justicia relámpago" fue introducida como parte de las medidas enérgicas adoptadas 
contra las personas que participaban en el levantamiento. Según se informa, esa 
política redujo el tiempo que los sospechosos pasaban detenidos antes del juicio 
de varias semanas, o incluso meses, a algunos días. (ti-, 5 de marzo 
de 19891 
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71. El 1 de marzo, se informo de que las FDI habían puesto en libertad a 

124 detenidos, incluidas algunas personas bajo detención adminiStratiVae que se 

hallaban en el campamento de detención de Ketziot. (Halareti, Beost, 
7 de marzo de 1989; Al-Fa’,& 13 de marzo de 1989) 

12. El 22 de marzo, se informo de que la policía de Jerusalén y las Fuerzas de 

Seguridad General habían descubierto en fecha reciente varias células afiliadas al 
Frente Popular de George Habash. ya se había detenido a más de 40 sospechosos. 

(Ba’are&. 22 de marzo de 1989) 

73. El 22 de marzo, se informó de que las fuerzas de seguridad habían capturado 
a Yahya Abid. el líder del Frente Democrático, en la Faja de Gaza. 
(Ba’aretz, 22 de marzo de í989) 

74. El 24 de marzo, se informó de que durante los últimos días las FDI habían 
puesto en libertad a unos 150 prisioneros y detenidos de la Ribera Occidental. 
Esa decisión se adoptó después de una serie de conversaciones entre el jefe de la 
administración civil y personalidades locales. Se explicó que era un gesto de 

buena voluntad en relación con la fiesta del Ramadán. (Ha’aretz, 24 de marzo 

de 1989) 

2. 
I 

aelree 

15. Durante el período que se examina, se informó de que algunos israelíes 
acusados de asesinar o maltratar a civiles palestinos habían sido procesados y 
sentenciados a penas diversas, como se indica a continuación. 

76. El 23 de septiembre de 1988, se informó de que el Auditor General había 
decidido enjuiciar a cuatro soldados de la brigada “Givati”, un sargento y 
tres soldados rasos, que presuntamente habían apaleado a un residente de Gaza, 
Hani Shami, hasta provocarle la muerte. El incidente ocurrió en agosto de 1988, 
cuando unos 20 soldados entraron por la fuerza en la casa de Shami en busca de unos 
niños que habían arrojado piedras. Cuando Shami trató de proteger a sus hijos, 
los soldados comenzaron a golpearle violentamente en todas las partes del cuerpo. 
Hani Shami murió de las lesiones varias horas después. Los cuatro sospechosos 
fueron acusados de homicidio y esta fue la primera vez desde el comienzo del 
levantamiento en los territorios que se acusó a soldados por haber golpeado a 
un árabe hasta provocarle la muerte. El 4 de octubre, el Tribunal Militar de 
Apelación examinó el recurso de apelación de los cuatro soldados de la brigada 
“Givati”. LOS abogados de los cuatro soldados adujeron que el apaleamiento “como 

castigo” se hizo por orden de las “autoridades de más alto nivel” de las FDI. Uno 
de los abogados citó una atestiguación del oficial bajo cuyo mando estaban esos 

soldados. en la cual se decía que SU “acción era conforme a los procedimientos 
habituales en la zona”. El 5 de octubre, el Tribunal Militar de Apelación decidió 
que los cuatro soldados seguirían presos hasta su enjuiciamiento. El 15 de 
noviembre, el pre- dente del tribunal militar de la Región Meridional ordeno que 
los cuatro soldados fueran puestos en libertad. El juez llegó a la conclusión de 
que la muerte por apaleamiento de ese árabe había sido causada por otros soldados 
y que se desconocía la identidad de los resposables. (ha’aretz, 23 y 27 de 
septiembre de 1988, 16 de noviembre de 1988: Jerusalem Post, 5 y 6 de octubre 
de 1988; &&&A, 29 de septiembre de 1988; m, 2 de octubre de 1986) 
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ll. El ll de octubre, se inició el juicio contra Pinhas Wallerstein en el Tribunal 
de Distrito de Jerusalén. Se acusaba a Wallerstein, jefe del consejo nacional de 
Mateh-Binyamin, de matar a un joven árabe y de herir a otro. (BPosr. 
12 de octubre de 1988) 

70. El 27 de octubre, el Auditor General de las FDI, Amnon Strashnow, informó 
de que desde el comienzo del levantamiento se bebía enjuiciado a 32 soldados y 
oficiales de las FDI por comportamiento impropio respecto de los residentes de los 
territorios ocupados. Además, docenas de soldados habían sido reprendidos por los 
oficiales que los tenían bajo su mando. (ualem Post, 28 de octubre de 1988) 

79. El 24 de noviembre, se informó de que un reservista que había abofeteado y 
propinado puntapies a un detenido árabe en el centro de detención de Tulkarem había 
sido sentenciado a dos meses de prisión y seis meses de condena condicional, y 
había sido degradado de sargento a soldado raso. (Ma’ariv, 24 de noviembre de 1988) 

80. El 27 de noviembre, se informó de que 21 soldados habían sido condenados a 
14 días de prisión por haber cometido actos de vandolismo contra bienes 
pertenecientes a árabes en el campamento de refugiados de Ealandiya. El comandante 
del pelotón, un subteniente, fue encarcelado por 14 días y se lo relevó de sus 
funciones. Se reprendió al comandante de la compañía. (Véase también párrafos 92 
a 128) (Jerusalem Post, 27 de noviembre de 1988) 

81. El 28 de noviembre, se informó de que un subteniente, instructor de la Escuela 
de Oficiales de las FDI, se hallaba acusado de homicidio por negligencia. El 21 de 
agosto de 1988, cuando perseguía a personas que presuntamente habían arrojado 
piedras, efectuó disparos contra ellas, en violación de las órdenes vigentes, y 
mató a un sospechoso. El juicio debía tener lugar en el tribunal militar de la 
Región Meridional. (Ma’ariv, 28 de noviembre de 1988) 

82. El 30 de noviembre, Yisrael Ze’ev, de 38 años de edad, de Shilo, fue declarado 
culpable de homicidio de causar lesiones por e+ tribunal de distrito de Jerusalén, 
en el jucio que se le seguía por haber matado a Jodeh Abdallah Awad, pastor de 
Turmus Aya, y causado lesiones a Rizek Abu Naim. El incidente tuvo lugar el 5 de 
mayo de 1988 cuando el colono disparó contra esos dos pastores que estaban 
apacentando sus ovejas “demasiado cerca del asentamiento”. El 5 de diciembre, se 
informó de que Ze’ev fue sentenciado a tres años de prisión y dos años de condena 
condicional. También se le ordenó que pagara 30.000 nuevos shekels israelíes 
(aproxidamente 20.000 dólares) en concepto de indemnización a la viuda. o$a’aretR, 
Jeruscs&a&,&., lo y 5 de diciembre de 1988; Al-Fair, 12 de diciembre de 1988) 

83. El lo de diciembre el Auditor seneral de las FDI, T/A Amnon Strashnow, dijo a 
los cadetes de la Escuela de Oficiales que se habían formulado acusaciones contra 
45 soldados y oficiales por actos irregulares cometidos mientras prestaban servicio 
en los territorios; 15 habían sido condenados y dos habían sido absueltos. Las 
sentencias variaron desde condenas condicionales hasta un año de prisión por 
homicidio. (Ha’aretz, 2 de diciembre de 1988) 
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64. El 12 de diciembre, la Corte Suprema rechazó el recurso de apelación de 
Josef Warnoi, el colono de Eilon Moreh condenado por mata; a Aisha al-Bahshe de 
11 años de edad, en Nablus en 1983. Gn grupo de tres magistrados rechazo la 
alegación de Harnoi de que sufría de un ataque de epilepsia en el momento del 
incidente. (Ha'aret&, JeYusalem, 13 de diciembre de 1968) 

65. El 15 de diciembre, un tribunal militar de Jaffa condenó al soldado raso Eli 
Yedid a 16 meses de prisión por homicidio, por la muerte de Yusuf Abu-Eid de Bidu 
durante un disturbio ocurrido en marzo de 1966. Yedid fue declarado culpable de 
disparar contra Abu-Eid al ver que este arrojaba piedras. (Dgst, 16 de 
diciembre de 1966) 

66. El 20 de diciembre, cinco soldados, incluida una mujer y  un oficial, fueron 
condenados por el tribunal militar de la Región Central por haber maltratado 
a los detenidos del centro de detención de Dahiriya. En marzo de 1966, los 
cinco acusados maltrataron a detenidos que se hallaban esposados y  con 10s ojos 
vendados. El expediente de acusación contenía 22 cargos. El teniente Uzzi Saadon 
fue senteciado a cinco meses de prisión y  a siete meses de condena condicional, y  
fue degradado a soldado raso: Rimon Goldstein, un policía militar, fue condenado a 
tres meses de prisión: Baruch Yaacov recibió una sentencia de dos meses y  medio de 
prisión y  cuatro meses y  medio de condena condicional; Victor Masika recibió una 
sentencia de nueve meses de prisión y  nueve meses de condena condicional: y  Ronit 
Maliniak, una mujer de las fuerzas armadas que desempeñaba la función de operadora 
de la central telefónica del centro de detención, recibió una sentencia de un mes y  
medio de prisión y  un mes y  medio de condena condicional por golpear a un detenido 
con una cachiporra. (&a'aret& 21 de diciembre de 1968: Al-Fajr, 26 de diciembre 
de 1966) 

87. El 30 de enero de 1989, se informó de que el tribunal militar de la Región 
Meridional había condenado a un oficial de las FDI, el subteniente Alex Deutschman. 
a tres meses de prisión y  seis meses de condena condicional por causar la muerte de 
un residente árabe del campamento de Bureij por negligencia. El oficial se declaró 
culpable. Según el tribunal, ese oficial había violado las órdenes vigentes al 
efectuar disparos en circunstanciís en que no se justificaba esa acción. 
(m, 30 de enero de 1989) 

66. El 30 de enero, la Corte Suprema incrementó de tres a 16 meses la pena de 
prisión impuesta a Binyamin Sa'adia quien, con dos cómplices, se proponía incendiar 
una choza en Or Yehuda en la que vivían tres trabajadores árabes. La condena 
condicional impuesta al acusado fue aumentada también de nueve a 16 meses. 
(Jerusalem Post, 31 de enero de 1989) 

09. El 2 de febrero, el tribunal de distrito de Te1 Aviv sentenció a Yaacov 
Batash de Or-Yehuda, de 22 años de edad, a un año de prisión y  un año de condena 
condicional. Se lo condenó por haber preparado una bomba incendiaria para prender 
fuego a una choza donde vivían trabajadores árabes. (Ha'aretz, 3 de febrero 
de 1989) 

/... 
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90. El 14 de febrero, el tribunal militar de la Región Septentrional sentenció a 
CUatrO soldado6 de la brigada Golani a Condenas de prisión y  los degrado a soldado6 
rasos. Los cuatro fueron condenados por haber sometido a malos tratos grave6 a 
un árabe que se hallaba eSpOSad y  con 106 ojos vendados. Le propinaron puntapiés 
en todas las parte6 del cuerpo y  apagaron un cigarrillo encendido en su cuerpo. 
Tres de 106 acusados recibieron penas de un mes y  medio de priGión y  fueron 
degradados de sargento a soldado raso. El incidente ocurrió en julio de 1988 en 
la eona de Beit-Sahur. (w, 15 de febrero de 1989; w, 20 de febrero 
de 1989) 

91. El 29 de marzo, se informó de que, según el miembro del Knesset Dedí Kucker. 
desde el comienzo del levantamiento se habían abierto 600 expedientes de indagación 
contra soldados y  civiles emplead06 por las FDI que presuntamente habían cometido 
abuso6 en 106 territorios (también Ge habían indagado todo6 los casos de muerte6 no 
debida6 a causas naturales). Hasta la fecha, sólo 27 casos habían llegado a los 
tribunales militares; 46 soldad06 y  dos empleados civiles de las FDI habían sido 
enjuiciados. Sólo siete Ca608 de homicidio (entre 370 casos de muerte) habían 
llegado a los tribunales. Ea cuatro de los CaSOGr se aCu6Ó a 106 606peChO606 de 
"causar la muerte por negligencia" y  los otro6 tres fueron aCu6adoG de homicidio. 
Habían siete casos de detenidos que habían muerto en 106 centros de detención; en 
ninguno de 8606 Ca606 habían sido enjuiciados 106 6OGpeChOSOG. Los expedientes 
de indagación de casos de muerte, que fueron abiertos en febrero de 1988, aún no 
habían sido cerrados y  no se había tomado ninguna decisión. En cuatro caso6 se 
dictaron sentencias que variaron deede cinco meses de condena condicional hasta 
un año y  medio de prisión. De los 27 ca606 que llegaron a 106 tribunales, había 
siete casos de muerte, tres de **conducta impropia", uno de chantaje con amenazas, 
tres de tratos crueles. Seis de robo, tres de uso ílegal de armas, uno de lesione6 
deliberadas (que resultaron en la muerte del lesionado), dos de agresión y  uno de 
lesiones con circunstancias agravantes. En el caso de los robos (cometidos en 
general contra detenidos o persona6 controladas en barricadas en la6 Carreteras) 
variaron de do6 semanas a seis meses de cárcel. En el caso de la conducta impropia 
se impusieron condenas condicionales. Todos estos detalles figuraban en cm-tas 
enviadas por el miembro del Knesset Dedi Zucker al Ministro de Defensa y  al 
Ministro de Justicia. Una fuente militar de alto nivel reaccionó ante las 
delegaciones diciendo que se basaban en motivo6 políticos. Dijo que desde 
diciembre de 1987 se habían abierto más de 600 expedientes relacionado6 con 
caso6 de muerte (269) y  otro6 delitos. Un06 58 soldados y  ofíciales habían 
sido enjuiciados, entre ellos 20 en relación con 12 casos de homicidio o muerte. 
(Ha’aret?;, 29 y 31 de marzo de 1989) 
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. . . I 
C. Dato dado a los civiles v cuestion ae laS 

uertades fundamentales 

1. BFgntecimientos ae carácter aeneral 

. . 
a) Wento -0s tratos físicos 

92. ~1 4 de septiembre de 1988, se informó de que durante los meses anteriores 
varios residentes de Jericó presuntamente habían sido hostigados Y ma1trataaos 

por reservistas de las FDI. Esas alegaciones fueron transmitidas al portavoz de 

las FDI y al Comandante de la Región Central designó a un oficial que investigó 
esas alegaciones y presentó SUS conclusiones al Comandante de la Región- Después 

del incidente, el Comandante de la Región reiteró a los soldados que Prestan 
servicios en la Ribera Occidental sus instrucciones de que no se apartasen de las 
disposiciones que prohibían tales prácticas. (Ha’arets. 4 de septiembre de 1968) 

93. El 6 de septiembre, se informó de que. a raíz del informe de un equipo de 

médicos y expertos en toxicología realizado por indicación del miembro del hesset 

Dedi Zucker, los cuales advirtieron que el uso de gas lacrimógeno en recintos 
cerrados podría tener consecuencias mortales, el Estado Mayor de las FDI emitid 

una directriz por la que se prohibió que los soldados utilizaran gas en recintos 
cerrados cuando estuvieran dispersando manifestaciones en los territorios. 
(Da’aretz, Jerusalem Post, 6 de septiembre de 1986) 

94. Según cifras proporcionadas el lo de octubre, por el GOPS, en total 
760 palestinos habían resultado heridos en la Faja de Gaza durante el mes de 
septiembre, en comparación con 107 en agosto. Doce palestinos (seis de la Ribera 
Occidental y seis de la Faja de Gaza), fueron muertos por disparos de las tropas de 
las FDI entre el 16 y el 39 de septiembre de 1998. Las cifras del OOPS también 
indicaban que 445 residentes de Gasa habían sido heridos de bala, 66 por impactos 
de balas dt caucho o afectados por gases lacrimógenos y 249 habían sido golpeados 
por las tropas de las FDI. (A,!&&~E, ll de octubre de 1998) 

95. El 2 de octubre, se informó de que, según personal médico palestino de los 
territorios OCUpadOS, por 10 menos ocho personas hahian muerto de heridas de balas 
plásticas a principios de septiembre, aunque el Ministro de Defensa Yitzhak Rabin 
había dicho que esas balas no eran letales. (&&&R, 2 de octubre de 1996) 

96. El 17 de octubre, se informo de que un grupo de reservistas se había quejado 
al Ministerio de Defensa por el Comportamiento de una unidad de tanques de la 
reserva en Kalkilya y 10s alrededores en septiembre de 1996. Uno de los 
demandantes, que era estudiante de medicina, dijo que no se le había permitido 
atender a un Palestino que había sido violentamente golpeado poc 10s soldados. 
(!Qm, -1~) Post, 17 de octubre de 1988) 

97. El 19 de octubre, se informo de que en los Últimos tiempos habían aumentado 
lOS CaSOS de COnfiScaciÓn transitoria de automóviles pertenecientes a residentes 
árabes de los territorios. Rl ejercito confiscaba los automóviles para utilizarlos 
con diversos fines, durante varias horas y a veces incluso todo un día. Kn 

respuesta a una carta que le envió el miembro del Knesset Dedi Kucker sohrc ese 
tema, el Ministro de Defensa Rabin dijo que esa practica se ajustaba al derecho 
internacional. (Halare&, 18 de octubre de 1988) 
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98. El 23 de octubre, se informó de que el miembro del Knesset Dedi Zucker había 
pedido al Ministro de Defensa Rabin que ordenara que se pusiera fin a la práctica 
de las ejecuciones simuladas como medio de presionar a los testigos, o como forma 
de maltrato. El Sr. Zucker dijo que en las dos semanas anteriores había recibido 
dos denuncias sobre la utilización de esa práctica. (m Post, 23 de octubre 
de 1988) 

99. Los días 10 y  ll de noviembre, se informó de que algunos residentes de Nablus 
se habían quejado de que los soldados entraban en las casas, golpeaban a los 
ocupantes. destrozaban los muebles y  saqueaban los armarios. (Ha'aretz, 
Jerusalem Post, 10 y  ll de noviembre de 1988) 

100. El 16 de noviembre, un impedido palestino de 24 años fue golpeado 
violentamente por policías de frontera israelíes que irrumpieron en la aldea de 
Eysawiya para dispersar un desfile de mujeres que celebraba la declaración de 
la independencia. Posteriormente el joven fue hospitalizado. (Attau, 24 de 
noviembre de 1988) 

101. El 20 de noviembre, tarde en la noche, un grupo de soldados rompieron vidrios 
de automóviles y  de casas y  volcaron un vehículo en el campamento de refugiados de 
Kalandiya, al norte de Jerusalén, a raíz de que se lanzaron piedras contra el 
autobús en que viajaban. Se dice que el Comandante de la Región Central, Amram 
Mitzna. ordenó que se investigara el incidente. El 23 de noviembre, se informó de 
que los soldados que participaron en el incidente eran 16 miembros de una unidad de 
paracaidistas bajo el mando de un oficial. El 24 de noviembre se informó de que el 
oficial, un comandante de pelotón, había recibido una sentencia de dos semanas de 
cárcel y  que se lo había suspendido de sus funciones. (Ha'sretz, Jeruralem Post, 
22, 23 y  24 de noviembre de 1988) 

102. El 28 de noviembre, el miembro del Knesset Muhammad Miari instó al Ministro de 
Defensa a que investigara las alegaciones de que las tropas estaban usando contra 
niños y  adolescentes palestinos un nuevo material no determinado que causlba 
quemaduras. Según una fuente israelí alltgada al hospital de Al Ittihad en Nablus, 
durante el mes anterior se había admitido en el hospital a varios jóvenes con 
quemaduras graves. Dn médico israelí que examinó a los jóvenes dijo que sufrían 
de quemaduras graves. El portavoz de las FDI negó las alegaciones y  dijo que 
los jóvenes habían jugado con material inflamable que les había causado las 
quemaduras. SI portavoz destaco que las FDI no usaban material inflamable ni 
ningún otro material que pudiera causar quemaduras. o&&G9&Z, 30 de noviembre 
de 1988; Ma'ariv, 29 de noviembre de 1988) 

103. El 5 de diciembre, se informó de que se estaba tratando a tres niños 
palestinos en el hospital de AI Ittihad en Nablus tras haber sufrido graves 
quemaduras provocadas por objetos explosivos en forma de caramelos que les habían 
arrojado soldador. israelíes. LOS tres niños eran Mahmud Abu Jawad, de 10 años de 
edad, de Ta,noun (su familia fue expulsada recientemente de la zona de Jiftlik en el 
valle de Jericó); Majed Saleh, de 14 años de edad, de Kabatiya; y  Samour Bisharat, 
de Tamoun. Sl portavoz de las fuerzas armadas israelíes negó que se utilizara ese 
tipo de material en los territorios ocupados. Se atendió a otros dos niños con 
quemaduras similares, según se informa. (&Fajr. 5 de diciembre de 1988) 
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104. El 7 de diciembre, fueron secuestrados todos los vehículos de los habitantes 

de la aldea de Tamoun. Esas medidas se tomaron como castigo porque un residente de 

la aldea había matado el mes anterior a UF colono judío y para que los residentes 
no pudieran cultivar su tierra en la sona de Jiftlik en el valle del Jordán. 
(Al-Fair. 12 de diciembre de 1966) 

10,. El 20 de diciembre, se informó de que los residentes de Mghayir, cerca de 

Rama?lah. alegaban que habían sido maltratados por policías de frontera durante 
una batida realizada antes del amanecer del 9 de diciembre. Según dijeron los 

aldeanos, se sacó a un grupo de 50 hombres de sus casas y se les ordenó que 
cubrieran con pintura las inscripcioneü nacionalistas y que quitaran las banderas 

palestinas. La mayoría de los hombres tenían 50 o más años de edad, va que los 
más jóvenes habían huido de la aldea. LOS policías se llevaron a ios hombres a un 

valle vecino con las manos atadas a la espalda y los golpeó y 10s humilló. Además, 

llevaron a la aldea un cañón cargado con grava que disparón contra las casas, 
destrozando los vidrios e hiriendo a una mujer joven en una de las casas. Se dice 
que los hombres quedaron detenidos hasta las 10.00 horas y entonces los policías 
dejaron en el suelo las tarjetas de identidad de los aldeanos, se alejaron y 
dispararon gases lacrimógenos co Itra los hombres aún maniatados mientras los 
oficiales observaban la escena. Un bwrtavoe de la policía de frontera se negó a 

comentar ese iucidente y el portavoz de las fuerzas armadas dijo que se estaban 
investigando las alegaciones. (Jerusalgm POS&, 20 de diciembre de 1966) 

106. El 25 de diciembre, se informó de que el miembro del Knesset Dedi Zucker 
había dicho en una carta dirigida al Ministro de Defensa Rabin que docenas de 
palestinos gravemente enfermos de la Ribera Occidental habían muerto como 
resultado de la drástica restricción de las hospitalizaciones en Israel impuesta 
por la administración civil durante el levantamiento. Según los médicos israelíes 
citados por el Sr. Zucker. tres meses c:spués del comienzo del levantamiento, 
prácticamente habían cesado todas las hospitalizaciones de residentes de la Ribera 
Gcïid-ntal (en hospitales israelíes). La disminución había sido del 20% respecto 
de l nivel anterior. Según esos m+icos, se denegaba la hospitalización en Israel 
a Personas que padecían enfermedades graves y malignas. El Sr. Zucker informó 
además de que prácticamente ya no se hospitalizaba en Israel a niños palestinos de 
hasta 3 años de edad que tenían un seguro médico obligatorio. Antes se atendía 
en Israel a niños que tenían cáncer, enfermedades hepáticas y cardíacas y o que 
necesitaban una amputación. Además, se había demorado la concesión de licencias 
para nueve ambulancias locales. Un portavoz de la administración civil confirmó 
que se habían reducido las remisiones Ae casos a hospitales israelíes, pero dijo 
que ello era resultado de dificultades presupuestarias y no una medida punitiva. 
El 12 de enero de 1969, se informó de que 20 miC?mbrOG del Knesset pertenecientes a 
ssis facciones estaban instando al Ministro de Defensa Rabin a que restableciera 
la política anterior más flexible en lo que respecta a la hospitalización en Israel 
de lot arabes de los territorios. (Jerusalem Post, 25 de diciembre de 1966; 12 y 
26 de enero de 1989) 

107. El 12 de febrero de 1969, un comandante de alto rango de la- Faja de Gasa 
prestó declaración en el juicio de los cuatro soldados de la brigada Givati 
ac,ir;ados de causar la muerte de Hani el-Shami del campamento de Jabaliya. Dijo 
que el Comandante de la Región Meridional, el Aluf Yitxhak Mordekhai, había dado 
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órdenes explícitas de que se apaleara a los manifestantes árabes para que no 
reincidieran. Dijo que el Comandante en Jefe no se había referido a los 
apaliamientos cuando habló ron los soldados. (Ba'aretx, 13 de febrero de 1989) 

108. El 13 de febrero, se informó de que la policía israelí había irrumpido en una 
escuela elemental de Naxaret y  detenido a un niño de 11 años por haber dibujado los 
colores de la bandera palestina en su regla. (Al-Fair, 13 de febrero de 1989) 

109. El 22 de marzo, los residentes de la casba de Nablus siguieron quejándose de 
que durante los allanamientos se cometían actos de vandalismo y  se golpeaba a los 
residentes, se destrozaban enseres domésticos y  se saqueaba el contenido de las 
casas. El 2ú de marso. hubo más denuncias de los residentes de Nablus sobre 
ataques y  hostigamiento por parte de soldados contra civiles que no participaban 
en actos de protesta violentos. (Jerusalem Post, 23 de marzo de 1989; Ba'aretx, 
23 y  27 de marzo de lY89). 

b) Castiaos colectivos 

110. Durante el período que se examina, el Comité Especial recibió informes de 
diversos periódicos en los que se proporcionaba información sobre diversas formas 
de castigos colectivos impuestos a la poblacihn civil en contravención de las 
disposiciones del cuarto Convenio de Ginebra. En ese período se aplicaron 
un numero considerable de medidas de castigo colectivo, principalmente de 
tres maneras: la demolición de casas, la imposición de toques de queda o el 
aislamiento de determinadas zonas, y  la imposición de sanciones económicas. 
Debido a la frecuencia con que se producen esos casos. cuya enumeración completa 
tomaría mucho tiempo, se citan solamente unos pocos ejemplos para ilustrar la 
situación a este respecto. 

i) Demolición de casas 

111. El 20 de octubre de 1988, se informó de que, desde el comienzo del 
levantamiento, las FDI habían demolido unas 100 casas en la Ribera Occidental y  
la Faja de Gaza. (Ha’aretz, 20 de octubre de 1988) 

112. El 21 de octubre, las FDI demolieron dos casas en el barrio de Al Sabra y  
en el campamento de refugiado6 de Jabaliya, en la Faja de Gaza, alegando que sus 
propietarios eran personas que arrojaban bombas incendiarias contra las patrullas 
israelíes. En Salem y  Beit Furik se demolieron otras nueve casas. 
(Al Fair, 23 de octubre de 1988: 

113. El 8 de noviembre, las F’DI demolieron en la zona de Jiftlik, en el valle 
del Jordán, unas 20 cabarlas, chozas y  carpas pertenecientes a trabajadores 
agrícolas y  pastores árabes. Los árabes fueron expulsados de la zona. E.Sd 
operación fue realizada después de que el 6 de noviembre de 1988 resultó muerto 
un reservista en el vecino asentamiento de Massu'a. La mayoría de los árabes 
expulsados eran de la aldea de Tamoun donde residía el hombre que había matado al 
reservista. un Tamoun mismo, que se hallaba sometido a toque de queda, las tropas 
demolieron la casa de la familia de ese hombre y  una casa a medio construir que 
pertenecía a su hermano. El 11 de noviembre, se informó de que continuaban las 
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demoliciones y la expulsión de árabes en la zona de Jiftlik, que 70 familias habían 

perdido sus chozas improvisadas y que se les había dicho que abandonaran la sona. 
(w. Jerusalem Post, 9 y ll de noviembre de 1988) 

114. El 17 de noviembre, se informó de que la semana anterior se habían demolido 
en los territorios ocupados 140 casas, 72 de ellas en Jiftlik, con lo cual habían 
quedado sin hogar unas 170 familias palestinas. Las autoridades afirmaban que las 
casas habían sido construidas sin permiso. El ejército israelí también demolió 
nueve casas en la Faja de Gaza pertenecientes a presuntos miembros de la 
organiaación de la Jihad islámica que habían sido arrestados poco tiempo antes. 
Además, se demolieron otras 11 casas en Bani Naim y Tulkarem, según se alegó 
porque los propietarios habían participado en actividades contra los israelíes. 
(M&%jx. 13 de noviembre de 1988: A&&& 17 de noviembre de 1988) 

115. El 29 de noviembre, se informó de que las FDI habían demolido 10 casas en 
la Ribera Occidental que pertenecían a miembros de 13 células de presuntos 
terroristas. (BPost, 29 de noviembre de 1988) 

116. El lo de diciembre, se informó de que la semana anterior se habían demolido 
19 casas en los territorios ocupados, 10 de ,?llas por razones de seguridad y 
otras nueve porque se dijo que no se habían dado permisos para construirlas. 
(m. lo de diciembre de 1988) 

117. El 8 de diciembre, se informó de que. además de las í40 casas demolidas que 
se mencionaban en el informe del Segundo Comandante en Jefe Ehud Barak, se habían 

demolido 353 casas porque se alegó que se habían construido sin autorización: 
20 habían sido demolidas parcialmente y 60 otras clausuradas por rasones de 
segur idad, con lo cual el número total de casas afectadas por esas medidas 
ascendía a 592. Además, se habían desarraigado más de 1.000 árboles, 
principalmente olivos. (Attalia, 8 de diciembre do 1988) 

118. El 14 de diciembre, las FDI destruyeron la Única clínica de la aldea de Bi’lin 
porque se alegó que no se había autorizado su construcción. (Al-F&. 19 de 
diciembre de 1988) 

119. El 19 de diciembre, se informó de que las autoridades israelíes habían 
demolido 13 casas durante la semana del 13 al 18 de diciembre de 1968. Otras 
siete casas fueron demolidas la semana anterior en Kafr Neema, Sabsteya y Asira 
al Kabliya, barrio de Al Dorj, en Gaza. ($&t&&, 22 de diciembre de 1988) 

120. El 12 de enero de 1989, se informó de que las autoridades israelíes habían 

demolido seis casas en las cercanías de las aldeas de Jenin y Nablus alegando que 
no se había autorizado su construcción. . (Attalra I 19 de enero de 1989) 

121. El 26 de enero, las FDI demolieron o clausuraron siete casas pertenencientes a 
las familias de personas sospechosas de haber arrojado Lombas incendiarias en Ia 
Ribera Occidental y clausuraron la habitación de un joven condenado por arrojar 
bombas incendiarias. En varias aldeas de la Ribera Occidental, la administración 
civil demolió 16 casas que habían sido construidas sin autorización. En Tulkarem, 
las PD1 demolieron una casa de dos pisos en la que vivían dos familias. El hijo de 
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una de esas familias, la familia Halub, presuntamente era miembro de un grupo 
responsable de una serie de ataques con bombas incendiarias. Los residentes de 
Tulkarem alegaron que al dinamitar esa casa se habían dañado nueve casas cercanas. 
Otras cuatro casas fueron demolidas en la aldea de Akraba, al sudeste de Nablus. 
Una quinta <asa fue clausurada. Esas casas pertenecían a familias de presuntos 
miembros de un grupo responsable de ataques con bombas incendiarias. En el 
campamento de al-Fawar, cerca de Hebrón, las tropas clausuraron una parte de la 
casa de la familia de Subhi Naja, que fue condenado por un ataque con bombas 
incendiarias cometido el 25 de febrero de 1988 contra un portatanlues de las FDI. 
(Ha’aretr, Jerusalem Pos&+. 27 de enero de 1989) 

122. El 26 de febrero, las FDI dinamitaron el piso superior de un edificio de 
la casba de Nablus, desde donde se había dejado caer la semana anterior la roca 
que mató al sargento israelí Binyamin Meisner. Se clausuraron las ventanas de 
1 casas que daban al callejón y se quitó el portón de entrada al callejón con 
el propósito de clausurar posteriormente esa zona. El edificio parcialmente 
demolido pertenecía a la familia Tukan. El piso demolido se hallaba desocupado. 
La explosión también destruyó dos departamentos colindantes cuyos techos se 
derrumbaron, dejando sin hogar a 17 personas. Además, resultaron dañadas las 
ventanas y los techos de otras casas en las cercanías. (Ha’arete, Jerusalem Po&, 
21 de febrero de 1989; m, 6 de marzo de 1989) 

123* El 2 de marzo, la administración civil demolió 17 casas en Idna, cerca de 
Hebrón, alegando que se habían construido sin permiso. (&‘aretR, 5 de marzo 

de 1.989: ti, 9 de marzo de 1989) 

124. El 7 de marzo, se impuso un toque de queda en Nablus para impedir que hubiera 
disturbios, mientras una unidad de zapadores dinamitaba las casas de las familias 
de Ibrahim Takatuk y Samir a-Na’anish, sospechosos de haber matado al soldado 
israelí Binyamin Meisner. Según los residentes de la casba, la demolición de las 
dos casas causó grandes daños a las casas vecinas. (&a’areU &usalem Post 8. 9 
y ID de marso de 1989; Ettalia, 9 de marzo de 1989; &z Fair, ;3 de marzo de 1989, 

125. El 14 de marzo, la administración civil demolió 15 casas en la Ribera 
Occidental aduciendo que habían sido construidas sin permiso. Se demolieron 

cinco casas en Halhul, dos en Beit-Chnar y dos en Beita. Se demolieron otras casas 
en la región de Jenín. 81 día anterior se demolieron siete casas en Fureidis, 
cerca de Belén, y dos en Baíta. t&a’aretR, &.U&alem Post, 15 y 21 de marzo 
de 1989; w, 16 de marzo de 1989) 

126. El 20 de marzo, el grupo palestino de vigilancia de los derechos humanos 
Al-Haq publicó estadísticas que mostraban que se habían demolido por lo menos 
672 casas en los territorios ocupados desde el comienzo del levantamiento en 

diciembre de 1987. La razón aducida para las demoliciones era que se habían 

construido sin autorización. (pl-Fair. 20 de marzo de 1989) 

127. El 23 de marzo, se informó de que las autoridades israelíes habían ordenado 
le demolición de 4g casss y la clausura de otra durante las dos semanas 

anteriores. Las ordenes de demolición se dieron aduciendo que las casas habían 
sido construidas sin autorización o invocando Presuntas razones de seguridad. 

(&t,t&j.a, 23 de marzo de 1989) 
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cierre de detatmraaàias xonañ 

128. El 6 de septiembre da 1968. las fuerxas de seguridad emprendieron una 

operación sin precedente- en la ciudad de Kalkilya. donde efectuaron muchos 
allanamientos y arrestos. Se impuso un toque da queda, que se levantó ocho días 

después, el 14 de septiembre. La operación se inició antes del amanecer. Las 

tropas rodearon esa ciudad de 25.000 habitantes, bloquearon los caminos de acceso 
y desviaron el tráfico. Se cortaron las comunicaciones telefónicas. (8a’aretaa 
Jerusalem Post, 7 y 15 de septiembre da 1988) 

129. El 9 de septiembre, se informó de que había una grave escasez de alimentus en 
la aldea de Bani Nair, donde se había impuesto un toque de queda 13 días antes. 
(m, ll de septiembre da 1988) 

130. El 14 de septiembre, se informó de que las FDI habían organizado una 
operación, similar a la de Kalkilya, en la aldea de Kafr Malek. al noreste de 
Ramallah. La aldea fue aislada y se impuso un toque da queda. Soldados con listas 
de SOSpeChOSOS racorrieron la aldea casa por casa. respaldados por un helicóptero 
para detectar a los jóvenes que trataran de darse a la fuga. Según se informó, la 
operación sa centró en asa aldea porque sa halla en las proximidades de un camino 
que conduce a asentamientos judíos vecinos y porque desde ella se habían efectuado 
ataques contra vehículos pertenecientes a colonos. Se informó de que también se 
habían realizado operaciones similares en cuatro aldeas de la zona de Tulkarem: 
Kafr Zibad, Kafr Abush, Kafr Sur y Kafr Jamal. (tfe’arets, Jerusalem, 
14 da septiembre de 1988: m, 18 de septiembre de 1988) 

131. El 6 de noviembre, se informó de que la aldea de Burka en al distrito de Jenin 
seguía sometida a un toque da queda impuesto 15 días antes. Se había impedido que 
los pobladores cosecharan las aceitunas de sus plantaciones. (Al-Fair, 6 de 
noviembre de 1988) 

132. Del ll al 14 de noviembre, el ejército israelí impuso durante una semana 
toques de queda en la mayoría de las ciudades y campamentos de refugiados de la 
Ribera Occidental y la Faja de Gasa. Se informó de que al 15 de noviembre, Día de 
la Independencia, más de 1 millón da palestinos se hallaban sometidos a toques de 
queda. (m, 17 de noviembre da 1988) 

133. El 6 da diciembre. sa informó de que los residentes da tres aldeas de la 
Ribera Occidental que habían estado sometidas a toques de queda durante períodos 
prolongados, sa habían quejado da la grava escasez de alimentos, en particular de 
leche para los niños pequeños. En Kafr Malek, cerca da Ramallah, que había estado 
sometida a un toque de queda 0 aislada desde hacía 20 días, los residentes decían 
que la situación era grave. Las FDI negaron que hubiera ascasaz de alimentos y 
dijeron que estos se entregaban regularmente y que todos lo, días se levantaba 
durante dos horas al toque de queda para que los residentes pudieran buscar 
provisiones. Las otras dos localidades en que se decía que había escasee de 
alimentos eran al campamento de al-Amari, 
16 días, y Kalkilya (8 días). 

sometido a un toque de queda durante 

4 de diciembre de 1988) 
fife’aretr. 6 de diciembre de 1988; w Post, 
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134. El 13 de enero.de 1989, se informó de que, por tercera ve6 desde que las 
autoridades israelíes habian ocupado Jerusalén Oriental, se había realisado en 
SilWan una amplia operación de policía, acompañada de la imposición de un toque 
de queda. Los residentes locales se quejaban de que la policía utilizaba medidas 
severas, incluso medidas de castigo colectivo en represalia por los actos de 
unos pocos agitadores. La Dirección de Radio y  Televisión de Israel aprovechó 
el toque de queda para confiscar lo6 televisores y  los video6 de los residentes 
que no pagaban sus cuotas de licencia. Los funcionarios se incautaron de unos 
30 aparatos. El 17 de enero, se informó de que el toque de queda impuesto en 
Silwan se había levantado el día anterior. Según los residentes, durante los 
Cuatro días que duró el toque de queda sus casas fueron visitadas por equipos de 
policías e inspectores, acompañados de oficiales fiscales, representantes del 
seguro nacional, cobradores de cuotas de televisión y  personas que andaban en busca 
de multas de estacionamiento impagas. Las casas fueron revisadas habitación por 
habitación y  se arrestó a unas 30 personas. Los residentes acusaron a la policía 
de frontera de cometer actos de vandalismo contra sus bienes y  de humillarlos. 
(LS, 13. 16 y  17 de enero de 1989) 

. e iii) M de GancioneS n * . 

135. El 8 de septiembre de 1988, los inspectores fiscales israelíes, acompañados 
de miembros de las fuerzas de seguridad, incrementaron sus act-w de hostigamiento 
de loi; contribuyentes árabes en la parte septentrional de la Ribera Occidental. 
Entre otras cosas, allanaron casas y  tiendas, confiscaron tarjetas de identidad y  
establecieron puntos de control en las calles para detener a los conductores que 
no hubieran pagado sus impuestos, etc. (Attalk, 8 de septiembre de 1988) 

136. El 14 de septiembre, se informó de que los residentes de Ralkilya se habían 
quejado de la escasez de alimentos frescos y  de leche para los niños pequeños. 
Periódicamente 68 había interrumpido el suministro de electricidad y  agua, y los 
árboles frutales y  otros cultivos de los alrededores de la ciudad 66 estaban 
dañando debido a la falta de riego durante el toque de queda. (Pa'aretR, 
Br 14 de septiembre de 1966) 

137. El 22 de septiembre, se informó de que la6 autoridades se proponían utilizar 
la próxima temporada de cosecha de aceituna6 en la Ribera Occidental para castigar 
a las aldeas "problemáticas" prohibiend, las exportaciones de aceituna6 y  aceite de 
oliva. ya se había advertido a la aldr- de Tell cerca de Nablus, donde 6e prohibió 
durante más de un mes la comercializacrón de su producción de higo6 y  yogurt, que 
sus exportaciones de aceituna6 serían bloqueadas 6i se reanudaban los disturbios. 
Se prohibió a la aldea de Halhul que exportara su cosecha de uva6 como castigo por 
acto6 violento6 de protesta. (Ha', BPost, 22 de septiembre de 1988: 
m, 25 de septiembre de 1988) 

138. El 20 de octubre, se informó de que las autoridades de las FDI habían 
prohibido la cotecha de aceituna6 en varias aldeas de la Ribera Occidental. E6a 
medida ss adoptó contra aldeas que habían participado en actividades de protesta, 
como Deir Al Hatab. Burin y  Al Labn Al Sharkeya, cerca de Nablus, Al Zawiya, cerca 
de Tulkarem, Bala', cerca de Anbata, Barka, cerca de Jenin e Idna en el distrito de 
Hebrón. Otra medida conexa consistió en notificar a los dueños de los trapiches 

/. , 
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que tenían que pagar por anticipado sus impuestos para que se les Permitiera poner 
en funcionamiento los trapichea. (Attali& 20 de octubre de 1988; A.U%.U* 23 de 
octubre de 1988) 

139. El 10 de noviembre. funcionarios fiscales fueron a la mayoría de las 
ciudades de los territorios ocupados, para hostigar a los ciudadanos, detener a 
comerciantes, secuestrar bienes, establecer puntos de control en las calles Y 
cerrar tiendas. (w, 10 de noviembre de 1988) 

140. El lo de diciembre, los funcionarios tributarios israelíes CmPlieron su 
amenaSa de confiscar loa bienes y  propiedades de los residentes que se negaban a 
pagar loa impuestos. Irrumpieron en varias tiendas y  varios comerciantes fueron 

arrestados. (m, lo de diciembre de 1988) 

141. El 12 de diciembre, las autoridades israelíes destruyeron miles de olivos 
pertenecientes a la aldea de Muamua, Cerca de tul Ul-Fahm, alegando que se hallaban 
en terrenos fiscales. (w, 12 de diciembre de 1988) 

142. El 19 de diciembre, se anunciaron por la televisión israelí nuevas 
reglamentaciones de la administración civil israelí elativas al ingreso de 
dinero a loa territorios ocupados. Los palestinos procedentes de Jordania o 
Egipto sólo podían ingresar 200 dinares jordanos (aproximadamente 500 dólares), 
en ves de 400 dinares jordanos (aproximadamente 1.000 dólares) como hasta 
entonces. Loa residentes que ingresaran más de 500 dinares jordanos debían 
explicar la procedencia del dinero y  probar que no procedía de fuentes hostiles. 
Para las cantidades superiores a 500 dinares jordanos loa residentes tenían que 
presentar un permiso especial de la administración civil israelí. Según los 
comerciantes palestinos. esas medidas hacían que les resultara difícil traer los 
ingresos procedentes de sus exportaciones, lo cual debilitaba la corriente de 
efectivo en la zona. (Al-Fair, 26 de diciembre de 1988) 

143. El 29 de diciembre, se informó de que durante la semana anterior 907 árboles 
pertenecientes a residentes de aldeas árabes habían sido desarraigados por tropas 
de las FDI y  por colonos judíos. (U&&, 29 de diciembre de 1988) 

144. El 4 de enero de 1989, se informó de que en Nablus los soldados habían 
comensado a aplicar la política de las autoridades de defensa consistentes en 
imponer a loa padrea de loa jóvenes que arrojaban piedras multas de 1.000 a 
1.500 nuevos ahekela israelíes (aproximadamente 550 a 840 dólares). Según loa 
residentes de Nablus, durante el mea las tropas habían detenido a niños de 6 a 
10 años de edad, así como a adolescentes, sospechosos de haber arrojado piedras; 
se loa había llevado al cuartel general militar y  se había hecho comparecer a SUS 
padres ordenándoles que pag ran multas so pena de prisión. Según las fuentes de 
seguridad, en un 70% de lo Ancidentes habían participado r,iños demasiado jóvenes 

para ser enjuiciados. (m Post., 4 de enero de 1989) 

145. El 12 de enero, se informó de que en 1988 habían sido despedidos varios miles 
de árabes de los territorios ocupados que trabajaban en Israel en el SeCtCr 
industrial y  de los SerViCiOS. LOS fUnCiOnariOS sostuvieron que eSa medida Se 
había adoptado porque esos trabajadores faltaban con frecuencia para mostrar Su 
solidaridad con los huelguistas de los territorios. (Attaliâ, 12 de enero de 1989) 
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146. El 16 de febrero , se informó de que desde el comienzo del levantamiento las 
autoridades israelíes habían desarraigado 105.364 árboles en 10s territorios 
ocupados. (bttalia. 16 de febrero de 1969) 

147. El 9 de marzo, se informó de que durante la semana anterior las fuerzas 
militares israelíes habían desarraigado con topadoras más de 1.670 árboles en 
varias aldeas, como Kafin (35 árboles), Artass (1.000) y  Khalet Jaba1 Al Aroud. 
cerca de Al Khedr (500). (Attalia, 9 de marzo de 1989) 

148. El 29 de marzo, se informó de que las tropas habían desarraigado cientos de 
árboles a lo largo de los caminos de Samaria en lugares desde donde se habían 
lanzado piedras en los Últimos tiempos. El 20 de marzo de 1989 se habían 
desarraigado unos 120 árboles frutales cerca de la aldea de Mas'ha, después de que 
se arrojeron piedras contra automóviles de colonos. Fuentes palestinas alegaron 
que desde diciembre de 1987 se habían desarraigado más de 23.000 árboles en la 
Ribera Occidental, pero fuentes militares dijeron que esas cifras eran exageradas 
Y que "sólo se habían desarraigado unos 1.000 a 2.000 árboles". No se indemnizó a 
los propietarios por la pérdida de sus árboles, aunque casi en ningún caso habían 
participado en los incidentes violentos ocurridos cerca de sus plantaciones. 
(Ha'aretx. 29 de marzo de 1989) 

149. El 30 de marzo, se informó de que las autoridades israelíes habían 
desarraigado más de 1.400 árboles entre el 17 y  el 18 de marzo de 1989 en 
diferentes localidades de los territorios ocupados. (Attalia, 30 de marzo de 1989) 

iv) Qtras formas de castiao colectivo 

150. El 5 de septiembre de 1968, el Tribunal Superior de Justicia mantuvo una 
prohibición de las llamadas telefónicas internacionales desde los territorios, 
impuesta por las FDI sobre la base de una reglamentación de emergencia que databa 
de 1945. El Tribunal Superior falló que esa prohibición, impuesta por el 
Comandante de la Región Central, Amram Mitana, el 10 de abril de 1988, estaba 
dentro de las facultades de este Último "restringir, reglamentar o imponer 
condiciones" al uso de las líneas telefónicas a fin de impedir el intercambio de 
información entre elementos hostiles. El Tribunal desechó la reclamación de los 
demandantes de que esa prohibición constituía una forma de castigo colectivo. 
(-Salem Post, 6 de septiembre de 1988) 

151. El 28 de septiembre, el periódico árabe Asha'b informó de que aún no se había 
restablecido el suministro de agua y  electricidad ni las líneas telefónicas de la 
ciudad de Kabatiya, interrumpidos desde hacía 10 meses. También se prohibía que 
los residentes hicieran viajes. El suministro de agua y  de electricidad de la 
aldea de Habla& en la zona de Nablus estuvo cortado durante 40 días. 
(Al-Fair, 2 de octubre de 1988) 

152. El 27 de octubre, las autoridades israelíes anunciaron que Cortarían el agua 
de varias aldeas y  ciudades palestinas, presuntamente porque los residentes no 
habían pagado las facturas. (Al-Fair, 30 de octubre de 1988) 

/ . . , 
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c) Exoulsi0ne.R 

í53. El lo de septiembre de 1988, se informó de que el presidente del tribunal 

militar de Gaza, WA (Teniente Coronel) Eli Zicherman, había fallado que 13s 
audiencias relativas a los recursos de apelación presentados por 10 residentes de 
Gaza contra su expulsión fueran públicas. Sl S/A Zicherman tomó esa decisión en su 

calidad de presidente del comité consultivo del Mando Meridional de las FDI, Órgano 

al que se habían asignado esas audiencias. Sl Auditor General y el fiscal militar 

habían argumentado que se trataba de un procedimiento administrativo y no judicial 
y que. por lo tanto, no correspondía celebrar audiencias públicas. Sin embargo. 

el presidente falló que como el mismo material sería examinado por el Tribunal 
Superior de Justicia, cuyas audiencias eran públicas. no había motivo para celebrar 

las audiencias en privado. (&+‘arotx, lo de septiembre de 1968) 

154. El 4 de septiembre, Said Hussein Hassan Barakat y Riad Ashour comparecieron 
ante una junta militar de examen de Gaza pare apelar contra las órdenes de 
detención que se habían emitido contra ellos. Las audiencias fueron públicas. 

Según el fiscal, Barakat había firmado una confesión de 15 páginas, en la cual 
había admitido que había pronunciado discursos y escrito folletos para incitar 
a la violencia. En un principio, las autoridades habían tenido la intención de 
enjuiciarlo y el 31 de julio de 1988 habían presentado cargos contra él, pero 
habían cambiado de opinión y el 17 de agosto de 1988 el Comandante de la Región 
Meridional firmó una orden de deportación. En cuanto a Ashour, se alegaba que era 
un activista de la OLP que encabezaba “comités populares”, que recientemente habían 
sido declarados ilegales. El fiscal presentó “pruebas secretas” para respaldar la 
decisión de expulsar a ambas personas. (Jerusalem PO&, 5 de septiembre de 1988) 

155. El 16 de noviembre, un comité consultivo del Mando de le Región Meridional de 
las PD1 que examinaba la expulsión de 10 residentes de la Faja de Gaza, decidió 
recomendar al Comandante de la región que 8 de esos 10 fueran expulsados. Sl 
COmité recomendó que no expulsara a Muhammad Maduh y Riad Ashour. (Ha’aretx, 17 de 

noviembre de 1966) 

156. El 25 de noviembre, se informó de que el comité israelí aprobaba la decisión 
de expulsar a seis palestinos de la Ribera Occidental. Se informó de que los 
seis interesados iban a presentar una apelación contra sus órdenes de expulsión al 
Tribunal Superior de Israel. (Al-Fair. 28 de noviembre de 1988) 

157. El 14 de diciembre, tres residentes de Gaza fueron expulsados al Líbano. 
Se trataba de Ahmed Hassan Muhana, de 39 años de edad, Issa Eid Saleh Hamadah, 
de 60 años de edad, y Abclul Fatah Mahmud Ziadeh, de 55 años. Ninguno de los 
tres figuraba en la lista de 26 personas a ias que se habían impuesto órdenes 
de expulsión en julio. (Ha’arets, Jerusalem Post, 15 de diciembre de 19R8; 
Al-FaiI, 19 de diciembre de 1988) 

158. El 27 de diciembre, el Tribunal Superior de Justicia retiró las brdenes 
de deportación dictadas contra dos residentes de Gaza, después de que éstos 
convinieron en abandonar voluntariamente el país durante cinco años. LOS 
dos hombres, Atta Abu Kirsh, de 52 años de edad, y Nabil Tamus, de 22 años, 
prometieron no participar en ninguna actividad hostil en alterar el orden público 
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en la Faja de Gaza durante los próximos cinco años. El Tribunal ordenó que otros 
cuatro residentes de Gaza fueron deportados cuando éstos se negaron a firmar 
acuerdos similares y  retiraron sus apelaciones. (Jerusalem Post, 29 de diciembre 
de 1988; AU&&&, 29 de diciembre de 1988) 

159. El 1" de enero de 1989. las FDI deportaron al Líbano meridional a 13 residentes 
palestinos de los territorios, incluidos dos empleados del COPS. Todos ellos 
- siete de lOS CUaleS procedían de la Ribera Occidental y  seis de la Faja de Gaxa _ 
se hallaban entre los 25 palestinos a los que se impusieron órdenes de deportación 
el 17 de agosto de 1988. Los 13 estaban acusados de pertenecer a comités populares 
y  de desempeñar un papel fundamental en la dirección del levantamiento, incluida la 
comunicación de información de grupos terroristas en el extranjero. Los 13 dieron 
por terminados 10s procedimientos judiciales iniciados para apelar contra las 
órdenes de deportación ante el Tribunal Superior de Justicia. Se trataba de las 
personas siguientes: Hani Haìlub. de 28 años, de Tulkarem: Othman Daoud, de 
27 años, de Kalkilya: Abdul-Hamid Baba, de 25 años, del campamento de Amari; Jama1 
Faraj, de 25 arios. de Dheisheh: Yusuf Odeh, de 25 años, de Balata; Issam Dib'i, 
de 24 años, de Nablus: Mas'ud Zu'aytar, de 42 años, de Nablus: Sa'id Baraka, de 
32 años, de Gaza: Fathi Hajaj, de 36 años, de Jabaliya; Abdullah Samhadaneh, de 
38 años, de Gaza: Ayish Abu-Sa'adeh, de 30 años, maestro en la escuela del OOPS en 
Jabaliya: Rizk al-Bayari, de 29 años, periodista y  maestro de le escuela del OOPS 
en Gaza; y  Min'am Abu-Ataya, de 33 años, de Gasa. Otras dos personas a las que se 
había impuesto órdenes de deportación al mismo tiempo, a saber, Ata Abu Karsh, de 
53 años, de Shati, y  Nabil Tamus, de 21 años, de Gaza, convinieron en partir por 
voluntad propia y  en cancelar sus recursos de apelación ante el Tribunal Supremo, y  
prometieron abstenerse durante cinco años de toda actividad hostil o de incitar a 
tales actividades. Con estas expulsiones, el numero total de palestinos deportados 
desde el comienzo del levantamiento ascendía a 47 (28 de la Ribera Occidental y  
19 de la Faja de Gaza). (&'aretz, JeIu&$lern Post, 2 de enero de 1989; Attalia, 
5 de enero de 1989) 

160. El 16 de febrero, se informó de que Saleh Abdallah. de 23 años de edad, y  SU 
hermana Haifa, de 22 años. del campamento de Ein Beit al-Ma cerca de Nablus, habían 
sido deportados a Jordania sin notificación previa por carecer de tarjetas de 
identidad. Se les negó el ingreso a Jordania y  su abogada, Felicia Langer, 
interpuso un recurso ante el asesor jurídico de la Ribera Occidental para que 
pudieran regresar a sus casas. Fuentes de la administración civil informaron de 
que esas dos personas "no eran residentes de la región" y  habían vivido allí desde 
fines del decenio de 1960 "en forma ilegal". El 26 de febrero, se informó de que 
la administración civil no tenía intenciones de dejar sin efecto SU decisión de no 
permitir que esas dos personas regresaran a la Ribera Occidental. Una fuente de 
alto nivel de la administración civil dijo a Ha'aretz que el priwipal motivo de 
esa decisión era el temor a sentar un precedente que pudiera obligar a las 
autoridades a dar la condición de residentes a miles de perSOnaS CUyS Situación 

era idéntica a la de Saleh y  Haifa Abdallah. (Ha'arets, Jerusalem POSts 16 y  
26 de febrero de 1989) 

/... 
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2. Medidas aue afectan a ciertas lrbertades fundamentales 

. * 
a) M2e.rtad de clrculacapn 

161. El 23 de febrero de 1989 se informó que un periodistas de Gaza, Taher Shriteh. 
de 28 años, había sido citado por el gobierno civil tras solicitar, seis semanas 
antes, un permiso para viajar a Egipto. Se le informó que su solicitud se 
rechazaba porque había estado prestando asistencia a periodistas extranjeros en 
sus visitas a Gaza. (Jerusalem Post. 23 de febrero de 1989) 

162. El 24 de febrero, el Comandante de la Región Meridional, Yitxhak Mordekhai, 
dijo que, a partir del 26 de febrero de 1989. los propietarios de automóviles de 
la Faja de Gasa recibirían marbetes que deberían pegar en la parte delantera y  
trasera de sus vehículos, lo que les permitiría entrar libremente en Israel. 
Aproximadamente 25.000 automóviles recibirían dichos marbetes, pero varios 
centenares de propietarios de vehículos que habían cometido "violaciones del orden 
público" no lo recibirían y  no podrían entrar en Israel con sus automóviles. Según 

el Comandante de la Región Meridional, este procedimiento permitiría a cualquier 
empleado u oficial de seguridad de Israel distinguir los automóviles a distancia. 
(Ha'aretx, Jerusalem Post, 26 de febrero de 1989) 

163. El 14 de marzo se informó que el gobierno civil recientemente había emitido 
tarjetas de identificación a docenas de palestinos de quienes se sospechaba de 
organizar disturbios. Los portadores de las nuevas tarjetas verdes no podrían 
cruzar la Línea Verde e ingresar en Israel. El gobierno civil pidió a los 
empleadores da Israel que no contrataran a residentes de la Ribera Occidental 
que llevaran esas tarjetas. La policía. trabajando conjuntamente con el gobierno 
civil, haría cumplir la nueva reglamentación en Israel y  advertiría que cualquiera 
que la contraviniese sería enjuiciado. Anteriormente se había adoptado una 
medida similar Con respecto a los residentes de la Faja de Gaza. oja*aret;l. , 
walem Post, 14 de marzo de 1989) 

164. El 4 de septiembre de 1988. Hatem Abd el-Kader, de 33 años de edad, periodista 
del diario bb=Eâjã, del sector oriental de Jerusalén fue detenido por la policía de 
Jerusalén y  sometido a detención administrativa durante seis meses. (ba'ara, 
5 de septiembre da 1988) 

165. El 5 de septiembre se detuvo a aOs periodistas Salah Zuheika, jefe de 
redacción interino de Asha'b. y  Hassan el-Khatib, 
(Ha'aretx, 6 de septiembre de 1988) 

redactor deportivo de Al-Faje. 

166. El 5 de septiembre, 
diario m, 

se detuvo a Hatem Abdel Kader. redactor gerente del 
en las oficinas del periódico. Abdel Kader había sido detenido 

anteriormente en virtud de una orden de detención administrativa y  encarcelado 
durante 52 días. Se lo puso en libertad hasta que el Ministro de Defensa de Israel 
examinara su caso, después que SU abogado descubriera un error en la orden de 
detención. Otros miembros del personal de w recientemente detenidos en 
virtud de órdenes de detención administrativa eran Sami Abu Jundi, redactor 

I : 
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deportivo: Musa Jaradat, corresponsal en la zona de Hebrón, Kaddura Musa, 
corresponsal en la eona de Jenin; Tala1 Abu Afifeh, redactor diurno y  Mussa Kous, 
traductor. Otro empleado, Mahmud Ramahi, 
cárcel por motivos políticos. 

cumplía una condena de siete años de 
(Al-, 25 de septiembre de 198â) 

167. El 15 de septiembre, Rafik Yunis, correSponSa1 de w, fue Sometido a 

detención administrativa por seis meses después de estar detenido durante 25 días 
sin que se formularan cargos concretos contra él. (Al-Fajr. 18 de septiembre 
de 1988. tomado de $&&b) 

168. El 18 de septiembre se informó que el gobierno civil de la Ribera Occidental 
había prohibido que durante 45 días se distribuyera en los territorios el diario 
&&jr, del sector oriental de Jerusalén, después de la publicación de una 
"historieta antisemita". En respuesta, el Comité de redacción del periódico 
decidió realizar una huelga de una semana. (m, 18 de septiembre de 1988) 

169. El 2 de octubre se informó que la orden administrativa mediante la cual se 
cerraba la Oficina Palestina de Servicio6 de Prensa en el sector oriental de 
Jerusalén, dirigida por Raymonda Tawil e Ibrahim Karain, se prorrogaba por un año 
por orden del Comandante de la Región Central, Amram Mitana. (Ha'aretR, 2 de 
octubre de 1988; Attalh, 6 de octubre de 1988) 

170. El 6 de noviembre se informó de que se habían emitido órdenes de detención 
administrativa contra el Presidente de la Asociación de Autores Palestinos y  un 
periodista palestino, Nabhan Haraisheh, de Jenin. Ambos ya habían cumplido varios 
períodos de detención administrativa. (Ha'arets, 6 de noviembre de 1988) 

171. El 7 de noviembre se informó que Nasser Muhammad Sa'adeb, de 32 años, de la 
población de A-Ram. al norte de Jerusalén, que había sido detenido dos meses antes 
en relación con el descubrimiento de una imprenta donde se imprimía el periódico 
Comunista ilegal "al-Watan", había sido sometido a detención administrativa por 
seis meses. Su familia afirmó que la decisión se había adoptado después de que 
al parecer no había suficientes pruebas en su contra para someterlo a juicio. 
(b'aretr, 7 de noviembre de 1988) 

172. El 10 de noviembre, Hana Seniora, redactor de Al-Fair, dijo en una conferencia 
de prensa que desde el comienzo del levantamiento Palestino 24 periodistas 
palestinos habían sido Sometidos a detención admi*iStratiVa. La conferencia de 
prensa se organizó para pedir a que se pusiera en libertad a un periodista de 
El-re+, Khatem Abdel Id, sometido a detención administrativa en la cárcel de 
Seersheba. (Ha'aretz, Jerusalem Post I 11 de noviembre de 1988) 

173. Sl 5 de enero de 1989, las fuerzas de seguridad detuvieron a Muhammad Arikat, 
director administrativo de &l-Fair y  jefe de redacción de Su revista semanal 

I y  lo sometieron a detención administrativa por seis meses. 
Arikat. residente en Abu-Di&, había sido puesto en libertad hacía dos meses después 
de cmpljr detención a&jnj.strativa en Ketziot. (Ha'aretz, 6 de enero de 1989) 
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174. El 18 de febrero, Sam’an Khoury, periodista del sector oriental de Jerusalén. 
fue sometido a detención administrativa por seis meses. Según se dijo, estaba 

empleado en la Agencia France Presse y era un miembro superior de la Asociación de 
Periodistas Palestinos. Anteriormente había cumplido otro período de detención 

administrativa. Había participado, junto con Faisal Husseini y otras 
personalidades publicas palestinas, en una reunión celebrada la semana anterior 

en el sector oriental de Jerusalén con miembros del Partido Laborista. 
(&&axf&~, 19 de febrero de 1989: Al-Fair, 27 de febrero de 1989) 

175. El 19 de febrero, se dictaron Órdenes de detencicn administrativa durante 
seis meses contra tres periodistas del sector oriental de Jersualén, identificados 
como Abd el-Latif al-Ghith, miembro del directorio de la Asociación de Periodistas 
Palestinos, Hassan Abu-Rabu (según otro informe, Adnan Shalaldeh, de A-Tur) y Nabil 
al-Joulani, propietario de la oficina de prensa de Al-Hayat cuyo cierre se 
había ordenado varios meses antes. Según fuentes palestinas, había 30 periodistas 
sometidos a detención administrativa. (Ra’arcts. Jerusalem Post, 20 de febrero 
de 1989) 

176. El 21 de febrero se sometió a detención administrativa por seis meses al 
Presidente de la Asociación de Autores Palestinos, Al-Mutwakal Taha. Había 
cumplido una condena similar terminada el mes anterior y había sido reelegido 
Presidente de la Asociación de Autores. (Ha’arets, 22 de febrero de 1989: Al-Fajr, 
27 de febrero de 1989) 

177. El 1’ de marzo, el periódico Al-Ouds informó que las autoridades israelíes 
habían sometido al periodista Yussef Al Yubeh a detención administrativa por 
seis meses. Había sido detenido el 17 de febrero de 1989. Ya había pasado 
nueve meses en detención administrativa y no había sido puesto en libertad hasta 
noviembre de 1988. (Al-Fair, 6 de marzo de 1989) 

178. El 3 de marso, el Comisionado I&raelí del Distrito Septentrional, 
Amran Qala’ji, ordenó cerrar el semanario m, aduciendo que el periódico de 
Nasareth estaba financiado por el Frente Popular para la Liberación de Palestina. 
Anteriormente las autoridades israelíes habían clausurado otro periódico arabe 
uriq Al-Sharara, pues afirmaba que estaba financiado por el Frente Democrático 
para la Liberación de Palestina. (Al-Fair. 6 de marso de 1989; u, 9 de marzo 

de 1989) 

. * 
c) Libertad de eduu 

179. El 6 de septiembre de 1988, se informó que el gobierno civil de la Ribera 
Occidental estaba tomando medidas para impedir que los palestinos dieran clases 
ya que las escuelas estaban cerradas por orden del gobierno militar. El 5 de 
septiembre, las FDI cerraron la Sociedad de Amigos de la Universidad Al-Najah en 
Nablus, después que se dictaran clases en el edificio. Varios días antes las 
fuerzas de seguridad interrumpieron una clase en el colegio universitario de 
Abu-Dis y detuvieron a 12 estudiantes y dos profesores. El 7 de septiembre las 
fuerzas de seguridad realizaron incursiones en varios centros de capacitación 
profesional de Tulkarem porque sospechaban que allí se dictaban clases. (Ha’aretz, 
walem Post, 6, 8 Y 20 de septiembre de 1988; Al-Fair, ll de septiembre de 1988) 
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180. El 19 de septiembre las autoridades militares israelíes ordenaron la clausura 
hasta nuevo aviso de 14 centros educacionales de Nablus. 
septiembre de 1986) 

(ti-Fajr, X5 de 

181. El 27 de septiembre las autoridades militares ordenaron la clausura de la 
escuela islámica de huérfanos de Jerusalén durente cinco días como primera 
advertencia, Y amenazaron con cerrarla por tiempo indefinido si los estudiantes 
participaban en los disturbios. 
niñas de Nizameya en Jerusalén, 

También se cerró por una semana la escuela de 
con el pretexto de que las estudiantes participaron 

en manifestaciones. Se detuvo a ocho niñas. (Attalia, 29 de septiembre de 1988) 

182. El 2 de octubre se informó que todas las escuelas e instituciones 

educacionales de la Ribera Occidental se cerrarían, por orden del gobierno civil, 
hasta el 15 de noviembre de 1988. (Al-Fair, Da’aretR, 2 de octubre de 1988; 
ättalia. 6 de octubre de 1988) 

183. El 20 de octubre se informó de que se había ordenado cerrar seis escuelas 
durante la semana anterior, cinco en el sector oriental de Jerusalén y una en la 
Faja de Gaza. (Attalia, 20 de octubre de 1988) 

184. El 7 de noviembre se informó de que el gobierno civil de la Ribera Occidental 
prorrogaría la orden de cerrar todas las escuelas de la región, que expiraba 
el 15 de noviembre de 1988. El 15 de noviembre se decidió prorrogar la orden por 
otro mes. El 20 de noviembre se informó que el gobierno civil iniciaría el año 
lectivo en la Ribera Occidental durante las tres primeras semanas de diciembre 
de 1988, a menos que aumentara el nivel de violencia en la región. Según el plan, 
las escuelas primarias abrirían primero; una semana más tarde, las escuelas 
presecundarias y las escuelas secundarias en la tercera semana. Para reabrir las 
escuelas habría que evacuar las tropas de las FDI de más de una docena de escuelas 

que el ejército utilizaba como cuarteles. (Ha’aretz. 7, 17, y 20 de noviembre 
de 1988) 

185. El 11 de noviembre la municipalidad israelí de Jerusalén ordenó la clausura de 
tres escuelas hasta el 17 de noviembre. Más tarde, se ordenó el cierre de todas 
las escuelas del sector oriental de Jerusalén el 14 y 15 de noviembre como medida 
preventiva en vista de la realización de la reunión del Consejo Nacional Palestino. 
(A-r, 13 de noviembre de 1988) 

186. El 13 de noviembre se ordenó cerrar dos escuelas de Gaza por dos meses, con 
lo que el número de escuelas cerradas en la Faja de Gaza aumentó a Siete. 

(A1_Fair, 13 de noviembre de 1988) 

187. Rl 15 de noviembre el gobernador militar de la Ribera Occidental emitió una 

urden según la cual todas las instituciones educacionales de la Ribera Occidental 
permanecerían cerradas hasta el 1’ de diciembre de 1988. (Al-Fair, 21 de noviembre 

de 1988) 

188. El 1” de diciembre se informó que las clases se reanudarían en las escuelas 
primarias de la Ribera Occidental después de una Clausura de cuatro meses ordenada 

por el Gobierno civil aduciendo que las escuelas se habían convertido en centros 
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de protesta. A fines de diciembre, se preveía que más de 300.000 alumnos 
regresaran a clases en 1.194 escuelas públicas, privadas y  del ODPS. Las 
universidades habían de permanecer cerradas por tiempo indefinido. También se 
informó que se había ordenado el cierre por tiempo indefinido de la escuela 
Rashidiyeh, del sector oriental de Jerusalén, después que los alumnos se negaron 
a seguir el programa completo y  obedecían las instrucciones de los dirigentes 
clandestinos del levantamiento de irse temprano de la escuela. (Ba'arets. 
derusalemPostr lo de diciembre de 1988: Al-Faif, 5 de diciembre de 1988)' 

189. El lo de diciembre se cerró hasta nuevo aviso la escuela primaria de 
Beit Hanun, después que se produjeron violentos enfrentamientos en la ciudad. 
(Al-Fair, 5 de diciembre de 1988: Attalia, 0 de diciembre de 1988) 

190. El 13 de diciembre se informó que se había ordenado cerrar otras tres escuelas 
del sector oriental de Jerusalén durante cinco días debido a la participación de 
los alumnos en manifestaciones. Estas escuelas eran la escuela secundaria de 
varones de Shu'fat y  dos escuelas de varones y  niñas en A-Tur. También se informó 
que una delegación internacional de maestros criticó duramente a Israel por la 
frecuente clausura de escuelas y  universidades en los territorios. La delegación, 
encabezada por John Pollock, visitó la zona durante una semana y  se reunió con 
maestros y  estudiantes palestinos y  con oficiales de las FDI. (w, 13 de 
diciembre de 1988) 

191. El 31 de diciembre las autoridades militares ordenaron la clausura por una 
semana de todas las escuelas de los territorios ocupados, temiendo enfrentamientos 
generalizados con las tropas de las FDI. Los frncionarios israelíes dijeron que el 
cierre era una última advertencia antes de ordenar la clausura de todas las 
escuelas por todo el año. (m, 5 de enero de 1989) 

192. El 18 de enero de 1989, las autoridades militares ordenaron la clausura por 
tres días de todas las escuelas de Jenin. Ramallah, El Bireh y  Kalkilya. También 
se ordenó la clausura hasta el 27 de enero de la escuela secundaria Tarek Ben Eiad 
y  la escuela primaria Khalea Abdel Asis, de Hebrón. 
se cerró hasta el 24 de enero. 

La escuela agrícola de Al Arub 
Se había crdenado la clausura hasta el 6 de febrero 

de la escuela secundaria Sharia, de Hebrón, así como la clausura por 30 días del 
Instituto de Huérfanos Dar Al Yatama de Jerusalén, la escuela de niñas de Dheisheh 
y  la escuela secundaria de varones de Husan. Según Al-Fa&, se ordenó que se 
cerraran hasta nuevo aviso todas la6 escuelas de la Ribera Occidental a causa 
del aumento de la participación de los estudiantes en las manifestaciones. 
(Attalia, 19 de enero de 1989; &z-Fai& 23 de enero de 1989) 

193. El 14 de febrero se ordenó la clausura por una semana de la escuela Freres 
de Jerusalén porque se había izado una bandera palestina en la escuela. 
(Al-Fair, 20 de febrero de 1989) 

194. El 23 de febrero las autoridades militares de Gaza ordenaron que se cerraran 
cuatro escuelas. (m, 27 de febrero de 1989) 
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195. El 5 de marzo las autoridades israelíes ordenaron que se cerrara hasta nuevo 
aviso la escuela de niñas de Shufat y  prohibieron que 10s alumos de los cursos 
primarios de la escuela de varones de Shufat asistieran a clases. La medida se 
adoptó después que se recibieron denuncias de que en repetidas ocasiones se 
arrojaban piedras desde estas escuelas. (Al-Fair, 13 de marzo de 1989) 

196. El 22 de marzc el OOPS anunció que proporcionaría "instrucción elemental*' 
a los alumnos de las escuelas clausuradas en la Ribera Occidental. El organismo 
dijo que dispondría lo necesario para que algunos maestros visitasen a los alumnos 
en los campamentos de refugiados y  otras comunidades, para distribuir material 
didáctico y  dar orientación sobre su empleo. El 30 de marso se informó que se 
había prohibido al OOPS llevar a cabo programas no académicos de enseñanza en 
la Ribera Occidental. El OOPS anunció en una declaración que el Ministerio de 
Relaciones Exteriores le había informado que "la seguridad militar impide que por 
el momento se adopten incluso medidas provisionales para impartir educación básica 
a los alumnos más pequeños". La razón aparente para vetar el plan del OOPS era el 
temor de que se transformara en parte de las actividades de "educación popular" que 
loc palestinos han emprendido desde el cierre forzoso de las escueias de la Ribera 
Occidental. (Jerusalem Post, Ha'arets, 23 y  30 de marso de 1989: &k!ZBir, 3 de 
abril de 1989) 

3. Actividades de los colonos que afectan a la Doblación Civil 

19i. El lo de septiembre de 1988, se informó que dos colonos de Hebrón, que habían 
entregado a un joven árabe herido a la policía, diciendo que lo habían capturado 
después que les arrojara piedras, fueron detenidos más tarde por la policia bajo 
sospecha de haber atacado y  herido al joven. Se interrogó a los dos colonos y  se 
los dejó en libertad bajo fianza. (Ha'aretz, lo de septiembre de 1988) 

198. El 8 de septiembre se informó que el vocero de las FDI había declarado que los 
colonos pensaban establecer un ejército paralelo en los territorios ocupados para 
realizar acciones que no emprendieran las FDI. Agregó que la principal amenaza 
provenía de las acciones militares que los colonos pudieran emprender contra los 
residentes árabes. Dijo que operaciones como laS realizadas por las FDI contra la 
aldea de Beita tenían por objeto contrarrestar la presión de los colonos para poner 
en marcha su plan. (Attslia, 8 de septiembre de 1988) 

199. El lo de noviembre se informó que los COiOnOS de Eatif, en la región 
meridional de la Faja de Gaza, habían arrancado de raís varios árboles de un huerto 
cercano al campamento de Bureij, como represalia porque desde el huerto se habían 
arrojado piedras a los automóviles de 10s cOlOnOS. Fuentes de los colonos 
informaron a un corresponsal que éstos habían presentado un ultimátum a las FDI. 

de que si el ejército no conseguía proteger los caminos de la región y  arrancar de 
raíz los árboles de los huertos inmediatamente dospués de que se Utilizaran para 
atacar a los colonos que pasaban, los propios colonos lo harían. (Ha'areta, lo de 
noviembre de 1988) 
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200, ~1 3 de noviembre se informó que el grupo Aauana, órgano encargado de 
asentamientos de Gush Emunim, había preparado varios días antes 15 caravanas para 
permitir la instalación inmediata ãe dos grupos de colonos en Katif, en Katif H 
y  Dugit. Según se informó, los colonos de la Faja de Gasa, tenían Previsto 
instalar dos asentamientos más, denominados peta-Sadeh y  Kfar-Daron. Ya se habían 
reunido con militantes del movimiento Amana y  diversos Órganos Políticos Para 
analizar la forma de realizar sus planes en el futuro cercano- Los colonos 
también exigían que se estableciera una guardia civil para patrullar los caminos 
y  los COPOS cercanos a 10s asentamientos judíos e impedir el sabotaje material. 
Se informó además que los colonos de Katif seguían arrancando árboles de raís 
como represalia porque se habían arrojado piedras contra sus automóviles. 
(Ha'aret& 3 de noviembre de í988) 

201. El 4 de noviembre los colonoc de Ginot Shomron, cerca de Kalkilya, 
arrojaron piedras a vehículos árabes que pasaban cerca del asentamiento, después 
que supuestamente los árabes cortaran las líneas telefónicas del asentamiento. 
Se informó que tres árabes habían resultado heridos por las piedras y  que los 
colonos arrancaron de raíz 30 olivos en el poblado cercano de Kafr Latif. 
(Ha'aret?, maern Post, 6 de noviembre de 1988) 

202. El ll de noviembre el Consejo de Asentamientos Judíos de "Judea", "Samaria" y  
Gasa celebró una reunión en el asentamiento de Beit-Aryeh y  aprobó una resolución 
en la cual consideró que las piedras eran "objetos que podían causar la muerte" 
y  pidió 8 los color~os que actuaran en consecuencia. Se informó que las FDI, 
interpretando el llamamiento como una autorizz 
contra quiénes arrojaban piedras, 

.ón a que los colonos abrieran fuego 
advirtió a los dirigentes de los colonos que no 

utilizaran armas de fuego a menos que fuera en defensa propia. El 11 de noviembre 
los colonos de Shilo dispararon contra las personas que arrojaban piedras cerca 
del campamento de Jalasun, después del -.pedreamiento del omnibus en que viajaban. 
No hubo heridos a causa de las piedras o los disparos. (Ha'aretz, 13 de noviembre 
de 1988) 

203. El 23 de noviembre se informó que la policía había reconendado al 
procurador del distrito de Jerusalén que se formularen cargos en contra del 
Rabino Moshe tevinger por causar la muerte de un comerciante de Hebrón Y herir a 

otro hombre durante un enfrentamiento con armas de fuego ocurrido dos meses antes. 
Aparentemente. Levinger había abierto fuego en Hebróa el 30 de septiembre de 1988 
después que su automóvil fuera apedreado. Ka'id Salah resultó muerto fuera de 
su tienda y  otro hombre irerido. ( erusa em Pos , 23 de noviembre de 1988) 

204. El 24 de noviembre se informó que los colonos del asentamientn de yitrhar 
habían arrancado de raís USOS 250 olivos con una topadora en la aldea vecina de 
Burin, al sur de Nablus, como represalia Por el corte de una cañería de agua que 
abastecía el asentamiento, ocurrido algunos días ante:. En otro episodio, se 
informó que el miembro del Knesset Dedi Zucker había escrito al Ministro de Defensa 

Rabin para pedirle que verificara los informes proporcionados por reservistas de 
ql*e el oficial de seguridad del asentamiento de Oranit, al este de Rosh-Ha'ayin, 
había atacado a árabes Y cometido actos de vandalismo contra sus bienes el 29 de 
octubre y  el 7 de noviembre. (d-eLu%dem post, 24 de noviembre de 1988) 
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205. El 25 de noviembre los colonos de Ginot Shomron causaron daños a automóviles 

árabes e* las afueras de Ealkilya después que las tropas les impidieron ingresar en 
la ciudad. Los colonos se vengaban de un ataque con piedras en que una mujer del I 
aSentam~ent0 resulto gravemente herida unos días antes. El 27 de noviembre, tres 
COlOnOs fueron detenidos y mas tarde puestos en libertad bajo fianza. El oficial 
de seguridad del asentamiento fue despedido después que se le acusara de intervenir 

en la6 actividades de las FDI. (Ba’arets, 28 de noviembre de 1988; musalem posf, 
27 y 28 de noviembre de 1988) 

206. El 13 de diciembre un vehículo perteneciente a colonos de Yitshar fue 
apedreado cerca de la escuela de la aldea de Burin. Los pasajeros dispararon al 
aire. Atraparon a uno de los alumnos y lo golpearon, y después entraron en la 
escuela y golpearon al director y los maestros. Más tarde bloquearon el camino 
principal de la aldea, entraron en una casa y rompieron los muebles. Después de 
repetidos ataques contra automóviles de colonos, y del episodio en que un palestino 

mató a un colono de Har Bracha, los dirigentes de los colonos pidieron que las FDI 
adoptaran medidas más severas para sofocar el levantamiento. Para insistir en sus 
exigencias, habían puesto en marcha diversas actividades, entre ellas, una huelga 
de hambre y manifestaciones cerca de la residencia del Primer Ministro en 
Jerusalén. (Ha’areta, 14 y 15 de diciembre de 1988; Al-Fajr, 19 de diciembre 
de 1988) 

207. El 18 de diciembre el periódico árabe Asha’h informó que los colonos judíos 
del asentamiento de Elon Moreh habían atacado las aldeas de Salim y Deir Al Hattab 
el día anterior y se habían enfrentado con los habitantes. Los colonos habían 
usado armas de fuego y causado graves heridas en la cabeza a Jihad Mustafa, 
de 17 años. (Al-Faír, 26 de diciembre de 1988) 

208. El 19 de diciembre colonos judíos atacaron durante la noche una casa de 
Dhahiriyeh, golpeando a sus ocupantes, un; viuda y sus hijos, y rompiendo las 
ventanas. Según los habitantes, un incidente similar había ocurrido la semana 

anterior en otra casa de la aldea. (Attalia, 22 de diciembre de 1988) 

209. El 7 de enero de 1989, fuentes palestinas informaron que, después del 

asesinato de Shimon Edri, un civil israelí cuyo cuerpo fue encontrado cerca del 

asentamiento de Yakir, numerosos colonos habían atacado la aldea vecina de Bares. 
y realizado una manifestación en la carretera Transamaritaaa, atacad0 a 106 
automóviles que tenían placas árabes. (tiusalem Post, 8 de enero de 1989) 

216. El 12 de enero hubo varios enfrentamientos entre COlOnOS y soldados en toda la 

Ribera Occidental. Los colonos desafiaron las barreras instaladas por el ejército. 
se enfrentaron con los soldados y en una actitud desafiante erigieron monumentos 

recordatorios que las FDI demolieron rápidamente. No h&o informes oficiales 
acerca de detenciones. (Ha’aretz. Jerusalem Post, 13 de enero de 1989) 

211. El 12 de enero unos 15 colonos atacaron a comerciantes árabes y personas que 

arrojaban piedras en Hebrón, en lo que se describió como una serie de actividades 

de grupos armados para militares- Según se informó los miembros del comité de 
habitantes de Hebrón (un grupo de colonos judíos) iniciaron los enfrentamientos 

en Hebrón para protestar contra la supuesta incapacidad de las FDI para mantener 

la ley y el orden. (Ju&em Post, 15 de enero de 1989) 
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I 
232. El 22 de enero se informó que un nuevo "comité público" de co?onos habla 
distribuido recientemente panfletos a los colonos de Ariel, informandoles que 
pronto se les avisaría acerca de *'medi*.las activas pero legales" que se aplicarían 
contra el apedreamiento de automóviles en la carretera Transamaritana. Shmuel 
Rafaeli, portavoz del comité, dijo que el nuevo órgano no tenía armas ni bombas 
incendiarias: agregó que el comité tenía previsto emprender diversas acciones para 
*'conmover a la opinión pública y  explicar la difícil situación en materia de 
seguridad". (Ra'arete, 22 de enero de 1989) 

¿i3 . El 24 de enero en la noche. según se informó. colonos de Ariel ingresaron 
violentamente en la aldea de Bidya. después ue los ataques con piedras contra 
vehículos israelíes. Los colonos bloquearon la intersección en la carretera 
Trassamaritana y  destrozaron las ventanas de automóviles y  casas de la aldea. 
Dejaron WI panfleto en árabe en el que advertían a los aldeanos que si persistía la 
violencia, sería un daño para ellos, sus bienes y  su seguridad. (Jerusalem Post, 

26 de enero de 1989) 

214. El 26 de enero los jefes de los consejos judíos de los territorios celebraron 
una conferexia de prensa en Jerusalén. que coincidió con el final de su huelga 
de hambre. ~1 rabino Moshe Levinger dijo que los dirigentes de los colonos les 
habían dado instrucciones de aprehender a lo s árabes que arrojaban piedras e 
incluso emplear "la fuerza en forma prudencial" para capturarlos. Dijo que 
estas instrucciones se habían hecho verificar con abogados y  que eran legales. 
Los dirigentes de los colonos también anunciaron planes para realizar giras por 
ciudades y  aldeas árabes y  aumentar las actividades en el sector oriental de 
Jerusalén. (Ra'areb, arusalem Post, 27 de enero de 1989) 

215. La 608. semana de la Intifm estuvo marcada por un aumento en los actos 
de violencia de los colonos contra las aldeas árabes. Los colonos rompieron las 
ventanas de la aldea de Ridya, atacaron vehículos pertenecientes a ciudadanos 
árabes en Rebrón, y  abrieron fuego contra palestinos en Artas y  Husan. 
(&&&&, 2 de febrero de 1989) 

216. El 3 de febrero se informó que los aldeanos de Irak Burin, cerca de Rablus, 
deBW.ICiarOB que 10s colonos habían golpeado a pastores de la localidad con garrotes 
y  que éstos debieron ser hospitalizados. LOS Colonos también mataron a tiros a 
un perro pastor. (&L&!~R&~II-&& 3 de febrero de 1989: Al-Fair, 6 de febrero 
de 1989; m, 9 de febrero de 1989) 

217. RB la noche del 3 de febrero algunos colonos llevaron a cabo un ataque de 
represalia contra la aldea de Asun, después que fuera apedreado el automóvil de 
UB COlOBO. Los colonos apedrearon casas de la aldea, dañando por 10 menos seis, 
y  se enfrentaron con las tropas antes de ser dispersados con gases lacrimógenos. 

Los colonos provenían de Ariel y  Sha'arei-Tikva. (Ra'arets ~~ rusalem Post 
5 de febrero de 1989; &&&K. 6 de febrero de 1989; Attalii, g de febrero de 1989) 

218. El 3 de febrero UnOS 30 CO~ODOS de Hebrón evacuaron una casa ubicada cerca 
de la casa Romano. que habían ocupado la noche anterior. LOS colonos abandonóron 
la Casa después realizar negOCiaCiOneS con oficiales de las FDL y  después que se 
les prometiera que el ejército ocuparía la casa y  destacaría Soldados allí. 
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El 6 de febrero Voceros oficiales de las FDI negaron que se bubiera alcanzado 
acuerdo alguno con los colonos y  dijeron que éstos abandonaron la casa después 
que se les dijera claramente que se serían evacuados por la fuerza a menos que 
se fueran por su propia voluntad. (Ra'aretz. 6 y  7 de febrero de 1989) 

219. El 6 de febrero Colonos de Ariel y  Alfei-Menashe trataron de ingresar en 
aldeas cercanas después de que un colono murió quemado en SU automóvil en lo que, 
según se creía, fue un ataque con una bomba incendiaria. Las tropas impidieron 
que los colonos entraran en Ralkilya y  otras aldeas vecinas. Se comunicó que 
los colonos apedrearon automóviles árabes, causando heridas a por lo menos 
tres conductores y  pasajeros. LOS colonos de Ariel trataron de entrar 
en Bidya, afirmando que SUS automóviles habían sido apedreados en la 
carretera Transamaritana, pero las tropas les impidieron el paso. 
h&lr V, 9 de febrero de 1989) 

220. El 9 de febrero los colonos siguieron adoptando medidas de represalia contra 
los aldeanos Arabes, después de la muerte del colono Albert Jerassi. Algunos 
colonos atacaron Haris. Más tarde el sector fue declarado zona militar cerrada. 
Tambien se informó que Samir Nasser al-Kilani, de 22 años, y  Majid Alí al-Kilani, 
de 20, ambos de Nablus, denunciaron que algunos colonos les habían hecho detener 
su automóvil cerca de Bidya, la noche del 6 de febrero, habían destrozado las 
ventanillas del automóvil, los habían golpeado duramente con diversos objetos 
en todo el cuerpo y  habían tratado de impedir que los trasladaran a un hospital. 
Finalmente los dos fueron trasladados de urgencia al hospital anglicano de Nablus, 
con heridas en la cabeza y  otras partes del cuerpo. (Ha(, l@ de febrero 
de 1969) 

221. El ll de febrero la policía entró en el asentamiento de Yitzhar para 
investigar los actos de vandalismo contra propiedades de la vecina aldea de Burin. 
También se informó de actos de vandalismo por parte de 10s colonos en Ramallah. 
(?Lerusalem Post, 12 de febrero de 1989) 

222. El 14 de febrero colonos de Alfei Menashe siguieron "haciendo notar Su 
presencia" a lo largo de la carretera que conduce al asentaeIientOr pero evitaron 

organizan patrullas armadas. Fuentes de las fuerzas de seguridad dijeron que esas 
patrullas eran ilegales y  que sólo las FDI estaban autorizadas Para llevar a cab0 
actividades de seguridad en la región. Según el miembro del Knesset Yossi Sarid en 
la Ribera Occidental funcionaba una "milicia de colonos", en cinco asentamientos: 
Ariel, Ginot-ShomrOn, Ma'aleh-Shomron, Kedumin y  Yitzhar. El jefe de estado 
mayor adjunto de las FDT, Aluf (General de División) Ehud Barak dijo que no 
tenía conocimiento de la existencia de una milicia de COlOnOE en lOS territorios. 
Se informo que investigadores policiales habían llegado a la conclusión de que 
el colon9 Albert Jerassi uo había muerto COmO resultado de un ataque con una bomba 
incendiaria. (Ba'aretz, J-e 15 de febrero de 1969) 

223. ~1 14 de febrero colonos judíos atacaron Hebrón después que sus automóviles 
fueran apedreados en la ciudad. Bloquearon calles y  mercados. varios residentes 
fueron detenidos después del incidente. (Al-Fair, 20 de febrero de 1989) 
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224. Rl 17 de marxo tres palestinos resultaron heridos cuando colonos judíos 
atacaron comercios de la ciudad de Hebrón. (Attalia, 23 de marxo de lgeg) 

225. El 20 de marzo se informó que colonos de Katif, en la región meridional de la 
Faja de Gaza, habían incendiado invernaderos y  un tractor de los árabes Y habían 
dañado productor agrícolas y  sistemas de riego como represalia después que los 
arabas atacaran las construcciones agrícolas de los colonos. El 2G de marzo la 
policía detuvo a cuatro colonos que se sospechaba habían participado en el ataque 
contra Deir el-8alah y  Zweida. Se interrogó a los cuatro Y se 10s envió al centro 
de detención de Ashkelon, bajo sospecha de entrar sin derecho Y Provocar daños. 
Fueron puestos en libertad el 22 de marzo. (Ha'aretS, 20, 22 y  23 de marzo 
de 1989: Al-Fajr, 27 de marzo de 1969) 

226. El 20 de marxo se informó que colonos judíos habían dado muerte a 
16 palestinos y  herido a 107 en el año transcurrido entre diciembre de 1987 
y  diciembre de 1968, Según un informe inédito del Centro de Información sobre 
Derechos Humanos de los Palestinos del sector oriental de Jerusalén. La mayoría de 
las muertes fue provocada por colonos que dispararon contra la multitud después que 
sus vehículos fueran apedreados. (Al-Fair, 20 de marzo de 1969) 

227. El 21 de marzo los colonos de Hebrón realizaron una marcha alusiva a la 
festividad de Purim desde Te1 Rumeida a la Caverna de los Patriarcas, donde 
trataban de instalar un arca de la Tora, pero fueron detenidos por las tropas. 
Algunos colonos iban vestidos como árahes y  armados co? botellas y  piedras; 
llevaban banderas palestinas, a las que después prendieron fuego. La procesión 
contó con 1. protección del ejército. Los colonos empujaron a los soldados y  los 
árabes que se dirigían a rezar a la mezquita de los Patriarcas, Finalmente los 
colonos se dispersaron. (Ha'arets, Jerusalem Post, 22 de marzo de 1989; 
Al-Fair, 27 de marzo de 1989) 

226. Se informo que el 22 Y el 23 de marso colonos judíos atacaron varias ciudades 
y  aldeas árabes. Arrancaron árboles de raíz, causaron daños a las cosechas, 
destrozaron ventanas Y atacaron a los residentes a tiros Y a golpes. 
(Al-Fair, 27 de marzo de 1969: Attalia, 30 de marzo de 1969) 

D. Tratamiento de los detenido6 

229. ~1 31 de agosto de 1986, dos miembros del Knesset informaron acerca de casos 
de maltrato de detenidos en campamentos de detención israelíes después de una 
visita a la prisión de Jneid el 23 de agosto de 1986. Describieron los casos de 
seis palestinos que iban a ser expulsados, inclusive el de Abdel Hamid Al Baba, 
detenido en julio de 1988, al que se mantuvo en el patio de la prisión de Maskubeya 
día y  noche durante 26 días. (k&Qj.r, 4 de septiembre de 1968) 

230. El lo de septiembre, tres magistrados de la Corte Suprema, Meir Shamgar, 
Menahem Elon y  Gavriel Bach, 
de detención de Ketriot en el 

hicieron una visita de seis horas al campamento 

2.600 palestinos. 
desierto de Negev donde permanecían recluidos 

Los magistrados escucharon quejas acerca de situaciones de 
hambre, falta de agua, régimen alimentario poco variado, el hecho de que 
~10s reclusos debían compartir una bandeja, un límite de una ducha a la semana, etc. 
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LOS magistrados decidieron visitar el centro después que 17 detenidos habían 
apelado al Tribunal Superior de Justicia contra las “condiciones inhumanas” que 
allí reinaban. El 8 de noviembre, 
apelación, 

el Tribunal Superior, si bien rechazó la 
critico Severamente las condiciones allí reinantes. Los tres 

magistrados que habían visitado el campamento dijeron que el hacinamiento era 
considerable, hasta 28 hombres confinados en una sola tienda. Criticaron además 
los métodos de castigo en el campamento. El Presidente del Tribunal, Meir Shamgar. 
criticó también laS medidas disciplinarias adoptadas contra los reclusos que 
perturbaban el orden. El 25 de noviembre, se informó que centenares de detenidos 
en el CamPamento de Ketsiot se habían amotinado la semana anterior, pero el 
disturbio se había sofocado de inmediato. Según un informe, seis detenidos 
resultaron heridos, aunque el portavoz de las FDI negó la noticia. El 5 de 
diciembre se informó que todos los detenidos en la prisión de Ketziot se habían 

declarado en huelga de hambre para protestar por las condiciones reinantes en la 
prisión. El 8 de diciembre, según un informe del Comité de abogados pro derechos 
humanos, de Nueva York, las condiciones en la prisión de Ketziot eran inhumanas. 
Los detenidos eran sometidos a palizas y expuestos al enorme calor del desierto, la 
alimentación era insuficiente, las condiciones sanitarias e higiénicas deficientes 
y había casos de castigo individual y colectivo. (Halare&, d-t, 2 de 
septiembre y 9 de noviembre de 1988: Ha’aretz, 24 de noviembre y 5 de diciembre 
de 1988: Jerusalem Post, 6 y 8 de diciembre de 19881 

231. El 15 de septiembre se comunicó que Yair Tzaban, miembro del Knesset, había 
apelado al Ministro de Defensa Rabin para que dejara en libertad a 17 detenidos 
recluidos en el campamento de Ketziot, que tenían mala salud. Pidió también 

que se autorizara a un equipo de médicos para que examinara a los detenidos. 
(Ha'aret?, 15 de septiembre de 1988) 

232. El 22 de septiembre se informó que. según los resultados de la autopsia 

comunicados por la Oficina del Fiscal Estatal a la abogada Felicia Lanqer, Awad 
Hamdan, de 23 años, había “fallecido por sofocación” durante su interrogatorio por 

el Servicio General de Seguridad. Hamdan, de la aldea de Rumana, cerca de Jenin. 
fue detenido el 19 de julio de 1988 y murió dos días más tarde en la prisión de 

Jenin. Primero se dijo a la familia que había fallecido de un ataque al COraZÓn y 

luego de neumonía. Por último, el gobernador militar de Jenin comunicó que había 

muerto de una mordedura de Serpiente. En el informe inicial de la autopsia se 

señalaba que había fallecido de Causas naturales. La abogada Lanqer presentó una 
petición al Tribunal Superior de Justicia para obtener el informe de la autopsia y 
saber la causa de la muerte después que miembros de la familia de Hamdan dijeron 

que SU cuerpo presentaba señales de violencia y que al ser detenido estaba sano. 

Luego de una investigación de la Policía, tres agentes del servicio se consideraban 

sospechosos de mentir acerca del incidente y uno de ellos, acusado de haber 

provocado la muerte de Hamdan por negligencia, estaba sometido a proceso en el 

tribunal del Magistrado de Jerusalen- El 4 de octubre la abogad< Lanqer presentó 

una petición al Tribunal Superior de Justicia para obtener información de los 

Ministros de Vefensa y de Policía respecto de las circunstancias de la muerte de 

Hamdan, que falleció cuando estaba bajo arresto el 21 de julio de 1988, dos días 

después de ser detenido. Sn respuesta a una petición previa de la familia, la 
Oficina del Fiscal Estatal había dicho que Hamdan había fallecido de asfixia debido 

a sofocación. Kn la nueva petición se exigía una orden del tribunal para comprobar 

: . . . 
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todas las circunstancias del incidente. El 7 de diciembre, el Tribunal Superior de 

Justicia emitió una orden provisional Por la que se ordenaba al Ministro de Defensa 
Y al Ministro de policía que en el plazo de 30 días expusieran las razones para 
no informar a la familia de &undan sobre las circunstancias del fallecimie”tO. 
(malem POS\ 22 de septiembre de 1988; Ha’aretx, Jerusalem Post* 5 de octubre 

y 8 de diciembré de 1988) 

233. El 28 de septiembre se informó de varios choques en el campamento de detención 
de Ansar 3 donde resultaron heridos un detenido palestino y un soldado israelí. 
El incidente comenzó cuando los soldados maltrataron al detenido. Fue el 

segundo incidente grave ocurrido en el campamento en el desierto. que se utiliza 
principalmente para detenidos administrativos. Según laS estimaciones, se mantiene 

allí recluidos a unos 2.500 palestinos. En otro acontecimiento, el periodista 

Salah Zuheikeh, redactor jefe del periódico árabe &&.&&, se declaró en huelga 
de hambre para protestar contra su detención en virtud de una orden de detención 
administrativa. Se le estaba sometiendo a interrogatorio en la prisión de 
Maskubeya desde que fue llevado allí. (Al-Fair, 2 de octubre de 1988) 

234. El 10 de octubre se informe que una portavoz de la Organización de mujeres en 
pro de los presos políticos había dicho que se encontraban detenidas a la fecha 
43 mujeres consideradas “presos políticos”. Estimaba que se había detenido a más 
de 1.000 mujeres desde el comienzo del levantamiento y afirmó que casi todas habían 
sido torturadas. (Jerusalem Post. 10 de octubre de 1988) 

235. El 23 de octubre se informó que un detenido palestino, Ibrahim al-Matur. de 
32 años, de Si’ir cerca de Hebrón, había sido encontrado muerto en su celda en la 
prisión militar de Dahiriya el 21 de octubre de 1988. Fuentes militares dijeron 
que se había suicidado, pero su familia afirmó que su cuerpo presentaba señales de 
haber sido muerto a golpes. El 27 de octubre se informó que la familia de al-Matur 
había afirmado en cartas dirigidas al Ministro de Defensa, al Fiscal General y al 
asesor jurídico del gobierno militar de la Ribera Occidental que el detenido había 
sido asesinado en la prisión por sus carceleros o interrogadores y no se había 
suicidado como lo afirmaban las autoridades militares. El 3 de enero de 1989 se 
informó que la abogada Felicia Langer, en nombre de la familia de Ibrahim al-Matur, 
había presentado una petición al Tribunal Superior de Justicia para que ordenara la 
exhumación del cuerpo y una nueva autopsia. 

3 de enero de 1989(,H 
a a ett, 

’ ’ 
aalem Post, 23 y 21 de 

octubre de 1988; RI , 
. 

236. El 15 de noviembre, el Comité israelí de la Asociación Internacional para la 

Protección de la Infancia publicó un informe. LOS tres miembros del Comité, el 
ex magistrado de la Corte Suprema Moshe Etxioni, 
Sr. Menahem Horowitr.. 

el jurista Leslie Saba y el 
habían visitado la prisión de Megido en Israel en agosto 

de 1988. En SU infon’m señalaron que unos 60 menores, de 14 a 16 años de edad, 
procedentes de 10s territorios se encontraban recluidos en esa prisión militar 

junto con 620 detenidos adultos, en contravención de los convenios internacionales. 
Sólo durante la noche 106 menores eran separados de los adultos. Todos los 
menores, la mayoría detenidos por perturbar la paz pública, arrojar piedras Y  
bombas incendiarias y participar en manifestaciones, 
durante muchos meses. 

tenían que esperar el juicio 
Dos menores habían sido detenidos en diciembre de 1987 y 

aún estaban esperando juicio en agosto de 1966. Sn respuesta al inlorme, las FDI 
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señalaron que despu& de una reunión entre el Auditor General y  los miembros del 
Comité se decidió trasladar a todos los menores a la prisión de Atlit y  ya se había 
procedido a separarlos de los detenidos adultos. Como gesto de buena voluntad, 
se puso en libertad en fecha reciente a unos 10 menores recluidos en prisiones 
militares. (Da'aret& 15 de noviembre de 1988) 

231. El lo de diciembre, en el juicio de cuatro soldados de la brigada "Givati" 
acusados de provocar la muerte de un residente del campamento de Jabaliya, uno de 
los testigos, sargento del cuerpo de reserva, declaró ante el tribunal de la región 
militar meridional que los soldados golpeaban a los detenidos en el puesto C de 
Jabaliya para divertirse. La humillación y  la paliza eran sólo para pasar el 
tiempo. (Ha'aretz, 2 de diciembre de 1988) 

238. El 10 de diciembre se informó acerca de un choque en la prisión "Ansar 2" 
de Gaza. Un detenido, Abdallah Ibrahim Mahruka, de 20 años, apuñaló a un soldado 
y  otro soldado abrió fuego y  mató al agresor. Después del incidente se devolvió 
a los detenidos a sus celdas y  se efectuaron registros. Se descubrieron armas 
improvisadas. Se suspendieron todas las caminatas en el patio. El 12 de 
diciembre, centenares de detenidos en "Ansar 2" se declararon en huelga de hambre 
como protesta por el asesinato. (Da'aretz, ll y  13 de diciembre de 1988) 

239. El 21 de diciembre se informó que una visita a la cárcel de Megido, en la 
región septentrional de Israel, de unos 600 familiares de 510 detenidos procedentes 
de la región meridional de la Ribera Occidental se canceló después de un disturbio. 
Según testigos, los visitantes apenas podían hablar con sus familiares detenidos, 
puesto que 20 detenidos se reúnen simultáneamente con sus respectivas familias y  ya 
que los dos grupos están separados por una distancia de 3.5 metros se ven obligados 
a gritar para hacerse oír. (Ha'aretz, 21 de diciembre de 1988) 

240. El 25 de diciembre se informó que 120 detenidos en un centro ubicado en la 
residencia del gobierno militar de Tulkarem se quejaban por las condiciones de su 
detención. Se los mantenía recluidos en chozas de hojalata donde hacía un frío 
insoportable y  se colaba la lluvia. (Ha'aretz, 25 de diciembre de 1988) 

241. El 29 de diciembre se informó que después de una visita al campamento de 
Dahiriya de una delegación de miembros de la Asociación de Derechos Civiles de 
Israel, la Asociación exigió que las FDI procedieran a mejorar radicalmente las 
condiciones de detención en el campamento o a clausurarlo. Según un informe 
preparado por la Asociación, pese a 10s esfuerzos para mejorar la red de 
alcantarillado e instalar agua caliente, no se podía mrntener a seres humanos en el 
campamento en las condiciones presentes. Los miembros de la delegación dijeron que 
las condiciones en Dahiriya no podían compararse a las de ningún otro campamento 
que habían visitado en los territorios. El informe había sido transmitido tres 
semanas antes al Auditor General de las FDI, al Comandante de la región central y  
al Asesor jurídico de la Ribera Occidental, pero los tres funcionarios no habían 
hecho observaciones al respecto. (Ha'aretz, 29 de diciembre de 1988) 

242. El 5 de enero de 1989 se informó que 10s detenidos del campamento de Ketziot 
habían decidido boicotear las audiencias de las apelaciones contra las detenciol~s 
administrativas en solidaridad con los abogados árabes que habían declarado 
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una huelga de un mes en protesta por las condiciones de trabajo en loS tribunales 

militares. Adnan Damiri, periodista recluido en el Campamento durante nueve meses, 

Se declaró en huelga de hambre sin fecha de terminación en protesta Por la tercera 
prorroga de SU detención administrativa. (Jerusalem Post, 5 de enero de 1989: 
Attalb, 5 de enero de 1989) 

243. El 6 de enero Se informo que una organización denominada “Abajo la Ocupación” 
había protestado contra las duras condicione6 reinante6 en cl campamento de 

detención de “Oe-Megido”. Las reclamaciones se referían a la falta de vestuario y 

tratamiento médico adecuados y a las condicione6 de las visitas de familiares, que 
se describían como “castigo colectivo”. (Ha’arets, 6 de enero de 1989) 

244. El 9 de enero Se informó que la organización “Abajo la Ocupación” se había 
enterado de que unos 250 detenido6 de la Ribera Occidental en el campamento de 
Megido iban a ser trasladados al campamento “Ansar 3” de ketziot, donde no se 
autorizaban visitas de familiares. (Ha’aretz, 9 de enero de 1989) 

245. El 13 de enero se informó que los detenidos del centro de Ketziot se habían 
declarado en huelga de hambre desde el 9 de enero en protesta por las heridas que 
habían sufrido dos detenidos el 8 de enero durante un disturbio en la División 7. 
así como por las condiciones de vida en el centro. (Jerusalem Post, 13 de enero 
de 1989) 

246. El 16 de enero el periódico Al-Ittilhasl; informó que 106 1.500 detenido6 en 
la prisión de Megido habían anunciado que no comparecerían ante los tribunales 
militares israelíes en solidaridad con lo!; abogados palestinos que se encontraban 
en huelga. Los abogado6 habían declarsdo el lo de enero de 1989 que no 
comparecerían ante los tribunales militares durante un mes, exigían que mejoraran 
las condicione6 en que se encontraban los detenidos y se aliviaran las 
restricciones impueStaS a 106 abogado6 respecto del desempeño de Sus funciones 
como abogados defensores. (Al-Fair, 23 de enero de 1989) 

247. El 8 de febrero Se informó que el miembro del KneSSet, Dedi Rucker, había 
escrito al Ministro de Defensa Rabin para solicitar una investigación de la6 
acusaciones formulada6 por Cbnar Hanun, de 24 añO6, de Nablus, de que estaba 

paralizado en la parte inferior del cuerpo después de haber Sido golpeado por un 
soldado de las FDI cuando 6e encontraba detenido y que posteriormente había sido 
detenido nuevamente pese a SU impedimento.’ Hanun había sido detenido el 29 de mayo 
de 1988 y supuestamente herido en la pierna con cuatro balas de goma. Cuando negó 
las acusaciOrle6 de lanzar piedras y ser miembro del movimiento de la juventud del 
Fatal, dos soldados lo golpearon con la culata del rifle en la cabeza, Ia espalda 
y el mentón. Posteriormente, fue Puesto en una celda de un metro y medio por 
medio metro y Suspendido del techo por las manos desde las 11.00 horas hasta el 
anochecer. 
detención. 

Fue interrogado luego durante cuatro días y trasladado a una tienda de 
Una hora mas tarde un grupo de soldado6 entró a la tienda y lo 

Uno le asestó un golpe con un palo en la parte trasera deI cuello y lo dejó 

golpeo. 

inconsciente. (JerUSahm Post, 8 de febrero de 1989) 
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248. El 8 de febrero unos 1.300 detenidos árabes se amotinaron en la prisión de 
Megido en la region septentrional de Israel, lanzando piedras y barras de hierro 
a las torres de los guardias y trepando las cercas de la prisión. Los guardias 
abrieron fuego y un recluso, Nidal Zuhadi Deeb, de 23 años, de Radura cerca de 
Ramallah, resultó muerto y 19 heridos. El disturbio comenzó después de una . 
decisión del comandante de la prisión de interrumpir el día de visitas luego que 
un guardia vio a un visitante que agitaba una bandera palestina. Las tropas 
dispararon al aire, lanzaron decenas de granadas de gas lacrimógeno y dispararon 
balas de goma, pero el desorden continuó. El comandante de la prisión decidió 
que la vida de los guardias estaba en peligro y ordenó disparar contra los 
manifestantes. Hubo que hospitalizar a cinco de los reclusos heridos. Se informó 
de un nuevo disturbio en la prisión al d;a siguiente, donde cinco reclusos 
resultaron levemente heridos con gases lacrimógenos. La prisión de Megido quedó 
bajo control de la policía militar. Los palestinos consideraban que era el peor 
centro de detención y, desde el comienzo del levantamiento, se ha informado de 
diversas huelgas de hambre, sentadas y disturbios en dicho centro. (Ha'aretz, 
Jerusalem Post, 9 y 10 de febrero de 1989; Al-Fair, 13 de febrero de 1989; 
m, 16 de febrero de 1989) 

249. El 9 de febrero los guardias del centro de Ketziot en el desierto de Negev 
dispararon contra los detenidos que se.negaban a salir para el recuento de 
presos en la tarde. Dos reclusos resultaron heridos y ocho afectados con gases 
lacrimógenos. (Ha'aretz, Jerusalem Post, 12 de febrero de 1989) 

250. El 13 de febrero se informó que Radio Israel había difundido noticias de 
disturbios en el campamento de detención Ansar 3 durante los cuales resultaron 
heridos 10 detenidos palestinos, ocho a consecuencias de gases lacrimógenos, 
uno a bala y otro con una bala de goma. (Al-Fair, 13 de febrero de 1989) 

251. El 15 de febrero se informó que el miembro del Knesset Muhammad Miari había 
visitado a tres detenidos que habían resultado heridos en un incidente en la 
prisión de Megido la semana anterior. Los tres estaban internados en el Hospital 
de Afula. Según Miari, uno de ellos con la pierna izquierda enyesada, tenía el 
brazo derecho y la pierna encadenados a la cama. Un portavoz de las FDI reconoció 
el hecho y añadió que contravenía las instrucciones. (Ha'aretz, 15 de febrero 
de 1989) 

252. El 18 de febrero, un detenido palestino en la prisión de Beersheba fue 
asesinado por otro recluso- La víctima era Sirham Amuri, de 18 años, de Shufat. 
Un detenido de 18 años de Gaza, confesó el delito. (Jerusalem Post, 20 de febrero 
de 1989) 

253. El 20 de febrero la Organización de mujeres israelíes en pro de los presos 
políticos informó que Amheh Darwish, de 28 años, había sido maltratado durante un 
interrogatorio en la prisión del recinto ruso en Jerusalén el 14 de enero de 1989. 
(Al-Fair, 20 de febrero de 1989) 

254. El 5 de marzo se informó que todos los detenidos en el campamento de Ketziot 
("Ansar 3") se encontraban en la segunda semana de la huelga de hambre en protesta 
por las condiciones de la prisión. Según los abogados de los detenidos, no se 

/ . . . 
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habían efectuado reconocimientos médicos de los huelguistas desde e1 comienzo de la I 
huelga. Según 10s 1.100 detenidos por razones de seguridad de Ketsiote se hablan 
declarado en huelga para protestar por la mala calidad Y la insuficiencia de1 
alimento que recibían, la prohibici&l de las visitas de familiares, la Prorroga de 
las órdenes de detención contra algunos de ellos Por segunda o tercer VeZr e1 
maltrato y la utilización de gases lacrimógenos, golpes. chorros de agua e rncluso 
balas de goma y municiones para dispersar las reuniones. (&a’aretze Jerusalem Post# 
5 de marzo de 1989.) 

255. El 6 de marzo, fuentes árabes comunicaron que todos los detenidos del 

campamento “Ansar 2” en la Faja de Gaza habían declarado una huelga de hambre 

hasta el 5 de marzo de 3989 y que las autoridades carcelarias habían negado a los 
abogados de los detenidos el acceso a sus clientes. Dos detenidas fueron golpeadas 

durante los disturbios. (Ba’aretq, 6 de marzo de 1969) 

256. El 1 de marzo se informó que un detenido por razones de seguridad, 
Mahmoud Yussuf Alayan al Masri, de 36 años, de Rafah, había fallecido el 5 de marso 

en la sección de los Servicios Generales de Seguridad de la prisión de Gaza. 
Según un portavoz de la Dirección de Prisiones el detenido había sido atendido por 
el médico de la prisión, en la sección de investigaciones, después que se había 
quejado de sentir malestar. Se consideraba que sufría de úlceras. Fuentes árabes 

de Rafah sostuvieron que se había golpeado al detenido y que esa era la causa de 
la muerte. Las autoridades de la prisión establecieron un equipo especial de 
investigación para que considerara las circunstancias de la muerte. Se informó que 

también la policía estaba investigando el caso. El 6 de marzo se informó que se 

había practicado una autopsia y advertido diversas hemorragias de menor importancia 
en las extremidades, que podía haber sido consecuencia de dormir en el suelo 
durante horas, y derrames internos, lo que podía ser consecuencia de una Úlcera 
perforada. No se encontraron señales de violencia o tortura durante la autopsia. 
La madre de al Masri negó que su hijo hubiera sufrido alguna ves de úlceras. El 
10 de marzo se informó que el jefe de la Dirección de Prisiones, Levi Shaul, había 
ordenado que continuaran las investigaciones acerca de la muerte de al Masri y que 
se determinara si se cumplían las normas relativas al tratamiento de los detenido6 
enfermos. LOS investigadores de la policía también procuraban comprobar si había 
contribuido al fallecimiento la negligencia en la aplicación de las normas medicas 
de la prisión. El 19 de marzo se informó que la familia de al Masri había pedido 
al Tribunal Superior de Justicia que se exigiera una explicación a los Ministros de 
Defensa y de Policía acerca de la negativa a exhumar los restos de al Masri para 
practicar una autopsia independiente. El Juez del Tribunal Superior Aharon Barak 
emitió una orden condicional por la que se exigía que ambos ministros respondieran 
a la solicitud en un plazo de 20 días. (Ea’areQ, mm post, 7, 6, g, 10 y 
19 de marzo de 1989: Al-Fajr, 13 de marso de 1969) 

257, El 9 de marzo se informó que los detenidos de la prisión de Gaza continuaban 
su huelga de hambre en protesta por la muerte en la cárcel del detenido Mahmoud al 
Masri, Los reClUsOS del campamento Ketziot también continuaban su huelga de 
hambre en protesta por la muerte de al Masri y por las condiciones de la prisión. 
(Ha’&&, Jerusalem Post, 9 de marzo de 1989) 

/ . 
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250. El 13 de marzo’se informó que Tarek Abu Sha'aban, detenido en “Aasar 2”, se 
encontraba internado en el hospital de Soroka en Beersheba después ,ì? haber sido 
severamente golpeado por soldados. Debió ser operado para extraerle el baso. 
El 12 de marzo fue dado de alta del hospital. (Ha'aretx, 13 de marzo de 1989) 

259. El 13 de marzo, algunos detenidos en Ansar 3 se declararon en huelga de hambre 
por un día como advertencia a las autoridades penitenciarias en caso de que no 
cumplieran las promesas hechas después de la huelga de hambre de dos semanas de 
duración. CA&!&&, 16 de marzo de 1989) 

260. El 30 de marzo se informó que dos expertos en medicina carcelaria, enviados 
por la organización Médicos pro derechos humanos, áe los Estados Unidos, dijeron 
que el Ministerio de Defensa no les había concedido autorización para visitar a 
los reclusos en las prisiones de Ketziot, Dhahiriya y  Megido. Una delegación de la 
misma organización celebró en 1988 una conferencia de prensa con amplia publicidad 
respecto de la actuación de las FDI en los territorios y  las heridas provocadas por 
armas de fuego y  palizas. (Jerusalem Post, 30 de marzo de 1989) 

E. Anexión v  colonización 

261. El 25 de octubre de 1988 se informó que al día siguiente se inauguraría un 
nuevo asentamiento denominado Na'aleh. Esteba ubicado cerca del asentamiento de 
Nili, próximo a la Línea Verde y  constaba de 27 familias de empleados de la 
industria de la aviación. El nuevo asentamiento era patrocinado por Amana, órgano 
encargado de los asentamientos de Gush Emunim. (Ba'aretz, 25 de octubre de 1988) 

262. El 6 de noI:iembre se informó que Gush Emunim proyectaba establecer dos nuevos 
asentamientos en la Faja de Gaza, a saber, Dogat y  Kataif H. (Al-Fair, 6 de 
noviembre de 1988) 

263. El 10 de noviembre las autoridades de ocupación confiscaron 50 dunams en la 
xona de Al Majr, frente al campamento de Jneid, que pertenecía a cinco familias 
árabes de Rafidiya. Algunos testigos informaron que se observaron camiones de las 
FDI que traían tiendas y  equipo del ejército. (Attalia, 20 de noviembre de 1988) 

264. El 22 de noviembre se informó que se proyectaba crear en Ariel una zona 
industrial de aproximadamente 10.000 metros cuadrados. Construiría la zona una 
empresa dirigida por un asesor del Ministro de Comercio e Industria Ariel Sharon, 
a un costo de 8 millones de dólares. (Ha'aretK, 22 de noviembre de 1988) 

265. El lo de diciembre se informó que el Ministerio de Vivienda y  Construcción 
aumentaba sus actividades en Etzion. En breve se iban a construir 300 unidades de 
vivienda en Efrat, que de asentamiento comunitario se transformaría en asentamiento 
urbano. El numero de unidades de vivienda en Beita alcanzaría a 8.000. Se estaban 
construyendo nuevos caminos y  el desvío de Kalkilya estaría listo en un mes. 
Según el Director General del Ministerio, Amos Unger, pese al levantamiento había 
numerosas obras de construcción y  se vendían departamentos en la zona de 
Jerusalén, y  en Samaria occidental. Para fines del ejercicio económico de 1988 se 
construlrían 1.500 unidades de vivienda, según planes del Ministerio de Vivienda. 

. . . 
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En el marco de otro plan, el Ministerio establecería la infraestructura Para 
construir 500 departamentos en Pisgat-Ze'ev, al norte de Jerusalén (entre la Colina 
Francesa y  Neveh-Yaacov). (Ha'aretz, lo de diciembre de 1988) 

266. El 6 de diciembre se informó que se encontraba en marcha una amplia campaña 
de asentamientos en Katif, en la región meridional de la Faja de Gaza y  que unas 
200 familias ya habían expresado su deseo de asentarse allí. La Campaña fue 
organizada por el Gobierno, por conducto del Ministerio de Comercio e Industria, en 
colaboración con el Consejo Regional de Gaza. (Ha'aretz, 6 de diciembre de 1988) 

267. El 22 de diciembre, se dio a conocer al publico una lista de ocho nuevos 
asentamientos cuya construcciór había sido convenida entre los partidos Likud 
y  Laborista, como parte del plan del gobierno de coalición. Los ocho nuevos 
asentamientos se establecerían dentro del primer año del mandato del nuevo 
gobierno. Cinco de ellos estarían situados en la región de "Judea" y  tres en 
la Faja de Gaza, según el detalle siguiente: 

a) El asentamiento de Talmon (al noroeste de Ramallah) que se establecería 
en un terreno de 1.300 dunams: 

b) Mikhtam tal este de Latrún, 15 km al norte de Jerusalén). que se 
establecería en un terreno de 100 dunams: 

c) Eitan (2 km al noroeste de Jericó) que se establecería en un terreno de 
600 dunams asignado al asentamiento: 

ü) Alon (al norte de Mishor Adumim) que se establecería en una zona donde 
no habitaban árabes en el distrito de Jericó, en un terreno de 600 dunams asignado 
al asentamiento: 

e) Zif (7 km al sudeste de Kiryat-Arba en la zona del Monte Hebrón) que 
se establecería en un terreno de 300 dunams asignado al asentamiento; 

f) Peat-Sadeh (al sur de Khan Yunis) que se establecería en un terreno 
de 600 dunams asignado al asentamiento; 

g) Katif H (cerca de Peat-Sadeh) que se establecería en un terreno ãe 
300 dunams: 

h) Dugit (cerca del campamento de Jabaliya, al norte de Gaza) que se 
establecería en un terreno de 600 dunams asignado al asentamiento. 
(Ha'aretz, 22 de diciembre de 1988) 

268. El 6 de enero de 1989 se informó que el Ministro de Defensa Rabin y  el 
asesor del Primer Ministro en cuestiones relacionadas con los asentamientos, 
Michael Dekel, habían preparado un documento donde se describían en detalle 
los asentamientos que se establecerían durante el primer año del gobierno de 
coalición. 
diez días. 

El documento iba a ser presentado al gobierno en un plazo de 
En el marco del plan, se crearían tres asentamientos en la Faja 

de Gaza en el plazo de cuatro meses: Dugit, con 70 familias, en dos meses; 
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Peat-Sadet, con 50 familias, en cuatro meses, y Kfar-Daron, un “asentamiento 
permanente”, en las semanas siguientes. El costo de las obras de infraestructura 
y construcción de los tres asentamientos ascendería a 4,5 millones de NIS 
(aproximadamente 2,5 millones de dólares). (Ba’arete, 6 de enero de 1989) 

269. El 18 de enero, el periódico Asha’b informó que las autoridades militares 
israelíes habían entregado a los residentes de la aldea de Jayus, en la zona de 
Tulkarem, mandatos judiciales para confiscar 1.362 dunams en los alrededores de la 
aldea por considerarse propiedad estatal. Los residentes tenían 45 días para 
apeiar ante al Comité militar israelí de objeciones. (Al-Fajr, 23 de enero de 1989) 

270. El 14 de febrero, las autoridades militares notificaron al Consejo de la aldea 
de Tamun la confiscación de 2.838 dunams de los terrenos de la aldea, sin aducir 
razones. (Al-Fajr, 20 de febrero de 1989) 

271. El 15 de febrero, las autoridades militares clausuraron una zona de unos 
7.000 dunams utilizada para el pastoreo de ovejas en las aldeas de Tamun. Tayasir 
y Ein Al Eiba. Se impidió a los residentes penetrar a la zona. (Al-Fajr, 20 de 
febrero de 1989) 

272. El 20 de febrero, el Primer Ministro adjunto y Ministro de la Vivienda 
David Levy inauguró el desvío de Kalkilya. En la ceremonia, los funcionarios del 
Ministerio de Vivienda anunciaron que el año siguiente se destinarían 15 millones 
de NIS (aproximadamente 9 millones de dólares) para la construcción de más caminos 

I 
y desvlos en ;os territorios. (m, í9 y 21 de febrero de 1989) 

273. El 15 de marzo, residentes judíos de la Ribera Occidental se trasladaron a 
una colina rocosa a 8 km rrl noroeste de Ramallah y ertablecieron Talmon, primer 
asentamianto nuevo en años. Al parecer actuaron con aprobación del Gobierno. 
El movimiento Iunana de Gush Emunim y el Consejo regional de Mateh-Binyamin se 
habían comprometido a sufragar los costos iniciales de Talmon. (Jerusalem Post, 
16 de marzo de 1969) 

274. El 20 de marso, se instalaron cuatro estructuras provisionales en 
un nuevo asentamiento, denominado Tzofim, cerca de Kalkilya. El nuevo 
era una iniciativa privada y no estaba comprendido en los ocho asentsm 
construcción había sido convenida por el gobierno de unidad nacional. 
Amana se encargaba de instalar las viviendas provisionales en el sitio 
se construirían viviendas permanentes. (Ba’aretz, 22 de marzo de 1989 

i 

) 

el sitio de 
asentamiento 
entos cuya 
El movimiento 

En breve 

275. El 23 de marzo, se informó que se había notificado a miembros de la familia 
Al Sharha de Dura la confiscación de 1.500 dunams que les pertenecían en las zonas 
de Taku y Dhahiriya. Las autoridades israelíes les dieron 45 días de plazo para 
presentar un reclamo. (Attalia, 23 de marzo de 1989) 


